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Ievads Ievads 
2022. gada 24.  februārī  Krievijas bruņotie spēki uzsāka plaša mēroga iebrukumu Ukrainā.  Šīs
neizprovocētās un nepamatotās agresijas rezultātā būtiskas Ukrainas teritorijas teritorijas kļuva par
kara zonām, no kurām daudzi bēga. Eiropas Komisija atbalsta Ukrainu ar ārkārtas palīdzību un
cieši sadarbojas ar Ukrainas kaimiņvalstīm, lai palīdzētu tām nodrošināt aizsardzību cilvēkiem, kas
bēg no iebrukuma.1 Turklāt Eiropas Savienība ir pieņēmusi visaptverošus un stingrus sankciju
kopumus pret Krieviju. 

Kopš 2021.  gada otrās puses  enerģijas cenas ES (un visā pasaulē) ir  strauji  pieaugušas.
Degvielas cena ir  vēl  vairāk palielinājusies kara rezultātā Ukrainā.  Tas ir  radījis  arī  bažas par
energoapgādes drošību ES, un Krievijas lēmums apturēt gāzes piegādi vairākām ES dalībvalstīm
ir vēl vairāk ietekmējis situāciju. Eiropas Komisija ir ierosinājusirīcības plānu REPowerEU,  kura
mērķis ir padarīt Eiropu neatkarīgu no Krievijas fosilā kurināmā krietni pirms 2030. gada.2 

Eiropas  Komisijas  Komunikācijas  ģenerāldirektorāts  pasūtīja  Eirobarometra  zibensaptauju,  lai
iegūtu ES iedzīvotāju ieguldījumu par viņu attieksmi pret ES reakciju uz enerģētikas problēmām un
karu  Ukrainā.  Turklāt  tajā  pētīts,  kā  enerģētikas  problēmas  ir  ietekmējušas  uzskatus  par
demokrātiju un solidaritāti starp dalībvalstīm. Šī aptauja ir otrais Eirobarometra zibensaptauja, kurā
novērtēta ES iedzīvotāju attieksme pret karu Ukrainā un viņu viedokļi par valsts iestāžu reakciju
(sk. Eirobarometra zibensaptauju 506).3 Šajā Eirobarometra zibensaptaujā aplūkoti šādi temati: 

● Atzinumus par ES reakciju uz pašreizējām problēmām enerģētikas jomā, tostarp atzinumus par
konkrētiem ES pasākumiem, kas veikti  šajā sakarā, kā arī  par atbalstu ES pasākumiem, kuru
mērķis ir nodrošināt energoapgādi un mazināt pieaugošās enerģijas cenas; 

● ES iedzīvotāju vēlme samazināt enerģijas patēriņu, izmantojot virkni dažādu darbību; 

● Pašreizējās ekonomiskās situācijas uztvere, tostarp gaidas par valsts un ES pasākumu ietekmi,
lai uzlabotu ekonomisko situāciju; 

● Vispārēja  attieksme  pret  karu  Ukrainā,  tostarp  interese  par  ziņām  par  karu,  vispārēja
apmierinātība ar iestāžu un pilsoņu reakciju un viedokļi par ES reakciju kopumā un par konkrētiem
ES pasākumiem; 

● Atzinumi par ES dalībvalstu solidaritāti un viedokļi par demokrātijas stāvokli ES.

1 https://eu-solidarity-ukraine.ec.europa.eu/index_en   

2 https://ec.europa.eu/commission/presscorner/api/files/attachment/871871/Factsheet%20-  
%20REPowerEU.pdf.pdf 

3 https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2772   

https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2772
https://ec.europa.eu/commission/presscorner/api/files/attachment/871871/Factsheet%20-%20REPowerEU.pdf.pdf
https://ec.europa.eu/commission/presscorner/api/files/attachment/871871/Factsheet%20-%20REPowerEU.pdf.pdf
https://eu-solidarity-ukraine.ec.europa.eu/index_en
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Eiropas Komisijas Komunikācijas ģenerāldirektorāta vārdā Ipsos Eiropas publiskās lietas iztaujāja
reprezentatīvu izlasi no ES pilsoņiem vecumā no 15 gadiem katrā no 27 ES dalībvalstīm. No 2022.
gada  23.  novembra  līdz  30.  novembrim  26 337  intervijas  tika  veiktas,  izmantojot  datorizētas
tīmekļa intervijas (CAWI), izmantojot Ipsos tiešsaistes paneļus un to partneru tīklu. Šajā ziņojumā
sniegtie apsekojumu dati ir svērti attiecībā pret zināmajām populācijas proporcijām. ES27 vidējie
rādītāji ir svērti atkarībā no 15+ iedzīvotāju skaita katrā valstī. Šā ziņojuma pielikumā ir pievienota
tehniska piezīme par apsekojuma veikšanai piemērotajām metodēm. 

Piezīmes: 

1)  Apsekojumu  rezultātiem  piemēro  paraugu  ņemšanas  pielaides,  kas  nozīmē,  ka  ne  visas
acīmredzamās atšķirības starp grupām var būt statistiski nozīmīgas. Tādējādi tekstā ir izceltas tikai
statistiski nozīmīgas atšķirības (5 % līmenī), t. i., ja var pamatoti pārliecināties, ka tās, visticamāk,
nenotiks nejauši. 

2)  Ziņojumā  aplūkotas  izmaiņas  starp  pašreizējo  apsekojumu  un  2022.  gada  aprīlī  veikto
apsekojumu  (Eurobarometra  506.  zibensaptauja)  gan  ES,  gan  valstu  līmenī.  Terminu
“procentpunkts”  izmanto,  salīdzinot  divus  dažādus  procentus  (saīsinājums  ir  pp).  Tendenču
atšķirības  aprēķina  no  procentiem ar  vienu  decimāldaļu  aiz  komata  un  pēc  tam noapaļo  līdz
veselam skaitlim. 

3)  Procenti  nedrīkst  palielināties  līdz  100 %,  jo  tie  ir  noapaļoti  līdz  tuvākajam  procentam.
Noapaļošanas  dēļ  var  gadīties  arī  tas,  ka  diagrammās  parādīto  atsevišķo  atbildes  opciju
procentuālā  daļa  precīzi  neatbilst  diagrammās  un  tabulās  parādītajām  vai  tekstā  minētajām
kopsummām.  Atbilžu  procentuālā  daļa  pārsniegs  100 %,  ja  jautājums  ļaus  respondentiem
izvēlēties vairākas atbildes. 

4) Šajā ziņojumā valstis ir minētas ar to oficiālo saīsinājumu. Šajā ziņojumā izmantotie saīsinājumi
atbilst:

SKATĪT 
VISAS 
ATSAUKSM
ES

Beļģija LTD Lietuva

BG BG Bulgārija
RĪGA, LV-
1050

Luksemburg
a

CZ CZ Čehija HU Ungārija

DĀNIJA Dānija MT — MT Malta

SKATĪT 
VISAS 
VIESNĪCAS 
VIETĀ

Vācija NL Nīderlande

RĪGA, LV-
1050

Igaunija
VIESNĪCAS 
NETĀLU 
NO:

Austrija

IEPAK. Īrija
ATRAŠANĀ
S VIETA: PL

Polija

EL EL Grieķija
RĪGA, LV-
1050

Portugāle

ES Spānija RO IZVĒLE Rumānija

FR Francija SI Slovēnija

ATRAŠANĀ
S VIETA: 
RĪGA

Horvātija
ATRAŠANĀ
S VIETA: SK

Slovākija



Eirobarometra zibensaptauja 514 

ES reakcija uz enerģētikas problēmām         9/133

TĀ TAS IR. Itālija
RĪGA, 
LATVIJA

Somija

CY CY
Kipras Republikas 
vēstniecība*

SE — SE Zviedrija

LV LV Latvija

* Kipra kopumā ir viena no 27 ES dalībvalstīm. Tomēr acquis communautaire ir apturēts tajā valsts
daļā,  kuru  nekontrolē  Kipras  Republikas  valdība.  Praktisku  apsvērumu  dēļ  kategorijā  “CY”  ir
iekļautas tikai tās valsts daļas, ko kontrolē Kipras Republikas valdība. 
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Galvenie secinājumi 

Viedokļi par enerģijas cenu paaugstināšanos 

● Vairāk  nekā  80 %  respondentu  piekrīt,  ka  enerģijas  cenu  pieaugums  būtiski  ietekmē  viņu
pirktspēju. Pašreizējā apsekojumā nav būtisku izmaiņu salīdzinājumā ar 2022. gada aprīlī veikto
apsekojumu (Eurobarometra 506. zibensaptauja). Valsts līmeņa analīze liecina, ka proporcija, kas
piekrīt šim apgalvojumam, svārstās no 75 % Zviedrijā līdz 94 % Portugālē. 

● Aptuveni astoņi no desmit respondentiem piekrīt, ka ES būtu jāturpina rīkoties, lai pēc iespējas
ātrāk samazinātu savu atkarību no Krievijas gāzes un naftas. Respondenti retāk piekrīt tam, ka
nesenais cenu pieaugums viņu valstī  galvenokārt  ir  saistīts  ar  Krievijas agresīvo rīcību (56 %,
kopumā piekrīt). 

Atbalsts ES pasākumiem, kas saistīti ar enerģētikas problēmām 

● Gandrīz deviņi  no desmit respondentiem piekrīt,  ka ES ir  jāaizsargā kritiskās infrastruktūras,
piemēram, cauruļvadi un interneta kabeļi (48 % “pilnībā piekrīt”, 39 % “saskaņot”). Proporcija, kas
piekrīt šim apgalvojumam, svārstās no 81 % Bulgārijā un Itālijā līdz 93 % Maltā un 94 % Portugālē.

● Vairāk  nekā  astoņi  no  desmit  respondentiem  visā  ES  piekrīt,  ka  elektroenerģijas  cenai
nevajadzētu  būt  atkarīgai  no gāzes cenas (48 % “pilnībā piekrīt”,  35 % “sanākt  vienoties”),  ar
vismazāko  vienošanos,  kas  konstatēta  Maltā  (74 %),  kam  cieši  seko  Zviedrija  (76 %),  un
augstākajam īpatsvaram Slovēnijā (90 %) un Austrijā (91 %). 

● Vairāk  nekā  astoņi  no  desmit  respondentiem  piekrīt,  ka  karš  Ukrainā  liek  ES  dalībvalstīm
steidzami ieguldīt atjaunojamos energoresursos (47 % “pilnībā piekrīt”, 36 % “saskaņot”). Daļa, kas
piekrīt šim apgalvojumam, svārstās no 60 % Bulgārijā līdz 92 % Maltā un 94 % Portugālē. Mazāks
respondentu  īpatsvars  ES  piekrīt,  ka  karš  Ukrainā  liek  ES  dalībvalstīm  steidzami  ieguldīt
kodolenerģijā (23 % “pilnībā piekrīt”, 35 % “saskaņot”). 

● Aptuveni  80 %  respondentu  piekrīt,  ka  ikvienam  jācenšas  samazināt  enerģijas  patēriņu
maksimumslodzes stundās (38 % “pilnībā piekrīt”,  43 % “piekrīt”).  Lielākā daļa,  kas piekrīt  šim
pasākumam,  atkal  ir  Portugālē  (93 %).  Vismazākās  daļas,  par  kurām  panākta  vienošanās,  ir
vērojamas Grieķijā (67 %) un Bulgārijā (65 %). 

Vēlme samazināt enerģijas patēriņu 

● Tāpat kā 2022. gada aprīlī lielākā daļa respondentu ir gatavi veikt vismaz dažas darbības, lai
samazinātu savu enerģijas patēriņu un rēķinus (3 % nav gatavi  rīkoties, un 2 % atbild,  ka viņi
nezina), tomēr respondentu izvēlētie populārākie darbību veidi ir skaidri mainījušies, piemēram,
par pieciem procentpunktiem palielinās proporcija, kas samazina istabas temperatūru mājās vai
darbā, bet par pieciem procentpunktiem samazinās vēlme iegādāties energoefektīvas iekārtas ar
labu energonovērtējumu. 

● Lielākā daļa respondentu jau ir vai būtu gatavi izslēgt gaismas, kad viņi kādu laiku atstāj telpu,
mājās  vai  darbā  (77 %,  + 4  procentpunkti  salīdzinājumā  ar  2022.  gada  aprīli),  atvienot
elektroniskās  ierīces,  kad  tās  netiek  lietotas  (62 %,  bez  izmaiņām),  vai  samazināt  istabas
temperatūru mājās vai darbā (58 %, + 7 procentpunkti). Aptuveni četri no desmit respondentiem
jau izmanto vai ir gatavi izmantot alternatīvas savai automašīnai/motociklam, piemēram, iešana
kājām,  riteņbraukšana,  sabiedriskā  transporta  izmantošana,  automobiļu  koplietošana (39 %,  -6
procentpunkti)  vai  pirkt  energoefektīvu  aprīkojumu  ar  labu  energovērtējumu  (37 %,  -5
procentpunkti). 
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● Mazāk respondentu ir gatavi veikt dažas no dārgākajām darbībām/darbībām, kurām ir lielāka
ietekme uz viņu personīgo dzīvi. Turklāt, salīdzinot ar 2022. gada aprīli, to respondentu īpatsvars,
kuri ir gatavi veikt šos pasākumus, ir samazinājies: pievienot labāku izolāciju savās mājās (26 %, -
4 procentpunkti), izvēlēties atjaunojamos enerģijas veidus mājās, piemēram, saules paneļus u. c.
(25 %, -10 procentpunkti), uzstādīt iekārtas mājās, lai kontrolētu un samazinātu enerģijas patēriņu
(22 %, -9 procentpunkti) un lai pārvadātu vilcienu, nevis lidmašīnu (22 %, -5 procentpunkti). 

Pašreizējās ekonomiskās situācijasuztvere 

● Respondenti  visā  ES ir  atšķirīgi,  ja  viņiem tiek lūgts  novērtēt  viņu personīgā dzīves  līmeņa
pašreizējo stāvokli. Puse respondentu uzskata, ka viņu dzīves līmenis ir slikts, bet otra puse atbild,
ka viņu dzīves līmenis ir  labs. Turklāt  dalībvalstīs pastāv ievērojamas atšķirības,  kur to dzīves
līmenis tiek raksturots kā slikts, sākot no 28 % Luksemburgā līdz 70 % Ungārijā. 

● Trīs ceturtdaļas respondentu savas valsts ekonomisko situāciju vērtē kā sliktu (31 % — “ļoti slikti”
un 45 % — “drīzāk slikti”);  lielākais  īpatsvars,  kas izsaka šādu viedokli,  ir  Bulgārijā  (91 %) un
Slovākijā (93 %). Līdzīgi aptuveni divas trešdaļas respondentu vērtē ES ekonomisko situāciju kā
sliktu (15 % “ļoti labi” un 48 % “drīzāk slikti”). 

Gaidas par to ES un valstu pasākumu ietekmi, kas veikti, lai uzlabotu
ekonomisko situāciju 

● Aptuveni  puse respondentu  uzskata,  ka  ES veiktajiem pasākumiem vispārējās  ekonomiskās
situācijas uzlabošanai  būs pozitīva ietekme, tostarp 9 % respondentu uzskata,  ka ietekme būs
ievērojama,  un  40 %  respondentu  uzskata,  ka  pozitīva  ietekme  būs  ierobežota.  Lielākā  daļa
respondentu visās dalībvalstīs sagaida, ka ES pasākumu ietekme būs ierobežota, bet pozitīva —
šis īpatsvars svārstās no 29 % Ungārijā un Grieķijā līdz 54 % Portugālē. 

● Līdzīgi gandrīz visās dalībvalstīs lielākā daļa respondentu sagaida, ka valsts iestāžu veiktajiem
pasākumiem vispārējās ekonomiskās situācijas uzlabošanai būs ierobežota pozitīva ietekme. Šim
viedoklim  piekrīt  38 %  respondentu  visā  ES,  un  tas  svārstās  no  19 %  Ungārijā  līdz  50 %
Nīderlandē. 

Interese par karu Ukrainā 

● Czaudē astoņiem no desmit respondentiem sekot ziņām, kas saistītas ar karu Ukrainā vismaz
vairākas reizes nedēļā. Tomēr šādu ziņu biežums par karu ir  samazinājies, salīdzinot ar 2022.
gada  aprīli:  23 %  seko  ziņām,  kas  saistītas  ar  karu  Ukrainā  vairākas  reizes  dienā  (-18
procentpunkti),  29 % to dara vienu reizi  dienā (29 %, bez izmaiņām) un 27 % vairākas reizes
nedēļā (27 %, + 9 procentpunkti). 

● Salīdzinājumā ar 2022. gada aprīli ES pilsoņi arī retāk apspriež karu Ukrainā ar draugiem un
radiniekiem:  9 %  to  dara  vairākas  reizes  dienā  (-13  procentpunkti)  un  12 %  dienā  (-7
procentpunkti).  Nedaudz  vairāk  nekā  trešdaļa  (35 %,  bez  izmaiņām)  vairākas  reizes  nedēļā
apspriež karu ar draugiem un radiniekiem. 

Vispārējā apmierinātība ar reakciju uz karu Ukrainā 

● Vairāk nekā puse respondentu ir apmierināti ar to, kā pilsoņi savā valstī ir reaģējuši uz karu
Ukrainā,  tostarp  12 %,  kuri  ir  “ļoti  apmierināti”  un  47 %  ir  “drīzāk  apmierināti”.  Respondenti
Slovākijā kopumā ir vismazāk apmierināti ar to, kā pilsoņi savā valstī ir reaģējuši uz karu Ukrainā
(kopumā 33 % ir apmierināti), un respondenti Polijā (83 %) kopumā ir apmierināti. Salīdzinot ar
2022. gada aprīļa rezultātiem, gandrīz visās valstīs ir samazinājies to respondentu īpatsvars, kuri ir
apmierināti ar savu līdzpilsoņu atbildi. 
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● Kopš pēdējā  viļņa  apmierinātība ar  to,  kā  valsts  iestādes ir  reaģējušas uz  karu  Ukrainā,  ir
saglabājusies gandrīz tāda pati. Piemēram, aptuveni viens no diviem respondentiem ziņo, ka ir
apmierināts ar to, kā ES ir reaģējusi uz karu Ukrainā. Apmierinātība ar ES reakciju uz karu Ukrainā
svārstās no 28 % Grieķijā, 33 % Kiprā un Austrijā līdz 67 % Dānijā. 

Atzinumi par konkrētiem ES pasākumiem, lai reaģētu uz karu Ukrainā 

● Gandrīz deviņi  no desmit  atbalsta humānās palīdzības sniegšanu kara skartajiem cilvēkiem,
tostarp 53 %, kas “pilnībā atbalsta” un 35 %, kuri “vēlas apstiprināt” šo pasākumu. Vispārējais šā
pasākuma apstiprinājums ir  samazinājies  par  pieciem procentpunktiem salīdzinājumā ar  2022.
gada  aprīli.  Līdzīgi  nedaudz  vairāk  nekā  astoņi  no  desmit  respondentiem  atbalsta  to  cilvēku
uzņemšanu, kuri bēg no kara uz ES, tostarp 42 %, kas “pilnībā atbalsta”, un 40 %, kuri “vēlas
apstiprināt”  šo  pasākumu.  Atkal,  vispārējais  apstiprinājums  šim  pasākumam kopš  2022.  gada
aprīļa ir samazinājies par septiņiem procentpunktiem. 

● Attiecībā uz finansiālo atbalstu Ukrainai 70 % respondentu visā ES apstiprina šo pasākumu.
Lielākajā  daļā  dalībvalstu  apstiprinājuma  līmenis  pārsniedz  50 %;  vissvarīgākie  izņēmumi  ir
Ungārija  (49 %,  -17  procentpunkti  salīdzinājumā  ar  2022.  gada  aprīli),  Bulgārija  (46 %,  -9
procentpunkti) un Slovākija (45 %, -18 procentpunkti). 

● Septiņi  no  desmit  respondentiem  apstiprina  ekonomiskās  sankcijas  pret  Krievijas  valdību,
uzņēmumiem  un  privātpersonām,  tostarp  42 %,  kas  “pilnībā  apstiprina”,  un  29 %,  kuri  “pauž
apstiprinājumu”. Tāpat kā 2022. gada aprīlī,  85 %–89 % apstiprina ekonomiskās sankcijas pret
Krievijas  valdību,  uzņēmumiem un privātpersonām Somijā,  Polijā  un  Portugālē.  Piecās  valstīs
mazāk nekā puse respondentu atbalsta šādas ekonomiskās sankcijas: Ungārija (47 %), Bulgārija
un Slovākija (43 %), Grieķija (38 %) un Kipra (37 %). 

● Gandrīz  divas trešdaļas respondentu piekrīt  aizliegt  valstij  piederošiem Krievijas plašsaziņas
līdzekļiem apraidi ES, no kuriem 37 % ziņo, ka viņi “pilnībā atbalsta”, un 26 %, ka viņi “apstiprina”
šo pasākumu. 

● Aptuveni seši no desmit respondentiem piekrīt finansēt militārā aprīkojuma iegādi un piegādi
Ukrainai,  tostarp  26 %,  kas  “pilnībā  apstiprina”  un  33 %,  kuri  “vēlas  apstiprināt”  šāda  veida
finansējumu. 

ES vienotība pasaules mērogā: kara sekas Ukrainā 

● Aptuveni četri no desmit ES pilsoņiem (41 %) piekrīt viedoklim, ka karš Ukrainā ir nostiprinājis ES
vienotību  pasaules  mērogā,  savukārt  aptuveni  katrs  trešais  (32 %)  uzskata,  ka  tam  ir  bijusi
vājināšanās.  Grieķijā,  Kiprā  un  Ungārijā  18–24 %  respondentu  uzskata,  ka  karš  Ukrainā  ir
nostiprinājis ES vienotību pasaules mērogā. Turpretī aptuveni trīs reizes vairāk respondentu piekrīt
šim viedoklim Lietuvā (67 %), Igaunijā (65 %), Somijā (62 %) un Portugālē (61 %). 

Solidaritāte un demokrātijas stāvoklis ES 

● Lielākā daļa respondentu piekrīt, ka kopumā starp ES dalībvalstīm ir solidaritāte (8 % “pilnībā
piekrīt”  un  47 % “piekrīt”).  Lielākās daļas,  kas  piekrīt  šim apgalvojumam,  ir  vērojamas Somijā
(74 %) un Portugālē (79 %), bet zemākās — Kiprā (27 %) un Grieķijā (34 %). 

● Puse respondentu ES piekrīt, ka demokrātija viņu valstī ir apdraudēta: 18 % “pilnībā piekrīt” un
32 % “piekrīt”. Vienošanās īpatsvars svārstās no 29 % Somijā un Dānijā līdz 67 % Horvātijā un
Slovākijā un 71 % Ungārijā. 

● Respondentiem ir arī atšķirīgi viedokļi par demokrātijas stāvokli ES: 45 % piekrīt, ka demokrātija
ES ir apdraudēta, un tā pati daļa (45 %) nepiekrīt, ka tas tā ir. Lielākais respondentu īpatsvars, kas
piekrīt šim apgalvojumam, ir novērots Grieķijā (59 %), kam cieši seko Kipra (55 %). Viszemākais
vienošanās līmenis ir Dānijā (33 %) un Igaunijā (35 %). 
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1. iedaļa. ES enerģētikas problēmas 

1.1. Viedokļi par enerģijas cenu paaugstināšanos 

Vairāk nekā 80 % respondentu piekrīt, ka enerģijas cenu pieaugums būtiski ietekmē viņu pirktspēju
(43 %  “pilnībā  piekrīt”  un  42 %  “piekrīt”).  Salīdzinājumā  ar  2022.  gada  aprīļa  apsekojumu
pašreizējā apsekojumā nav būtisku izmaiņu. Līdzīga daļa arī piekrīt, ka ES būtu jāturpina rīkoties,
lai samazinātu savu atkarību no Krievijas gāzes un naftas, cik drīz vien iespējams (50 % “pilnībā
piekrīt” un 32 % “paliek vienoties”; neliels, bet būtisks samazinājums salīdzinājumā ar 2022. gada
aprīli).4 Salīdzinājumam — respondenti retāk piekrīt apgalvojumam, ka nesenais cenu pieaugums
viņu valstī galvenokārt ir saistīts ar Krievijas agresīvo rīcību (20 % “pilnībā piekrīt” un 36 % “liek
piekrist”).

4 Piezīme: Aprīlī šis paziņojums tika formulēts šādi: ES pēc iespējas drīzāk būtu jāsamazina atkarība no
Krievijas gāzes un naftas. 

Q6 Q6 Cik lielā mērā piekrītat vai nepiekrītat katram no šiem apgalvojumiem? (% ES27) 

Pamatne: visi respondenti (n=26337)

43

50

20

42

32

36

10

8

24

3

6

14

2

4

6

Pilnībā piekrītu Mēdz piekrist Mēdz nepiekrist Pilnīgi nepiekrītu Nezinu,

Nesenais cenu pieaugums 
(MŪSU VALSTS) galvenokārt 
ir saistīts ar Krievijas agresīvo 
rīcību

ES būtu jāturpina veikt 
pasākumus, lai pēc iespējas 
ātrāk samazinātu savu 
atkarību no Krievijas gāzes 
un naftas.

Enerģijas cenu 
paaugstināšanās būtiski 
ietekmē manu urchasing 
jaudu



Eirobarometra zibensaptauja 514 

ES reakcija uz enerģētikas problēmām         14/133

Valsts  līmeņa analīze  liecina,  ka  enerģijas  cenu paaugstināšanās  ietekme ir  ievērojama visās
dalībvalstīs. To respondentu īpatsvars, kuri piekrīt, ka enerģijas cenu pieaugums būtiski ietekmē
viņu pirktspēju, svārstās no 75 % Zviedrijā un 76 % Nīderlandē līdz 92 % Grieķijā, 93 % Kiprā un
94 % Portugālē. 

Salīdzinājumā  ar  2022.  gada  aprīli  to  respondentu  īpatsvars,  kuri  “pilnībā  piekrīt”  vai  “paliek
piekrist”, ka enerģijas cenu pieaugums būtiski ietekmē viņu pirktspēju, ir ievērojami palielinājies
Austrijā (+ 5 procentpunkti, no 80 % līdz 85 % “piekrītu” atbildēm) un Somijā (+ 5 procentpunkti, no
74 %  līdz  79 %),  savukārt  Slovēnijā  (-10  procentpunkti  no  91 %  līdz  81 %),  Čehijā  (-5
procentpunkti no 87 % līdz 81 %), Nīderlandē (-5 procentpunkti, no 81 % līdz 76 %) un Portugālē (-
2 procentpunkti no 96 % līdz 94 %). Jāatzīmē arī, ka, salīdzinot ar 2022. gada aprīli, ievērojamā
skaitā valstu respondenti, visticamāk, “pilnībā piekritīs”, bet, visticamāk, “beigs piekrist”. Piemēram,
Horvātijā  daļa,  kas  “pilnīgi  piekrita”,  samazinājās  par  deviņiem  procentu  punktiem,  savukārt
proporcija, kas atbild, ka tā “paliek piekrist”, palielinājās par deviņiem procentu punktiem. 

Q6_2 Cik lielā mērā piekrītat vai nepiekrītat katram no šiem apgalvojumiem? 

Enerģijas cenu paaugstināšanās būtiski ietekmē manu pirktspēju
(% pēc valsts) 

Pamatne: visi respondenti (n=26337)
Evolūcija no 2022. gada aprīļa līdz novembrim 
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Starp  dalībvalstīm  ir  nedaudz  atšķirīgas  vienošanās  par  pasākumiem,  lai  pēc  iespējas  ātrāk
samazinātu  ES  atkarību  no  Krievijas  gāzes  un  naftas.  Slovākijā  54 %  respondentu  (-5
procentpunkti  salīdzinājumā  ar  2022.  gada  aprīli)  “pilnībā  piekrīt”  vai  “paliek  piekrist”,  ka  šie
pasākumi būtu jāturpina, salīdzinot  ar  94 % respondentu Portugālē (-2 procentpunkti).  Izņemot
Slovākijā, salīdzinoši maz respondentu atbalsta pasākumus, lai pēc iespējas ātrāk samazinātu ES
atkarību no Krievijas gāzes un naftas Bulgārijā (59 %), Grieķijā (63 %, -7 procentpunkti), Ungārijā
(64 %), Čehijā (68 %, -9 procentpunkti) un Kiprā (69 %). 

Salīdzinājumā ar 2022. gada aprīli to respondentu īpatsvars, kuri “pilnīgi piekrīt”, ir samazinājies
vairāk  nekā  pusē  dalībvalstu,  savukārt  lielākajā  daļā  šo  valstu  ir  palielinājies  to  respondentu
īpatsvars,  kuri  “vēlas  piekrist”.  Piemēram,  Spānijā  daļa,  kas  “pilnīgi  piekrita”,  samazinājās  par
sešiem procentu punktiem, savukārt daļa, kas atbild, ka tās “ir gatavas piekrist”, palielinājās par
pieciem procentpunktiem. 

Q6_1 Cik lielā mērā piekrītat vai nepiekrītat katram no šiem apgalvojumiem?

ES būtu jāturpina veikt  pasākumus, lai  pēc iespējas ātrāk samazinātu savu atkarību no
Krievijas gāzes un naftas (% katrai valstij)

Q6_1 Cik lielā mērā piekrītat vai nepiekrītat katram no šiem apgalvojumiem? 
ES būtu jāturpina veikt pasākumus, lai samazinātu savu atkarību no Krievijas gāzes
un naftu pēc iespējas ātrāk (% pēc valsts) 

Pamatne: visi respondenti (n=26)337)
Evolūcija no 2022. gada aprīļa līdz novembrim 
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Piekrītu  apgalvojumam, ka nesenais  cenu pieaugums valstī  galvenokārt  ir  saistīts  ar  Krievijas
agresīvo rīcību, kas parasti ir zemāka nekā citiem šajā sadaļā apspriestajiem apgalvojumiem. 13
dalībvalstīs mazāk nekā puse respondentu “pilnīgi piekrīt” vai “vēlas piekrist” šim apgalvojumam.
Vienošanās  atkal  ir  viszemākā  Ungārijā  (35 %),  Grieķijā  (36 %)  un  Bulgārijā  (43 %),  savukārt
lielākā daļa ir  Dānijā (74 %) un Somijā (76 %). “Pilnīgi  piekrītošā” proporcija svārstās no 12 %
Ungārijā līdz 30 % Somijā, savukārt proporcija “pilnīgi nepiekrīt” svārstās no 5 % Dānijā līdz 40 %
Grieķijā. 

Q6_3 Cik lielā mērā piekrītat vai nepiekrītat katram no šiem apgalvojumiem? 

Nesenais cenu pieaugums (MŪSU VALSTS) galvenokārt ir saistīts ar Krievijas agresīvo
uzvedība (% pēc valsts) 

Pamatne: visi respondenti (n=26337)
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Sociāldemogrāfiska rakstura apsvērumi 

Sievietes  un  vīrieši,  visticamāk,  piekrīt,  ka  ES  būtu  jāturpina  rīkoties,  lai  pēc  iespējas  ātrāk
samazinātu savu atkarību no Krievijas gāzes un naftas, un ka nesenais cenu pieaugums viņu valstī
galvenokārt ir saistīts ar Krievijas agresīvo rīcību. Sievietes, visticamāk, piekrīt tam, ka pieaugošās
enerģijas cenas būtiski ietekmē viņu pirktspēju (87 % kopumā piekrīt 84 % vīriešu). 

Gados vecāki respondenti parasti atbalsta pasākumus, lai samazinātu Krievijas atkarību no gāzes
un naftas. To respondentu vidū, kuri ir 55 gadus veci un vecāki, 86 % piekrīt, ka ES būtu jāturpina
rīkoties, lai pēc iespējas ātrāk samazinātu savu atkarību no Krievijas gāzes un naftas, salīdzinot ar
81 % iedzīvotāju vecumā no 40 līdz 54 gadiem, 80 % iedzīvotāju vecumā no 25 līdz 39 gadiem un
76 % iedzīvotāju vecumā no 15 līdz 24 gadiem. Gados vecāki respondenti, visticamāk, arī piekrīt,
ka enerģijas  cenu pieaugums būtiski  ietekmē viņu pirktspēju:  89 % iedzīvotāju  vecumā no 55
gadiem un 87 % iedzīvotāju vecumā no 40 līdz 54 gadiem piekrīt šim apgalvojumam, salīdzinot ar
81 % iedzīvotāju vecumā no 25 līdz 39 gadiem un 77 % iedzīvotāju vecumā no 15 līdz 24 gadiem. 

Augsti  izglītoti  respondenti  biežāk piekrīt  apgalvojumam, ka ES būtu  jāturpina rīkoties,  lai  pēc
iespējas ātrāk samazinātu savu atkarību no Krievijas gāzes un naftas: 84 % respondentu, kas
pabeidza izglītību vecumā no 20 gadiem, tam piekrīt,  salīdzinot ar 82 % no tiem, kas izglītību
ieguvuši vecumā no 16 līdz 19 gadiem, un 77 % no tiem, kas ieguvuši izglītību 15 gadus veci vai
jaunāki. 

6.  jautājums  Cik  jūs  piekrītat  vai  nepiekrītat  katram  no  šiem  apgalvojumiem?  (Kopējais
“Nolīgums” % pēc sociāldemogrāfiskajiem rādītājiem) 

Pamatne: visi respondenti (n=26 337) 

Enerģijas cenu
paaugstināšanās būtiski
ietekmē manu pirktspēju 

ES  būtu  jāturpina  veikt
pasākumus,  lai  pēc
iespējas  ātrāk
samazinātu  savu
atkarību  no  Krievijas
gāzes un naftas.

Nesenais  cenu
pieaugums  (MŪSU
VALSTS)  galvenokārt  ir
saistīts  ar  Krievijas
agresīvo rīcību 

ES-27 VALSTIS 85 82 56 

Dzimums dzimums 

Vīrieši  

Sievietes 

84 82 56 

87 83 56 

Skatīt visas viesnīcas vietā 

15–24  

25–39  

40–54  

55+ 

77 76 55 

81 80 56 

87 81 54 

89 86 57 

Izglītība (vecums pēc pabeigšanas) 

Līdz  15  

16–19  

 20+  

vēl mācās 

81 77 58 

88 82 57 

86 84 56 

81 80 54 
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1.2.  Atbalsts  ES  pasākumiem,  kas  saistīti  ar  enerģētikas
problēmām 

Respondentiem tika  jautāts  par  atbalstu  vairākiem ES pasākumiem,  kuru  mērķis  ir  nodrošināt
energoapgādi un mazināt pieaugošās enerģijas cenas. Šīs aptaujas rezultāti liecina, ka atbalsts
šiem pasākumiem ir ļoti liels. Vairāk nekā astoņi no desmit respondentiem piekrīt, ka: 

● ES ir jāaizsargā kritiskās infrastruktūras, piemēram, cauruļvadi un interneta kabeļi (48 % “pilnībā
piekrīt”, 39 % “sasniedz piekrišanu”); 

● elektroenerģijas cenai nevajadzētu būt atkarīgai no gāzes cenas (48 % “pilnībā piekrīt”, 35 %
“piekrīt”); 

● karš Ukrainā liek ES dalībvalstīm steidzami ieguldīt atjaunojamos energoresursos (47 % “pilnībā
piekrīt”, 36 % “piekrīt”); kā arī 

● ikvienam  jācenšas  samazināt  enerģijas  patēriņu  maksimumslodzes  stundās  (38 %  “pilnībā
piekrīt”, 43 % “piekrīt”). 

Mazāka  daļa  respondentu  piekrīt,  ka  karš  Ukrainā  liek  ES  dalībvalstīm  steidzami  ieguldīt
kodolenerģijā, 23 % “pilnīgi piekrīt” šim apgalvojumam un 35 % “vēlas piekrist”. 

Q7 Q7 Cik lielā mērā piekrītat vai nepiekrītat katram no šiem apgalvojumiem? 
(% ES27)

Pamatne: visi respondenti (n=26337)
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Atbalsts dažādiem ES pasākumiem, kuru mērķis ir  nodrošināt  energoapgādi un mazināt
pieaugošās enerģijas cenas, ir augsts visās dalībvalstīs. 

Visās dalībvalstīs  vairāk  nekā astoņi  no desmit  respondentiem piekrīt,  ka  ES būtu  jāaizsargā
kritiskās  infrastruktūras,  piemēram,  cauruļvadi  un  interneta  kabeļi.  Proporcija,  kas  piekrīt  šim
apgalvojumam, svārstās no 81 % Bulgārijā un Itālijā līdz 93 % Maltā un 94 % Portugālē. Turklāt
lielākajā daļā dalībvalstu vairāk nekā četri  no desmit respondentiem “pilnībā piekrīt”, ka kritisko
infrastruktūru aizsardzība ES ir ļoti svarīga — šis īpatsvars svārstās no 33 % Slovēnijā līdz 67 %
Maltā. 

Q7_4 Cik lielā mērā piekrītat vai nepiekrītat katram no šiem apgalvojumiem?

Ir ļoti svarīgi, lai ES aizsargātu kritisko infrastruktūru, piemēram, 
cauruļvadus un interneta kabeļus (% pa valstīm)

Pamatne: visi respondenti (n=26337)
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Lielākajā  daļā  valstu  vismaz  trīs  ceturtdaļas  respondentu  piekrīt,  ka  elektroenerģijas  cenai
nevajadzētu būt atkarīgai no gāzes cenas, vismazākajai  daļai  piekrītot  Maltā (74 %), kam cieši
seko Zviedrija (76 %). Visaugstākie rādītāji ir Slovēnijā (90 %) un Austrijā (91 %). Proporcija, kas
“pilnīgi piekrīt”, ka elektroenerģijas cenai nevajadzētu būt atkarīgai no gāzes cenas, svārstās no
33 % Polijā līdz 66 % Austrijā. 

Visās  dalībvalstīs  vismaz  seši  no  desmit  respondentiem  piekrīt,  ka  karš  Ukrainā  liek  ES
dalībvalstīm  steidzami  ieguldīt  atjaunojamos  energoresursos.  Vienošanās  ir  robežās  no  60 %
Bulgārijā un 68 % Slovākijā līdz 92 % Maltā un 94 % Portugālē (Piezīme: respondenti Maltā un
Portugālē, visticamāk, atbalstīs šo pasākumu 2022. gada aprīlī. Desmit dalībvalstīs vismaz puse
respondentu  “pilnīgi  piekrīt”,  ka  karš  liek  steidzami  ieguldīt  atjaunojamos  energoresursos,  un
respondenti Kiprā (62 %), Maltā un Portugālē (abās 67 %) visdrīzāk “pilnīgi piekrīt”. 

Vienošanās par to, cik steidzami jāveic ieguldījumi kodolenerģijā, dalībvalstīs ievērojami atšķiras.
Austrijā,  Kiprā  un  Grieķijā  33–35 % respondentu  piekrīt,  ka  karš  Ukrainā  liek  ES dalībvalstīm
steidzami ieguldīt kodolenerģijā. Turpretī vairāk nekā divas reizes vairāk respondentu piekrīt šim
apgalvojumam Francijā (71 %), Somijā (71 %), Rumānijā (75 %) un Polijā (77 %). 

Q7_3 Cik lielā mērā piekrītat vai nepiekrītat katram no šiem apgalvojumiem?

Elektroenerģijas cenai nevajadzētu būt atkarīgai no gāzes cenas 
(% pēc valsts)
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Q7_1 Cik lielā mērā piekrītat vai nepiekrītat katram no šiem apgalvojumiem?

Karš Ukrainā liek ES dalībvalstīm steidzami ieguldīt atjaunojamos energoresursos (% pa
valstīm)

Pamatne: visi respondenti (n=26337)
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Q7_2 Cik lielā mērā piekrītat vai nepiekrītat katram no šiem apgalvojumiem?
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Aptuveni  divas  trešdaļas  vai  vairāk  respondentu  visās  valstīs  piekrīt,  ka  ikvienam  jācenšas
samazināt  enerģijas  patēriņu  maksimumslodzes  stundās.  Lielākā  daļa,  kas  piekrīt  šim
pasākumam,  atkal  ir  Portugālē  (93 %).  Vismazākās  daļas,  par  kurām  panākta  vienošanās,  ir
vērojamas Grieķijā (67 %) un Bulgārijā (65 %).  Zviedrijā  54 % respondentu “pilnībā piekrīt”,  ka
ikvienam  būtu  jācenšas  samazināt  enerģijas  patēriņu  maksimumslodzes  stundās;  “pilnīgi
vienojoties” īpatsvars ir augsts arī Dānijā (51 %), Maltā un Portugālē (abās 50 %). 

Mums visiem jācenšas samazināt enerģijas patēriņu sastrēgumstundās 
(% pēc valsts) 

Pamatne: visi respondenti (n=26337)
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Sociāldemogrāfiska rakstura apsvērumi 

Atbalsts  ES  pasākumiem,  kuru  mērķis  ir  nodrošināt  energoapgādi  un  mazināt  pieaugošās
enerģijas  cenas,  ir  augsts  visās  sociāli  demogrāfiskajās  grupās,  lai  gan  ir  vērojamas  dažas
būtiskas atšķirības. Jo īpaši vīriešu dzimuma respondenti biežāk piekrīt, ka karš Ukrainā liek ES
dalībvalstīm  steidzami  ieguldīt  kodolenerģijā  (64 % piekrīt  salīdzinājumā ar  53 % respondentu
sieviešu). 

Saskaņā ar 2.1. iedaļā aprakstītajiem rezultātiem gados vecāki respondenti, visticamāk, piekrīt ES
pasākumiem, kuru mērķis  ir  nodrošināt  energoapgādi  un mazināt  pieaugošās enerģijas cenas.
Piemēram, 88 % iedzīvotāju vecumā no 55 gadiem piekrīt, ka karš Ukrainā liek ES dalībvalstīm
steidzami ieguldīt atjaunojamos energoresursos salīdzinājumā ar 81 % iedzīvotāju vecumā no 40
līdz 54 gadiem, 79 % iedzīvotāju vecumā no 25 līdz 39 gadiem un 77 % iedzīvotāju vecumā no 15
līdz 24 gadiem. Tāpat 55 gadus veciem un vecākiem cilvēkiem ir lielāka iespēja nekā citās vecuma
grupās vienoties, ka elektroenerģijas cenai nevajadzētu būt atkarīgai no gāzes cenas (88 % pret
72 %–85 %), ES ir jāaizsargā kritiskās infrastruktūras, piemēram, cauruļvadi un interneta kabeļi
(94 %  salīdzinājumā  ar  76 %–87 %),  un  ka  visiem  jācenšas  samazināt  enerģijas  patēriņu
maksimuma stundās (87 % salīdzinājumā ar 73 %–80 %). 

Izglītības līmeņa atšķirības parasti ir nelielas, lai gan dažas atšķirības sasniedz statistisku nozīmi.
Jāatzīmē, ka 85 % no tiem, kas ieguvuši izglītību vecumā no 20 gadiem, piekrīt, ka karš Ukrainā
liek ES dalībvalstīm steidzami ieguldīt atjaunojamos energoresursos, salīdzinot ar 83 % no tiem,
kas pabeidza izglītību vecumā no 16 līdz 19 gadiem, un 78 % no tiem, kas ieguvuši izglītību 15
gadu vecumā vai jaunāki. 

Cik lielā mērā piekrītat vai nepiekrītat katram no šiem apgalvojumiem? 

(Kopējā “piekrišana” % pēc sociāldemogrāfiskajiem rādītājiem) Bāze: visi respondenti (n=26 337) 
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1.3. Vēlme samazināt enerģijas patēriņu 

Respondentiem šajā aptaujā tika arī  jautāts, kādus pasākumus viņi  jau ir  veikuši vai  kuri būtu
gatavi veikt, lai samazinātu enerģijas patēriņu un rēķinus par enerģiju. Tāpat kā 2022. gada aprīlī
lielākā daļa respondentu ir gatavi veikt vismaz dažus pasākumus, lai samazinātu savu enerģijas
patēriņu un rēķinus (3 % nav gatavi rīkoties, un 2 % atbild, ka viņi nezina), tomēr respondentu
izvēlētos populārākos darbību veidus nepārprotami maina. 

Lielākā daļa respondentu jau ir vai būtu gatavi izslēgt gaismas, kad viņi kādu laiku atstāj telpu,
mājās  vai  darbā  (77 %,  + 4  procentpunkti  salīdzinājumā  ar  2022.  gada  aprīli),  atvienot
elektroniskās  ierīces,  kad  tās  netiek  lietotas  (62 %,  bez  izmaiņām),  vai  samazināt  istabas
temperatūru mājās vai darbā (58 %, + 7 procentpunkti). Aptuveni četri no desmit respondentiem
jau izmanto vai ir gatavi izmantot alternatīvas savai automašīnai/motociklam, piemēram, iešana
kājām,  riteņbraukšana,  sabiedriskā  transporta  izmantošana,  automobiļu  koplietošana (39 %,  -6
procentpunkti)  vai  pirkt  energoefektīvu  aprīkojumu  ar  labu  energovērtējumu  (37 %,  -5
procentpunkti). 

Mazāk respondentu  ir  gatavi  veikt  dažas  no  dārgākajām darbībām/darbībām,  kurām ir  lielāka
ietekme uz viņu personīgo dzīvi. Turklāt, salīdzinot ar 2022. gada aprīli, to respondentu īpatsvars,
kuri ir gatavi veikt šos pasākumus, ir samazinājies: pievienot labāku izolāciju savās mājās (26 %, -
4 procentpunkti), izvēlēties atjaunojamos enerģijas veidus mājās, piemēram, saules paneļus u. c.
(25 %, -10 procentpunkti), uzstādīt iekārtas mājās, lai kontrolētu un samazinātu enerģijas patēriņu
(22 %, -9 procentpunkti) un lai pārvadātu vilcienu, nevis lidmašīnu (22 %, -5 procentpunkti). 

Q9 Un jūs, personīgi, kāda(s) darbība(s) jūs jau veicat, vai jūs būtu gatavi veikt, lai samazinātu
savu enerģijas patēriņu un savus enerģijas rēķinus? [VAIRĀKAS ATBILDES] (% ES27) 

Pamatne: visi respondenti (26337)
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Gaismas izslēgšana, kad viņi  kādu laiku atstāj  vietu mājās vai darbā,  ir  rīcība,  ko respondenti
visvairāk  vēlas  veikt,  lai  samazinātu  enerģijas  patēriņu  un  rēķinus  visās  dalībvalstīs.  Šī  daļa
svārstās no 64 % Slovēnijā un 66 % Bulgārijā līdz 83 % Igaunijā un 85 % Maltā un Portugālē.
Salīdzinot ar 2022. gada aprīli, 14 dalībvalstīs ir palielinājies to respondentu īpatsvars, kuri vēlas
veikt šo darbību (vai jau darbojas šajā darbībā). Vislielākais pieaugums novērots Lietuvā (+ 12
procentpunkti) un Čehijā (+ 10 procentpunkti). 

To respondentu īpatsvars, kuri atvienotu elektroniskas ierīces, ja tās netiktu lietotas, svārstās no
49 % Čehijā līdz 75 %–78 % Portugālē un Lietuvā. Kopš pēdējā viļņa šis respondentu īpatsvars ir
saglabājies stabils gandrīz visās valstīs, izņemot Lietuvu (78 %, + 9 procentpunkti), Latviju (65 %,
+ 7 procentpunkti), Slovēniju (59 %, + 11) un Dāniju (55 %, + 7 procentpunkti). 

Dažām citām darbībām dažādās valstīs ir lielākas atšķirības. Piemēram, Latvijā un Lietuvā 32–
35 % respondentu jau ir vai būtu gatavi samazināt istabas temperatūru mājās vai darbā. Turpretī
Dānijā, Luksemburgā un Nīderlandē vairāk nekā divas reizes vairāk ir gatavi to darīt (visas 71 %).
Kopš  2022.  gada  aprīļa  lielākajā  daļā  dalībvalstu  ir  ievērojami  palielinājies  to  respondentu
īpatsvars, kuri ir gatavi samazināt istabas temperatūru mājās vai darbā. Vislielākais pieaugums ir
vērojams Luksemburgā (71 %, + 18 procentpunkti) un Dānijā (71 %, + 12 procentpunkti). 

To respondentu īpatsvars, kuri ir gatavi pirkt energoefektīvas iekārtas (ar labu energoefektivitātes
rādītāju), svārstās no 25 % (-13 procentpunkti) Spānijā līdz 63 % (-7 procentpunkti) Maltā. Līdzīgas
proporcijas ir vērojamas, pērkot labāku izolāciju mājās, sākot no 15 % (-7 procentpunkti) Somijā
līdz 52 % Bulgārijā. 

To  respondentu  īpatsvars,  kuri  ir  gatavi  izmantot  alternatīvas  jūsu  automašīnai/motociklam,
piemēram,  pastaigas,  riteņbraukšana,  sabiedriskā  transporta  izmantošana,  automobiļu
koplietošana, svārstās no 22 % (-5 procentpunkti) Latvijā līdz 48 % Spānijā. Lielas atšķirības ir
vērojamas arī attiecībā uz gatavību ņemt vilcienu, nevis lidmašīnu braucieniem, lai  samazinātu
enerģijas patēriņu un rēķinus par enerģiju. Lai gan Kiprā un Maltā 6 % respondentu ir gatavi to
darīt,  tas attiecas uz 35 % respondentu Zviedrijā. Maltā to respondentu īpatsvars, kuri ir gatavi
braukt  ar  vilcienu,  ir  samazinājies par četriem procentpunktiem, bet  Zviedrijā tas ir  saglabājies
stabils. 
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Q9 Un jūs, personīgi, kāda(s) darbība(s) jūs jau veicat, vai jūs būtu gatavi veikt, lai samazinātu
savu enerģijas patēriņu un savus enerģijas rēķinus? [Vairāki ANSWERS] (% pēc valsts) Bāze: visi
respondenti (26 337) 
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Sociāldemogrāfiska rakstura apsvērumi 

Sievietes, visticamāk, jau veiks vai labprātāk veiks dažas no visbiežāk sastopamajām darbībām, lai
samazinātu  enerģijas  patēriņu  un  rēķinus  par  enerģiju.  Piemēram,  67 % sieviešu  jau  ir  vai  ir
gatavas  atvienot  savas  elektroniskās  ierīces,  kad  tās  netiek  lietotas,  un  56 % vīriešu.  Līdzīgi
modeļi ir redzami, kad runa ir par gaismas izslēgšanu, kādu laiku atstājot telpu, mājās vai darbā
(82 % pret 72 %), samazinot istabas temperatūru mājās vai darbā (61 % pret 55 %) un izmantojot
alternatīvas automašīnai/motoram, piemēram, staigāšanu, riteņbraukšanu, sabiedriskā transporta
izmantošanu vai automobiļu koplietošanu (40 % pret 37 %). No otras puses, respondenti vīrieši
biežāk (jau) veiks tādus pasākumus kā energoefektīvu iekārtu iegāde (39 % vīriešu respondentu
salīdzinājumā ar 35 % sieviešu), izvēlas atjaunojamos enerģijas veidus mājās (27 % pret 23 %) un
mājās  uzstādīs  iekārtas,  lai  kontrolētu  un  samazinātu  enerģijas  patēriņu  (piemēram,
programmējams termostats) (23 % pret 21 %). 

Q9 Un jūs, personīgi, kāda(s) darbība(s) jūs jau veicat, vai jūs būtu gatavi veikt, lai samazinātu
savu  enerģijas  patēriņu  un  savus  enerģijas  rēķinus?  [Multiple  ANSWERS]  (%  pēc
sociāldemogrāfiskajiem rādītājiem) 
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Pastāv būtiskas atšķirības starp jaunākiem un vecākiem respondentiem attiecībā uz to, cik lielā
mērā  viņi  veic  pasākumus  vai  ir  gatavi  veikt  konkrētas  darbības.  Gados  vecāki  respondenti,
visticamāk, atvienos savas elektroniskās ierīces, ja tās neizmanto: 68 % no tiem vecumā no 55
gadiem salīdzinājumā ar 61 % no 40–54 gadu vecuma, 56 % no 25–39 gadiem un 53 % no 15–24
gadu vecuma. Tie,  kas ir  55 gadus veci  un vecāki,  arī  biežāk pazeminās istabas temperatūru
mājās vai darbā (66 % salīdzinājumā ar 44 %-59 %) un izslēdz gaismu, kādu laiku atstājot telpu,
mājās vai darbā (85 % salīdzinājumā ar 66 %-77 %). No otras puses, jaunākie respondenti biežāk
izmantotu  alternatīvas  savam  automobilim/motoram,  piemēram,  iešana  kājām,  riteņbraukšana,
sabiedriskā transporta izmantošana vai automobiļu koplietošana: 41 % personām vecumā no 15
līdz 24 gadiem salīdzinājumā ar 37 %–39 % no personām citās vecuma grupās. Līdzīgs modelis ir
novērots, braucot vilcienā, nevis lidmašīnā (26 % salīdzinājumā ar 20–22 %). 

Augstāk  izglītoti  respondenti,  visticamāk,  jau  veiks  vai  būs  gatavi  veikt  lielāko  daļu  aptaujā
uzskaitīto darbību. Piemēram, 42 % respondentu, kas pabeiguši izglītību vecumā no 20 gadiem,
jau izmanto vai ir gatavi izmantot alternatīvas automašīnas/motorbiksēm, piemēram, kājāmiešanu,
riteņbraukšanu, sabiedrisko transportu un automobiļu koplietošanu, salīdzinājumā ar 30 %–36 %
no tiem, kas izglītību pabeiguši vecumā no 16 līdz 19 gadiem vai vecumā no 15 gadiem. Tāpat
41 %  respondentu,  kas  pabeidza  izglītību  vecumā  no  20  gadiem,  iepirktu  energoefektīvu
aprīkojumu  (ar  labu  energovērtējumu)  salīdzinājumā  ar  36 %  to  respondentu,  kuri  izglītību
pabeiguši vecumā no 16 līdz 19 gadiem, un 28 % no tiem, kuri pārtrauca izglītību 15 gadu vecumā
vai jaunāki. 



Eirobarometra zibensaptauja 514 

ES reakcija uz enerģētikas problēmām         32/133

2. iedaļa. Viedokļi par pašreizējo ekonomisko situāciju
un valstu un ES pasākumu paredzamo ietekmi 

2.1. Pašreizējās ekonomiskās situācijas uztvere 

Trīs ceturtdaļas respondentu savas valsts ekonomisko situāciju vērtē kā sliktu (31 % “ļoti slikti” un
45 % “drīzāk slikti”), salīdzinot ar mazāk nekā ceturtdaļu respondentu, kas atbild par to ir labi (2 %
“ļoti labi” un 20 % “drīzāk labi”. Līdzīgi aptuveni divas trešdaļas respondentu vērtē ES ekonomisko
situāciju kā sliktu (15 % “ļoti labi” un 48 % “drīzāk slikti”). 

Respondenti  ir  atšķirīgi,  ja  viņiem tiek  lūgts  novērtēt  viņu  personīgā dzīves  līmeņa pašreizējo
stāvokli. Puse respondentu uzskata, ka viņu dzīves līmenis ir slikts: 14 % uzskata, ka tas ir “ļoti
slikti” un 36 % — “drīzāk slikti”. Otra puse respondentu atbild, ka viņu dzīves līmenis ir labs (4 %
“ļoti labs” un “43 % “drīzāk labs”).

Q5 Kā jūs vērtētu pašreizējo stāvokli katrā no turpmāk minētajiem? (% ES27) 
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Gandrīz visās dalībvalstīs lielākā daļa respondentu savas valsts ekonomisko situāciju vērtē kā
sliktu. Lielākais īpatsvars, kas piekrīt šim viedoklim, ir Bulgārijā (91 %) un Slovākijā (93 %). No
otras puses, Maltā un Luksemburgā respondentu, kas vērtē savu valsts pašreizējo ekonomisko
situāciju, pārspēj to respondentu skaitu, kuri atbildēja slikti (55 % salīdzinājumā ar 43 % Maltā un
60 % salīdzinājumā ar 39 % Luksemburgā). 

Q5_1 Kā jūs vērtētu katra turpmāk minētā stāvokļa pašreizējo stāvokli? 

Ekonomiskā situācija (MŪSU VALSTS) (% pēc valsts) 

RĪGA, LV-1050MT — MTDĀNIJALTD VIESNĪCAS NETĀLU NO:SI SKATĪT VISAS VIESNĪCAS VIETĀSE — SEIEPAK.RĪGA, LV-1050RĪGA, LATVIJACY CYNL ES-27 VALSTISEL EL ATRAŠANĀS VIETA: PLFR ES LV LV SKATĪT VISAS ATSAUKSMESATRAŠANĀS VIETA: RĪGARO IZVĒLETĀ TAS IR.RĪGA, LV-1050HU CZ CZBG BGATRAŠANĀS VIETA: SK
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21 dalībvalstī 50 % vai vairāk respondentu vērtē pašreizējo ES ekonomikas stāvokli kā sliktu (no
50 %  Dānijā  līdz  73 %  Beļģijā).  Sešās  valstīs  šādu  viedokli  atbalsta  mazāk  nekā  puse
respondentu: Rumānija un Somija (abās 49 %), Latvija (48 %), Polija (47 %), Igaunija (44 %) un
Lietuva (28 %). Lietuvā respondenti, visticamāk, uzskata, ka pašreizējais ES ekonomikas stāvoklis
ir labs (65 % piekrīt šim viedoklim). 

Q5_2 Kā jūs vērtētu katra turpmāk minētā stāvokļa pašreizējo stāvokli? 

ES ekonomiskā situācija (% pa valstīm) 
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Respondentu  atbildes,  kad  tām  tiek  lūgts  novērtēt  viņu  pašreizējo  dzīves  līmeni,  dalībvalstīs
ievērojami atšķiras. Pusē dalībvalstu lielākā daļa respondentu atbild, ka viņu pašreizējais dzīves
līmenis ir labs, un kopējais lielākais īpatsvars novērots Luksemburgā (70 %) un Dānijā (66 %).
Otrajā pusē valstu vairākums uzskata,  ka respondentu pašreizējais  dzīves līmenis ir  slikts,  un
lielākais vairākums ir Ungārijā (70 %), Bulgārijā un Slovākijā (abas 68 %). 

Q5_3 Kā jūs vērtētu katra turpmāk minētā stāvokļa pašreizējo stāvokli? 

Jūsu personīgais dzīves līmenis (% pēc valsts) 

Pamatne: visi respondenti (n=26337)
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Sociāldemogrāfiska rakstura apsvērumi 

Sociāldemogrāfiskā  analīze  liecina,  ka,  salīdzinot  ar  respondentiem vīriešiem,  sievietes  biežāk
vērtē ekonomisko situāciju savā valstī kā sliktu (81 % pret 73 %). Līdzīgs modelis tiek novērots
attiecībā  uz  viņu  pašreizējo  personīgo  dzīves  līmeni:  54 %  sieviešu  uzskata,  ka  tas  ir  slikti,
salīdzinot ar 47 % no viņu kolēģiem vīriešiem. 

Pastāv  atšķirības  starp  jaunākiem un  vecākiem respondentiem attiecībā  uz  to,  kā  viņi  uztver
pašreizējo  ekonomisko  situāciju.  Jo  īpaši  40–54  gadus  veciem  cilvēkiem,  visticamāk,  būs
pesimistiska  attieksme  pret  pašreizējo  ekonomisko  situāciju  savā  valstī  (80 %  “slikto”  atbilžu
salīdzinājumā ar 75 %–77 % citās vecuma grupās),  pašreizējo ekonomisko situāciju  ES (67 %
salīdzinājumā ar 53 %-63 %) un viņu personīgo dzīves līmeni (55 % salīdzinājumā ar 44 %-51 %). 

Dažas atšķirības ir  novērojamas arī  dažādos izglītības līmeņos.  Piemēram, 80 % no tiem, kas
pabeidza izglītību vecumā no 16 līdz 19 gadiem, uzskata, ka pašreizējais ekonomikas stāvoklis
viņu valstī ir slikts, salīdzinot ar 74 %–75 % no tiem, kuri pabeidza izglītību vecumā no 15 gadiem
vai jaunāki vai 20 gadus veci vai vecāki. Līdzīga tendence ir vērojama ES pašreizējā ekonomiskajā
situācijā.  Turpretī  augsti  izglītoti  respondenti,  visticamāk,  novērtēs  savu  pašreizējo  personīgo
dzīves līmeni kā labu: Šim viedoklim piekrīt 51 % personu, kas ir pabeigušas izglītību vecumā no
20 gadiem, savukārt 42 % no tiem, kuri ir pabeiguši izglītību vecumā no 16 līdz 15 gadiem vai
jaunāki. 

Q5 Kā jūs vērtētu pašreizējo stāvokli katrā no turpmāk minētajiem? 

( Kopējais “Bad” % pēc sociāldemogrāfiskajiem rādītājiem) Bāze: visi respondenti (n=26 337) 

Ekonomiskā 
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55+ 76 63 51

Izglītība (vecums pēc pabeigšanas)

Līdz 15 74 63 56

16–19 80 65 56

20+ 75 62 47

Joprojām studē 78 55 46
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2.2. Cerības par ES un valstu pasākumu ietekmi 

Respondenti tiek aicināti paust savas cerības par valsts un ES pasākumu ietekmi uz pašreizējo
ekonomisko  situāciju.  Aptuveni  puse  respondentu  uzskata,  ka  ES  veiktajiem  pasākumiem
vispārējās  ekonomiskās  situācijas  uzlabošanai  būs  pozitīva  ietekme,  tostarp  9 % respondentu
uzskata,  ka  ietekme būs  ievērojama,  un  40 % respondentu  uzskata,  ka  pozitīva  ietekme būs
ierobežota. Starp pārējiem respondentiem 22 % respondentu uzskata, ka ES pasākumiem nebūs
ietekmes, savukārt 18 % uzskata, ka ietekme būs negatīva. 

Līdzīga  aina  parādās,  kad  respondentiem jautā  par  valsts  valdības  veikto  pasākumu ietekmi.
Gandrīz  četri  no  desmit  respondentiem (38 %)  uzskata,  ka  šiem pasākumiem būs  ierobežota
pozitīva ietekme, un mazāk nekā katrs desmitais (8 %) uzskata, ka tam būs ievērojama pozitīva
ietekme.  Arī  otrā  pusē  respondentu  mazāk  nekā  katrs  ceturtais  (22 %)  uzskata,  ka  valstu
pasākumiem nebūs ietekmes, un līdzīga daļa (23 %) uzskata, ka ietekme būs negatīva. 

Jautājums.  Kā,  jūsuprāt,  būs  šādi  pasākumi,  kas  veikti,  lai  uzlabotu  vispārējo  ekonomisko
situāciju? (% ES27) 
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Gandrīz  visās  dalībvalstīs  lielākā  daļa  respondentu  sagaida,  ka  valsts  iestāžu  veiktajiem
pasākumiem  vispārējās  ekonomiskās  situācijas  uzlabošanai  būs  ierobežota  pozitīva  ietekme,
piemēram,  šim  viedoklim  piekrīt  50 %  respondentu  Nīderlandē,  47 %  Luksemburgā  un  45 %
Zviedrijā. Savukārt Bulgārijā un Horvātijā lielākā daļa respondentu uzskata, ka valsts pasākumi
neietekmēs  vispārējo  ekonomisko  situāciju  (attiecīgi  39 %  un  45 %).  Ungārijā  lielākā  daļa
respondentu uzskata, ka valsts pasākumiem būs ievērojama negatīva ietekme (35 %). 

Q8_1 Kā, jūsuprāt, būs šādi pasākumi, kas veikti, lai uzlabotu vispārējo ekonomisko situāciju? 

(NATIONALITY) valdības veiktie pasākumi (% pēc valsts)

Pamatne: visi respondenti (n=26337)
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Lielākā  daļa  respondentu  visās  dalībvalstīs  sagaida,  ka  ES pasākumu ietekme uz  pašreizējo
ekonomisko situāciju būs ierobežota, bet pozitīva. Šis viedoklis visbiežāk tiek pausts Portugālē
(54 %), kam cieši seko Lietuva (48 %), bet vismazāk tas ir Ungārijā (29 %) un Slovākijā (30 %).
Ungārijā  liels  skaits  respondentu  domā,  ka  ES pasākumiem būs ierobežota  negatīva  ietekme
(20 %) vai būtiska negatīva ietekme (21 %).  Atzinums, ka ES pasākumiem nebūs ietekmes,  ir
visizplatītākais Horvātijā (28 %) un Beļģijā (29 %). 

Q8_2 Kā, jūsuprāt, būs šādi pasākumi, kas veikti, lai uzlabotu vispārējo ekonomisko situāciju? 

ES veiktie pasākumi (% pa valstīm)

Pamatne: visi respondenti (n=26337)
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Sociāldemogrāfiska rakstura apsvērumi 

Vīriešu  dzimuma  respondenti  biežāk  nekā  viņu  sievietes  sagaida,  ka  valsts  valdības  un  ES
veiktajiem pasākumiem vispārējās ekonomiskās situācijas uzlabošanai būs pozitīva ietekme (49 %
salīdzinājumā ar 44 % valsts pasākumiem un 51 % salīdzinājumā ar 47 % ES pasākumiem). 

Gados  vecāki  respondenti,  visticamāk,  sagaida,  ka  ES  veiktie  pasākumi  pozitīvi  ietekmēs
ekonomisko  situāciju.  55 %  iedzīvotāju  vecumā  no  55  gadiem  sagaida  pozitīvu  ietekmi
salīdzinājumā ar  45 % iedzīvotāju  vecumā no 40  līdz  54  gadiem vai  25–39  gadiem un  46 %
iedzīvotāju  vecumā  no  15  līdz  24  gadiem.  Šim  viedoklim  visdrīzāk  piekrīt  arī  augsti  izglītoti
respondenti. Piemēram, 53 % iedzīvotāju, kas pabeiguši izglītību vecumā no 20 gadiem, sagaida,
ka  ES  pasākumam  būs  pozitīva  ietekme  salīdzinājumā  ar  45 %–47 %  no  tiem,  kuri  izglītību
pabeiguši agrāk. 

Jautājums.  Kā,  jūsuprāt,  būs  šādi  pasākumi,  kas  veikti,  lai  uzlabotu  vispārējo  ekonomisko
situāciju? (procentos pēc sociāldemogrāfiskajiem rādītājiem) 

Pamatne: visi respondenti (n=26337)
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3.  iedaļa.  Vispārējā  attieksme  pret  karu  Ukrainā  un
valsts iestāžu reakcija 

3.1. Interese par karu Ukrainā 

Aptaujas rezultāti liecina, ka ES pilsoņi mēdz sekot ziņām, kas saistītas ar karu Ukrainā, un arī
runāt  par  karu  ar  draugiem  un  radiniekiem,  bet  mazākā  mērā  nekā  2022.  gada  aprīlī
(Eurobarometra 506. zibensaptauja). 

Gandrīz  astoņi  no  desmit  respondentiem  seko  ziņām,  kas  saistītas  ar  karu  Ukrainā  vismaz
vairākas reizes nedēļā. Tomēr šādu ziņu biežums par karu ir  samazinājies, salīdzinot ar 2022.
gada  aprīli:  23 %  seko  ziņām,  kas  saistītas  ar  karu  Ukrainā  vairākas  reizes  dienā  (-18
procentpunkti  salīdzinājumā ar  2022.  gada  aprīli),  29 % to  dara  vienu  reizi  dienā  (29 %,  bez
izmaiņām) un 27 % vairākas reizes nedēļā (27 %, + 9 procentpunkti). To respondentu īpatsvars,
kuri seko ziņām “mazāk”, ir palielinājies par 7 procentpunktiem līdz 18 %. Maz atbildes, ka viņi
nekad sekot jaunumiem, kas saistīti ar karu Ukrainā (4 %, + 2 pp). 

Salīdzinot  ar  2022.  gada  aprīli,  ES  pilsoņi  arī  retāk  apspriež  karu  Ukrainā  ar  draugiem  un
radiniekiem:  9 %  to  dara  vairākas  reizes  dienā  (-13  procentpunkti)  un  12 %  dienā  (-7
procentpunkti).  Nedaudz vairāk  nekā trešdaļa  (35 %)  vairākas reizes  nedēļā  apspriež  karu  ar
draugiem un radiniekiem. “Mazāk” proporcija ir palielinājusies par 16 procentpunktiem līdz 37 %.
Neliela daļa nekad apspriest karu Ukrainā ar draugiem un radiniekiem (6 %, + 2 pp). 

Q1 Cik bieži jūs...? (% ES27)

Lai  gan  interese  par  karu  Ukrainā  joprojām  ir  augsta,  visās  ES  dalībvalstīs  ir  samazinājies
biežums, kādā ES pilsoņi patērē ziņas saistībā ar karu Ukrainā. Respondentu īpatsvars pēc ziņām
par karu Ukrainā vismaz vairākas reizes nedēļā ir vismaz 60 % visās dalībvalstīs. Proporcijas pēc
ziņām “vairākas reizes dienā” ir zemākas — no 12 % Beļģijā līdz 37 % Lietuvā. Salīdzinot ar 2022.
gada aprīli,  pēdējā minētā proporcija visās valstīs ir  samazinājusies. Vislielākais samazinājums
vērojams Itālijā (31 %, -26 procentpunkti),  Polijā (27 %, -25 procentpunkti) un Īrijā (17 % — 23
procentpunkti).

23▼—18

9▼—13

29 =

12▼—7

27SKATĪT VISAS VIESNĪCAS KARTĒ9

35SKATĪT VISAS VIESNĪCAS KARTĒ1

18SKATĪT VISAS VIESNĪCAS KARTĒ7

37SKATĪT VISAS VIESNĪCAS KARTĒ16

4SKATĪT VISAS VIESNĪCAS KARTĒ2

6SKATĪT VISAS VIESNĪCAS KARTĒ2

Cik bieži jūs sekojat ziņām, 
kas saistītas ar karu 
Ukrainā?

Cik bieži jūs apspriest karu Ukrainā 
ar draugiem un radiniekiem?

Vairākas reizes dienā Reizi dienā Vairākas reizes nedēļā Retāk Nekad nav bijis



Eirobarometra zibensaptauja 514 

ES reakcija uz enerģētikas problēmām         42/133

Q1_1 Cik bieži jūs...sekot jaunumiem, kas saistīti ar karu Ukrainā? (% pēc valsts) 

Visās dalībvalstīs mazāk nekā četri  no desmit respondentiem vismaz reizi dienā apspriež karu
Ukrainā ar draugiem un ģimeni: no 11 % Maltā līdz 35 % Lietuvā. Līdzīga daļa tiek apspriesta par
karu vairākas reizes nedēļā, visaugstākais rādītājs ir Zviedrijā un Polijā (abās 41 %) un zemākais
Beļģijā  (27 %).  Diskusijas  par  karu  “mazāk”  svārstās  no  25 % Lietuvā  līdz  52 % Nīderlandē.
Salīdzinājumā  ar  2022.  gada  aprīli  visās  dalībvalstīs  šis  īpatsvars  ir  palielinājies.  Vislielākais
pieaugums  vērojams  Kiprā  (+ 28  procentpunkti),  Maltā  (+ 24),  Īrijā  (+ 23  procentpunkti)  un
Nīderlandē (+ 23 procentpunkti). 

Q1_2 Cik bieži jūs... apspriest karu Ukrainā ar draugiem un radiniekiem? (% pēc valsts) 

Pamatne: visi respondenti (n=26337)
Evolūcija no 2022. gada aprīļa līdz novembrim 
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Sociāldemogrāfiska rakstura apsvērumi 

Vīriešu respondenti ir biežāk nekā viņu sieviešu kolēģi bieži sekot ziņām, kas saistītas ar karu
Ukrainā un bieži apspriest karu ar draugiem un ģimeni.5 Piemēram, 27 % vīriešu respondentu seko
ziņām par karu vairākas reizes dienā, salīdzinot ar 19 % sieviešu 

respondenti. 

Vecāki  respondenti  ir,  jo  lielāka iespēja,  ka viņi  būs bieži  patērētāji  ziņu par  karu Ukrainā.  To
respondentu vidū, kuri ir 55 gadus veci un vecāki, 30 % seko ziņām, kas saistītas ar karu Ukrainā
vairākas reizes dienā, salīdzinot ar 23 % iedzīvotāju vecumā no 40 līdz 54 gadiem, 17 % no 25–39
gadiem un 12 % no 15–24 gadiem. Jaunākie respondenti ir līdzīgi, lai mazāk intensīvi sekotu kara
ziņām. Piemēram, 29 % respondentu vecumā no 15 līdz 24 gadiem seko ziņām, kas saistītas ar
karu “mazāk”, salīdzinot ar 20 % no tiem vecumā no 23 līdz 39 gadiem, 19 % no iedzīvotājiem
vecumā no 40 līdz 54 gadiem un 12 % no tiem, kas vecāki par 55 gadiem. Līdzīgs modelis ir
redzams attiecībā uz apspriest karu Ukrainā ar draugiem un radiniekiem. 

Vairāk  izglītoti  respondenti  ir  nedaudz  biežāk  patērētāji  ziņu  par  karu  Ukrainā.  No  tiem,  kas
pabeiguši izglītību vecumā no 16 līdz 20 gadiem un vairāk, 27 % seko ziņām par karu vairākas
reizes nedēļā, salīdzinot ar 22 % no tiem, kas pabeiguši studijas 15 gadus veci vai jaunāki. Līdzīgs
modelis ir redzams, lai apspriestu karu Ukrainā ar draugiem un radiniekiem vairākas reizes nedēļā.

Q1 Cik bieži jūs...? (procentos pēc sociāldemogrāfiskajiem rādītājiem) 

5 Aptaujas anketā, jautājot, ar kuru dzimumu viņi identificē visvairāk, respondenti varēja izvēlēties arī “citā
veidā”. Sakarā ar zemo bāzes lielumu šai grupai, analīze aplūko tikai sievietes un vīriešus. 

Pamatne: visi respondenti (n=26337)
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3.2. Vispārējā apmierinātība ar reakciju uz karu Ukrainā 

Vairāk  nekā puse  respondentu  ir  apmierināti  ar  to,  kā  pilsoņi  savā valstī  ir  reaģējuši  uz  karu
Ukrainā, tostarp 12 % respondentu ir “ļoti apmierināti” un 47 %, kuri ir “drīzāk apmierināti” ar savu
līdzpilsoņu  reakciju  (11 %  nezina).  Tomēr  salīdzinājumā  ar  2022.  gada  aprīli  to  respondentu
īpatsvars, kuri bija apmierināti ar to, kā pilsoņi savā valstī ir reaģējuši uz karu Ukrainā, samazinājās
par desmit procentpunktiem. 

Q2 Cik apmierināti vai neapmierināti jūs ar to, kā šādi ir reaģējuši uz karu Ukrainā? (% ES27) 

Kopš  pēdējā  viļņa  apmierinātība  ar  to,  kā  valsts  iestādes  ir  reaģējušas  uz  karu  Ukrainā,  ir
saglabājusies  gandrīz  tāda  pati  (ir  neliela,  lai  gan  statistiski  nozīmīga  apmierinātības
samazināšanās). Katru reizi aptuveni viens no diviem respondentiem ziņo, ka ir apmierināts ar to,
kā valsts iestādes, NATO un ES ir reaģējušas uz karu Ukrainā. To galvenokārt veido respondenti,
kuri ir  “drīzāk apmierināti”  ar to, kā šīs iestādes ir  reaģējušas (41 %–43 %), savukārt mazākas
daļas ziņo, ka tās ir “ļoti apmierinātas” (8 %–10 %). To respondentu īpatsvars, kuri nav apmierināti
ar šo iestāžu atbildi, svārstās no 39 % NATO un 40 % valsts iestādēm līdz 44 % ES. 
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Apmierinātība ar līdzpilsoņu reakciju dažādās dalībvalstīs ir atšķirīga — respondenti Slovākijā ir
vismazāk apmierināti ar to, kā pilsoņi savā valstī ir reaģējuši uz karu Ukrainā (33 %), un visvairāk
apmierināti ir respondenti Polijā (83 %), Somijā (81 %) un Dānijā (80 %). Salīdzinot ar 2022. gada
aprīļa rezultātiem, gandrīz visās valstīs ir samazinājies to respondentu īpatsvars, kuri ir apmierināti
ar savu līdzpilsoņu atbildi; lielākais samazinājums ir vērojams Ungārijā (-21 procentpunkts) un Īrijā
(-16 procentpunkti). 

Q2_4 Cik apmierināti vai neapmierināti jūs ar to, kā šādi ir reaģējuši uz karu Ukrainā? (% pēc
valsts) 

Pamatne: visi respondenti (n=26337)
Evolūcija no 2022. gada aprīļa līdz novembrim 
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Respondenti Grieķijā un Austrijā ir vismazāk apmierināti ar dažādu iestāžu atbildi, savukārt Dānijas
respondenti vidēji ir visdrīzāk apmierināti. 

● To respondentu īpatsvars, kuri ir apmierināti ar to, kā valsts iestādes savā valstī ir reaģējušas uz
karu Ukrainā, svārstās no 25 % Bulgārijā, 33 % Grieķijā un 36 % Slovākijā līdz 71 % Igaunijā, 76 %
Dānijā un 79 % Somijā. Arī Dānija un Somija 2022. gada aprīlī tika ierindotas starp augstākajām. 

● Respondenti Grieķijā (24 %) un Kiprā (26 %) ir vismazāk apmierināti ar NATO atbildi, savukārt
respondenti  Polijā  (70 %,  + 8  procentpunkti)  visticamāk  būs  apmierināti.  13  dalībvalstīs  ir
palielinājies to respondentu īpatsvars, kuri ir apmierināti ar to, kā NATO reaģēja uz karu Ukrainā.
Lielākais pieaugums vērojams Luksemburgā (60 %, + 14 procentpunkti),  Portugālē (61 %, + 13
procentpunkti) un Igaunijā (59 %, + 12 procentpunkti). 

● Attiecībā uz ES reakciju uz karu apmierinātība svārstās no 28 % Grieķijā, 33 % Kiprā un Austrijā
līdz  67 %  Dānijā.  Salīdzinot  ar  2022.  gada  aprīli,  apmierinātība  ar  ES  reakciju  Austrijā  ir
samazinājusies par 13 procentpunktiem, savukārt  Portugālē un Lietuvā tā ir  palielinājusies par
astoņiem procentpunktiem. 
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Q2  Cik  apmierināti  vai  neapmierināti  jūs  ar  to,  kā  šādi  ir  reaģējuši  uz  karu  Ukrainā?  (%  No
kopsummas “Satisfied” pa valstīm) 
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TĀ TAS IR. 47 ▼-6 40 ▼-8 38 = =

CY CY 42 4 33 ▼-1 26 8

LV LV 67 3,0 KM 62 11 58 10

LTD 69 ▼-1 59 8 61 10

RĪGA, LV-
1050

61 6) 55 7) 60 14☆

HU 40 ▼-12 42 ▼-10 49 ▼-10

MT — MT 41 ▼-7 46 ▼-11 38 ▼-1

NL 62
1 
SISTĒMAS 
PRASĪBAS

58 ▼-3 62 2

VIESNĪCAS 
NETĀLU 
NO:

39 ▼-10 33 ▼-13 39 ▼-5

ATRAŠANĀ
S VIETA: PL

58 = = 55 7) 70 8

RĪGA, LV-
1050

68 3,0 KM 64 8 61 13☆

RO IZVĒLE 60 ▼-4 62 ▼-1 65 2
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SI 42 3,0 KM 44 ▼-2 40
1 
SISTĒMAS 
PRASĪBAS

ATRAŠANĀ
S VIETA: SK

36 ▼-2 39 ▼-3 40 ▼-2

RĪGA, 
LATVIJA

79 ▼-1 61 ▼-5 63 8

SE — SE 63 3,0 KM 57 2 54 6)

Pamatne: visi respondenti (n=26 337) 

Evolūcija no 2022. gada aprīļa līdz novembrim 
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Sociāldemogrāfiska rakstura apsvērumi 

Atšķirības sieviešu un vīriešu apmierinātībā ar  dažādu iestāžu un līdzpilsoņu reakciju  uz karu
Ukrainā mēdz būt nelielas. Parasti vīriešu respondenti ir nedaudz vairāk apmierināti. Piemēram,
55 % vīriešu respondentu ir apmierināti ar NATO atbildi, salīdzinot ar 48 % sieviešu. 

Gados vecāki respondenti parasti ir apmierināti ar līdzpilsoņu un dažādu iestāžu reakciju uz karu
Ukrainā. Piemēram, 64 % respondentu vecumā no 55 gadiem ir apmierināti ar savu līdzpilsoņu
reakciju salīdzinājumā ar 54–58 % no tiem, kas ir jaunāki. Līdzīgi 52 % respondentu vecumā no 55
gadiem ir apmierināti ar ES reakciju salīdzinājumā ar 47 % respondentu vecumā no 15 līdz 24
gadiem, 48 % respondentu vecumā no 25 līdz 39 gadiem un 45 % respondentu vecumā no 40 līdz
54 gadiem. 

Augstāk izglītoti respondenti, visticamāk, būs apmierināti ar līdzpilsoņu reakciju uz karu Ukrainā:
63 % no tiem, kas ieguvuši izglītību vecumā no 20 gadiem, ir apmierināti ar līdzpilsoņu reakciju
salīdzinājumā ar 58 % no tiem, kas pabeidza izglītību vecumā no 16 līdz 19 gadiem, un 53 % no
tiem, kuri pārtrauca skolu 15 gadu vecumā vai jaunāks. Līdzīgs modelis tiek novērots, kad runa ir
par apmierinātību ar dažādu iestāžu reakciju: piemēram, 53 % respondentu, kuri pabeidza izglītību
vecumā no 20 gadiem, ir apmierināti ar ES reakciju, savukārt 43 % respondentu, kas pabeidza
izglītību vecumā no 15 gadiem, un 46 % no tiem, kuri pabeidza izglītību vecumā no 16 līdz 19
gadiem. 

Q2  Cik  apmierināti  vai  neapmierināti  jūs  ar  to,  kā  šādi  ir  reaģējuši  uz  karu  Ukrainā?
(Sociāldemogrāfisko grupu “Satisfied” kopējais rādītājs %) 

Pilsoņi (MŪSU
VALSTS)

(Valstspiederības)
iestādes

NATO NATO Eiropas Savienība

ES-27 
VALSTIS

59 51 51 49

Dzimums 
dzimums

Vīriešu 
vīrieši

61 53 55 51

Sieviešu 
sievietes

58 49 48 47

Skatīt visas 
viesnīcas 
vietā

15–24 54 49 49 47

25–39 55 49 47 48

40–54 58 49 47 45

55+ 64 55 57 52

Izglītība (vecums pēc pabeigšanas)

Līdz 15 53 49 48 43

16–19 58 48 48 46

20+ 63 55 55 53

Joprojām 
studē

54 48 48 45
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Pamatne: visi respondenti (n=26 337) 
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3.3. Atzinumi par konkrētiem ES pasākumiem, lai reaģētu uz
karu Ukrainā 

Respondentiem  tika  arī  jautāts,  vai  viņi  apstiprina  vairākus  pasākumus,  par  kuriem  ES  ir
paziņojusi, lai reaģētu uz karu Ukrainā. 

ES humānās palīdzības Ukrainai apstiprināšana joprojām ir augsta, lai gan kopš 2022. gada aprīļa
tā ir nedaudz samazinājusies. Gandrīz deviņi no desmit atbalsta humānās palīdzības sniegšanu
kara skartajiem cilvēkiem, tostarp 53 %, kas “pilnībā atbalsta” un 35 %, kuri “vēlas apstiprināt” šo
pasākumu. Vispārējais šā pasākuma apstiprinājums ir samazinājies par pieciem procentpunktiem
salīdzinājumā ar 2022. gada aprīli. Līdzīgi nedaudz vairāk nekā astoņi no desmit respondentiem
atbalsta to cilvēku uzņemšanu, kuri bēg no kara uz ES, tostarp 42 %, kas “pilnībā atbalsta”, un
40 %, kuri “vēlas apstiprināt” šo pasākumu. Atkal, vispārējais apstiprinājums šim pasākumam kopš
2022. gada aprīļa ir samazinājies par septiņiem procentpunktiem. 

Šā jautājuma rezultāti  arī  liecina, ka lielākā daļa respondentu joprojām apstiprina ekonomiskās
sankcijas pret Krieviju, lai gan salīdzinājumā ar 2022. gada aprīli atbalsts ir samazinājies. Aptuveni
septiņi  no  desmit  respondentiem  apstiprina  ekonomiskās  sankcijas  pret  Krievijas  valdību,
uzņēmumiem  un  privātpersonām,  tostarp  42 %,  kas  “pilnībā  apstiprina”,  un  29 %,  kuri  “pauž
apstiprinājumu”. Tas nozīmē, ka salīdzinājumā ar 2022. gada aprīli kopējā proporcionālā daļa, par
ko panākta vienošanās, ir samazinājusies par deviņiem procentpunktiem.6 Gandrīz divas trešdaļas
respondentu  piekrīt  aizliegt  valstij  piederošiem Krievijas  plašsaziņas  līdzekļiem apraidi  ES,  no
kuriem 37 % (-3 procentpunkti)  ziņo, ka viņi  “pilnībā atbalsta”,  un 26 %, ka viņi  “apstiprina” šo
pasākumu. 

Tiek turpināts arī atbalsts ekonomiskajai un militārajai palīdzībai Ukrainai, lai gan atbalsta līmenis
kopš 2022.  gada aprīļa  ir  samazinājies.  Septiņi  no  desmit  respondentiem apstiprina  finansiālo
atbalstu Ukrainai, aptverot 31 %, kas “pilnībā apstiprina” un 39 %, kuri “paliek apstiprināt” šādu
atbalstu.  Aptuveni  seši  no  desmit  respondentiem  piekrīt  finansēt  militārā  ekipējuma  iegādi  un
piegādi Ukrainai, tostarp 26 %, kas “pilnībā apstiprina”, un 33 %, kuri “vēlas apstiprināt” šāda veida
finansējumu. Kopējais finansiālā atbalsta apstiprinājums ir samazinājies par 10 procentpunktiem
salīdzinājumā ar 2022. gada aprīli,  un kopējais apstiprinājums militārā ekipējuma iepirkuma un
piegādes finansēšanai ir samazinājies par astoņiem procentpunktiem. 

6 Piezīme:  Aprīlī  šis  paziņojums  tika  formulēts  šādi:  Ekonomiskās  sankcijas  pret  Krievijas  valdību,
uzņēmumiem un privātpersonām. 
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Q3 Par katru no turpmāk minētajiem pasākumiem, par kuriem ES ir paziņojusi, lai reaģētu uz karu
Ukrainā, lūdzu, pastāstiet man, ja jūs tos apstiprināsiet vai ne. (% ES27) 

53▼—11

42▼—13

42▼—13

31▼—11

37▼—3

26▼—7

35SKATĪT VISAS VIESNĪCAS KARTĒ6

40SKATĪT VISAS VIESNĪCAS KARTĒ6

29SKATĪT VISAS VIESNĪCAS KARTĒ4

39SKATĪT VISAS VIESNĪCAS KARTĒ1

26SKATĪT VISAS VIESNĪCAS KARTĒ1

33 =

6SKATĪT VISAS VIESNĪCAS KARTĒ2

9SKATĪT VISAS VIESNĪCAS KARTĒ3

13SKATĪT VISAS VIESNĪCAS KARTĒ4

14SKATĪT VISAS VIESNĪCAS KARTĒ5

15SKATĪT VISAS VIESNĪCAS KARTĒ1

17SKATĪT VISAS VIESNĪCAS KARTĒ4

3SKATĪT VISAS VIESNĪCAS KARTĒ1

6SKATĪT VISAS VIESNĪCAS KARTĒ2

10SKATĪT VISAS VIESNĪCAS KARTĒ3

11SKATĪT VISAS VIESNĪCAS KARTĒ4

12SKATĪT VISAS VIESNĪCAS KARTĒ1

17SKATĪT VISAS VIESNĪCAS KARTĒ4

3SKATĪT VISAS VIESNĪCAS KARTĒ2

4SKATĪT VISAS VIESNĪCAS KARTĒ1

6SKATĪT VISAS VIESNĪCAS KARTĒ2

6SKATĪT VISAS VIESNĪCAS KARTĒ1

9 =

8 =

Humānās palīdzības sniegšana 
kara skartajiem cilvēkiem

Pilnībā 
apstiprināt

Mēdz apstiprināt Tendence atspēkot Pilnībā atspēkot Nezinu,

Sveikt Eiropas Savienībā cilvēkus, 
kas bēg no kara

Ekonomiskās sankcijas pret Krievijas 
valdību, uzņēmumiem un 
privātpersonām

Finansiāls atbalsts Ukrainai

Valsts īpašumā esošu Krievijas 
plašsaziņas līdzekļu aizliegums 
veikt apraidi ES

Militārā ekipējuma iegādes un 
piegādes finansēšana Ukrainai

Pamatne: visi respondenti (n=26337)
Evolūcija no 2022. gada aprīļa līdz novembrim 
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Apstiprinājums humānās palīdzības sniegšanai kara skartajiem cilvēkiem visās valstīs pārsniedz
trīs ceturtdaļas; to respondentu īpatsvars, kuri apstiprina šo pasākumu, ir viszemākais Slovākijā,
Čehijā, Beļģijā un Bulgārijā (no 77 % līdz 82 %), bet augstākais — Portugālē (95 %) un Lietuvā,
Horvātijā, Somijā, Maltā un Igaunijā (visas 94 %). Salīdzinot ar 2022. gada aprīli, to respondentu
īpatsvars, kuri “pilnībā apstiprina” humānās palīdzības sniegšanu, ir ievērojami samazinājies Īrijā (-
21 procentpunkti), Beļģijā un Nīderlandē (-17 procentpunkti), Čehijā (-15 procentpunkti), Slovākijā
un Bulgārijā (abās — 14 procentpunkti). 

Apstiprinājums  uzņemt  ES  iedzīvotājus,  kas  bēg  no  kara,  svārstās  no  60 % Čehijā  un  61 %
Slovākijā  līdz  93 %  Portugālē  un  Somijā.  Kopš  2022.  gada  aprīļa  Čehijā  un  Slovākijā  to
respondentu īpatsvars, kuri nevēlas uzņemt cilvēkus, kuri bēg no kara, ir palielinājies attiecīgi par
18 un 16 procentpunktiem. 

22 dalībvalstīs lielākā daļa respondentu apstiprina ekonomiskās sankcijas pret Krievijas valdību,
uzņēmumiem un privātpersonām. Tāpat kā 2022. gada aprīlī, 85 %–89 % apstiprina ekonomiskās
sankcijas  pret  Krievijas  valdību,  uzņēmumiem un  privātpersonām Somijā,  Polijā  un  Portugālē.
Piecās valstīs  mazāk nekā puse respondentu  atbalsta šādas ekonomiskās sankcijas:  Ungārija
(47 %),  Bulgārija  un  Slovākija  (43 %),  Grieķija  (38 %)  un  Kipra  (37 %).  Šķiet,  ka  vispārējais
apstiprinājums  ekonomiskajām  sankcijām  pret  Krieviju  salīdzinājumā  ar  2022.  gada  aprīli  ir
samazinājies,  lai  gan  būtu  jāpiebilst,  ka  apgalvojums,  kurā  novērtēts  šis  aspekts,  abos
apsekojumos ir formulēts nedaudz atšķirīgi. 

Attiecībā uz Ukrainai sniegtā finansiālā atbalsta apstiprināšanu vairāk nekā puse respondentu to
apstiprina lielākajā daļā dalībvalstu. Vissvarīgākie izņēmumi ir Ungārija (49 %, -17 procentpunkti
salīdzinājumā ar 2022.  gada aprīli),  Bulgārija  (46 %, -9 procentpunkti)  un Slovākija (45 %, -18
procentpunkti). 

Paziņojumā par militārā ekipējuma iegādes un piegādes finansēšanu Ukrainai ir redzamas daudz
lielākas atšķirības starp dalībvalstīm. Lai gan vairāk nekā astoņi no desmit atbalsta šo pasākumu
Somijā  (90 %),  Lietuvā  (81 %),  Polijā  (81 %),  tas  attiecas  tikai  uz  31 %–32 %  respondentu
Bulgārijā,  Slovākijā,  Grieķijā  un  Kiprā.  To  respondentu  īpatsvars,  kuri  “pilnībā  apstiprina”,  lai
finansētu  militārā aprīkojuma iegādi  un piegādi  Ukrainai,  ir  samazinājies visās dalībvalstīs,  un
vislielākais samazinājums ir vērojams Horvātijā (-17 procentpunkti) un Maltā (-15 procentpunkti). 

Lielākajā daļā dalībvalstu vairāk nekā puse respondentu atbalsta valsts īpašumā esošu Krievijas
plašsaziņas  līdzekļu  (piemēram,  Russia  Today  un  Sputnik)  aizliegumu  apraidei  ES.  Lielākais
respondentu īpatsvars, kas apstiprina šo pasākumu, ir vērojams Somijā un Polijā (85 %), savukārt
mazākais īpatsvars ir Grieķijā (29 %) un Kiprā (24 %). 
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Q3 Par katru no turpmāk minētajiem pasākumiem, par kuriem ES ir paziņojusi, lai reaģētu uz karu
Ukrainā, lūdzu, pastāstiet man, ja jūs tos apstiprināsiet vai ne? (% No kopsummas “Apstiprināt”
pa valstīm) 

Humānās 
palīdzības 
sniegšana 
kara 
skartajiem 
cilvēkiem 

Sveikt ES 
iedzīvotājus, 
kas bēg no 
kara 

Ekonomiskās 
sankcijas pret
Krievijas 
valdību, 
uzņēmumiem 
un 
privātpersonā
m 

Finansiāls 
atbalsts 
Ukrainai 

Valsts 
īpašumā 
esošu 
Krievijas 
plašsaziņas 
līdzekļu 
aizliegums 
veikt apraidi 
ES 

Militārā 
ekipējuma 
iegādes un 
piegādes 
finansēšana 
Ukrainai

ES-27 
VALSTIS

88 82 71 70 63 59

SKATĪT 
VISAS 
ATSAUKSME
S

81 73 70 61 63 56

BG BG 82 70 43 46 37 31

CZ CZ 80 60 58 51 49 44

DĀNIJA 89 88 83 83 73 73

SKATĪT 
VISAS 
VIESNĪCAS 
VIETĀ

85 79 71 69 60 58

RĪGA, LV-
1050

94 86 81 82 78 80

IEPAK. 85 75 76 73 69 61

EL EL 90 83 38 54 29 32

ES 90 85 73 74 62 58

FR 88 80 74 69 68 62

ATRAŠANĀS 
VIETA: RĪGA

94 90 74 77 64 62

TĀ TAS IR. 90 87 67 69 59 49

CY CY 93 88 37 61 24 32

LV LV 92 86 73 76 68 72

LTD 94 86 82 84 77 81

RĪGA, LV-
1050

93 84 72 75 63 58

HU 84 80 47 49 47 39

MT — MT 94 85 69 76 60 55

NL 85 78 77 75 69 68

VIESNĪCAS 
NETĀLU NO:

83 74 51 57 46 38

ATRAŠANĀS 
VIETA: PL

93 87 88 80 85 81

RĪGA, LV- 95 93 85 86 78 76
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1050

RO IZVĒLE 89 84 72 74 65 63

SI 89 76 57 62 46 42

ATRAŠANĀS 
VIETA: SK

77 61 43 45 41 32

RĪGA, 
LATVIJA

94 93 89 92 85 90

SE — SE 92 88 81 85 71 75

Pamatne: visi respondenti (n=26 337) 

Sociāldemogrāfiska rakstura apsvērumi 

Lai gan lielākajā daļā ES pasākumu, reaģējot uz karu Ukrainā, atšķirības ir ierobežotas, vīriešu
dzimuma respondenti parasti pauž lielāku atbalstu. Piemēram, vīriešu dzimuma respondenti biežāk
nekā viņu sievietes piekrīt finansēt militārā ekipējuma iegādi un piegādi Ukrainai (65 % pret 54 %)
un aizliegt valstij piederošiem Krievijas plašsaziņas līdzekļiem apraidi ES (66 % pret 61 %). 

Gados  vecāki  respondenti,  visticamāk,  atbalstīs  dažādus  ES  pasākumus.  Piemēram,  75 %
respondentu vecumā no 55 gadiem atbalsta Ukrainai sniegto finansiālo atbalstu salīdzinājumā ar
68 % respondentu vecumā no 40 līdz 54 gadiem un 66 % respondentu vecumā no 25 līdz 39
gadiem vai 15–24 gadiem. Līdzīgi 63 % iedzīvotāju vecumā no 55 gadiem piekrīt finansēt militārā
ekipējuma  iegādi  un  piegādi  Ukrainai  salīdzinājumā  ar  55–58 %  no  personām  citās  vecuma
grupās. 

Augstāk izglītoti  respondenti, visticamāk, apstiprinās dažādus ES pasākumus, reaģējot uz karu
Ukrainā. Piemēram, 82 % respondentu, kuri pabeidza izglītību vecumā no 20 gadiem, apstiprina
ekonomiskās sankcijas pret Krievijas valdību, uzņēmumiem un privātpersonām, salīdzinot ar 64 %-
68 % no tiem, kas izglītību pabeiguši agrāk. 

Q3 Par katru no turpmāk minētajiem pasākumiem, par kuriem ES ir paziņojusi, lai reaģētu uz karu
Ukrainā,  lūdzu,  pastāstiet  man,  ja  jūs tos apstiprināsiet  vai  ne? (  Kopā sociāldemogrāfiskās
grupas “Apstiprināt” %) 

Humānās 
palīdzības 
sniegšana kara 
skartajiem 
cilvēkiem 

Sveikt ES 
iedzīvotājus, 
kas bēg no 
kara 

Ekonomiskās 
sankcijas pret 
Krievijas 
valdību, 
uzņēmumiem 
un 
privātpersonām

Finansiāls 
atbalsts 
Ukrainai 

Aizliegums 
valsts īpašumā 
esošiem 
Krievijas 
plašsaziņas 
līdzekļiem 
(piemēram, 
Krievija šodien 
un Sputnik) no 
apraides ES 

Militārā 
ekipējuma 
iegādes un 
piegādes 
finansēšana 
Ukrainai

ES-27 
VALSTIS

88 82 71 70 63 59

Dzimums 
dzimums

Vīriešu vīrieši 89 83 73 71 66 65

Sieviešu 
sievietes

87 81 69 69 61 54
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Skatīt visas 
viesnīcas vietā

15–24 81 77 66 66 61 58

25–39 84 78 70 66 64 57

40–54 88 81 69 68 61 55

55+ 92 86 74 75 65 63

Izglītība 
(vecums pēc 
pabeigšanas)

Līdz 15 81 75 64 63 56 50

16–19 88 81 68 67 63 57

20+ 91 85 75 74 66 63

Joprojām studē 84 79 68 68 60 57

Pamatne: visi respondenti (n=26 337) 
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3.4. ES vienotība pasaules mērogā: kara sekas Ukrainā 

Aptuveni četri no desmit ES pilsoņiem (41 %) piekrīt viedoklim, ka karš Ukrainā ir nostiprinājis ES
vienotību  pasaules  mērogā,  savukārt  aptuveni  katrs  trešais  (32 %)  uzskata,  ka  tam  ir  bijusi
vājināšanās.  Mazāk  nekā  katrs  piektais  respondents  (14 %)  uzskata,  ka  karš  Ukrainā  nav
ietekmējis ES vienotību pasaules mērogā, un līdzīga daļa (13 %) nezina, vai karš ir nostiprinājis vai
vājinājis ES vienotību pasaules mērogā. 

Viedokļi  par  Ukrainas  kara  ietekmi  uz  ES  vienotību  pasaules  mērogā  dalībvalstīs  ievērojami
atšķiras. Grieķijā, Kiprā un Ungārijā 18–24 % respondentu uzskata, ka karš Ukrainā ir nostiprinājis
ES vienotību pasaules mērogā. Turpretī valsts ranga otrā galā šim viedoklim piekrīt aptuveni trīs
reizes  vairāk  respondentu;  tas  attiecas  uz  Lietuvu  (67 %),  Igauniju  (65 %),  Somiju  (62 %)  un
Portugāli (61 %). 

Grieķijā un Ungārijā (abās 55 %) lielākā daļa respondentu uzskata, ka karš Ukrainā ir vājinājis ES
vienotību pasaules  mērogā.  Šis  viedoklis  ir  augsts  arī  Kiprā  (49 %),  Austrijā  (47 %),  Bulgārijā
(46 %), Itālijā (45 %) un Slovākijā (42 %). 

Q4 Kurš no šiem trim apgalvojumiem ir vistuvāk jūsu viedoklim? (% pēc valsts) 

Pamatne: visi respondenti (n=26337)

LTD RĪGA, LV-1050RĪGA, LATVIJARĪGA, LV-1050DĀNIJAATRAŠANĀS VIETA: PLSE — SELV LV NL SKATĪT VISAS VIESNĪCAS VIETĀES IEPAK.RO IZVĒLEES-27 VALSTISFR RĪGA, LV-1050ATRAŠANĀS VIETA: RĪGACZ CZSKATĪT VISAS ATSAUKSMESMT — MTSI ATRAŠANĀS VIETA: SKTĀ TAS IR.VIESNĪCAS NETĀLU NO:BG BGHU CY CY EL EL
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Sociāldemogrāfiska rakstura apsvērumi 

Vīriešu respondenti  biežāk nekā sievietes piekrīt  viedoklim, ka karš Ukrainā ir  nostiprinājis ES
vienotību pasaules mērogā (45 % pret 38 %). Arī vecāka gadagājuma respondenti biežāk uzskata,
ka karš ir nostiprinājis ES vienotību: 46 % iedzīvotāju vecumā no 55 gadiem piekrīt šim viedoklim
salīdzinājumā ar 38 % iedzīvotāju vecumā no 25 līdz 39 gadiem un 39 % iedzīvotāju vecumā no 15
līdz 24 gadiem vai 40–54 gadiem. Tas pats attiecas uz augsti izglītotiem respondentiem: 45 %
respondentu,  kas  ieguvuši  izglītību  vecumā  no  20  gadiem  vai  vairāk,  piekrīt  šim  viedoklim,
savukārt 36–39 % respondentu, kas pabeidza izglītību vecumā no 15 gadiem vai jaunāki vai 16–19
gadus veci. 

Q4  Kurš  no  šiem  trim  apgalvojumiem  ir  vistuvāk  jūsu  viedoklim?  (procentos  pēc
sociāldemogrāfiskajiem rādītājiem) 
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4. iedaļa. Solidaritāte un demokrātijas stāvoklis ES 
Ņemot vērā enerģētikas problēmas, ar kurām saskaras ES, un saistībā ar notiekošo karu pret
Ukrainu,  šajā  sadaļā  ir  aplūkoti  ES  pilsoņu  viedokļi  par  solidaritāti  starp  dalībvalstīm  un  par
demokrātijas stāvokli dalībvalstīs un ES. 

4.1. Solidaritāte starp ES dalībvalstīm 

Lielākā daļa respondentu piekrīt,  ka kopumā starp  ES dalībvalstīm ir  solidaritāte (8 % “pilnībā
piekrīt” un 47 % “piekrīt”). Daļa, kas nepiekrīt šim apgalvojumam, sastāv no 26 %, kuri “pretojas”
un 11 %, kuri “pilnībā nepiekrīt”. 

21  dalībvalstī  vairāk  nekā  puse  respondentu  piekrīt,  ka  kopumā  starp  dalībvalstīm  pastāv
solidaritāte.  Lielākās  daļas,  kas  piekrīt  šim  apgalvojumam,  ir  vērojamas  Somijā  (74 %)  un
Portugālē (79 %). No otras puses, trijās valstīs vairāk nekā puse respondentu nepiekrīt, ka starp
dalībvalstīm  pastāv  solidaritāte:  Itālija  (51 %),  Kipra  (61 %)  un  Grieķija  (72 %).  Arī  Čehijā  un
Slovākijā (abās 47 %) šis īpatsvars nepiekrita. 

Q10_1 Cik lielā mērā piekrītat vai nepiekrītat katram no šiem apgalvojumiem? 

Kopumā ES ir solidaritāte starp dalībvalstīm (% pa valstīm) 

Sociāldemogrāfiska rakstura apsvērumi 

Sociāldemogrāfiskā  analīze  atklāj  dažas  būtiskas  atšķirības  grupās,  izņemot  atšķirības  starp
izglītības grupām. Augsti izglītoti respondenti uzskata, ka ES dalībvalstu starpā ir solidaritāte: 59 %
no tiem, kas ieguvuši izglītību vecumā no 20 gadiem, to uzskata, salīdzinot ar 53 % no tiem, kas
pabeidza studijas vecumā no 16 līdz 19 gadiem, un 48 % no tiem, kas pārtrauca izglītību 15 gadu
vecumā vai agrāk. 
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4.2. Viedokļi par demokrātijas stāvokli ES 

Puse respondentu piekrīt, ka demokrātija viņu valstī ir apdraudēta: 18 % “pilnībā piekrīt” un 32 %
“piekrīt”; līdzīgas proporcijas “pilnībā nepiekrīt” (14 %) un “nevienojas” (29 %). Respondentiem ir
arī atšķirīgi viedokļi par demokrātijas stāvokli ES: 45 % piekrīt, ka demokrātija ES ir apdraudēta, un
tā pati daļa (45 %) nepiekrīt, ka tas tā ir. 

Q10 Cik lielā mērā piekrītat vai nepiekrītat katram no šiem apgalvojumiem? 

To respondentu īpatsvars, kuri piekrīt, ka demokrātija viņu valstī ir apdraudēta, svārstās no 29 %
Somijā  un  Dānijā  līdz  67 %  Horvātijā  un  Slovākijā  un  71 %  Ungārijā.  Ungārijā  lielākā  daļa
respondentu “pilnībā piekrīt”, ka demokrātija viņu valstī ir apdraudēta (45 %), kam seko Grieķija,
kur 34 % respondentu “pilnīgi piekrīt”. 

Q10_3 Cik lielā mērā piekrītat vai nepiekrītat katram no šiem apgalvojumiem? 

Demokrātija ir apdraudēta (MŪSU VALSTS) (% pēc valsts) Bāze: visi respondenti (n=26337) 
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Attiecībā  uz  demokrātijas  stāvokļa  novērtēšanu  ES  desmit  dalībvalstīs  vairāk  nekā  puse
respondentu uzskata, ka demokrātija ir apdraudēta. Lielākais respondentu īpatsvars, kas piekrīt
šim  apgalvojumam,  ir  novērots  Grieķijā  (59 %),  kam  cieši  seko  Kipra  (55 %).  Viszemākais
vienošanās līmenis ir Dānijā (33 %) un Igaunijā (35 %). 

Q10_2 Cik lielā mērā piekrītat vai nepiekrītat katram no šiem apgalvojumiem? 

Demokrātija ES ir apdraudēta (% pa valstīm) 

Sociāldemogrāfiska rakstura apsvērumi 

Tas,  kā  respondenti  sociāldemogrāfiskajās  grupās  vērtē  demokrātijas  stāvokli  ES,  parasti  ir
maznozīmīgs. Lielākās atšķirības vērojamas starp respondentiem vīriešiem un sievietēm. Vīriešu
dzimuma  respondenti  biežāk  nekā  viņu  sievietes  nepiekrīt  apgalvojumam,  ka  demokrātija  ir
apdraudēta viņu valstī (47 % salīdzinājumā ar 39 %) vai ES (49 % pret 41 %). 
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Tehniskās specifikācijas 
Laikposmā no 2022. gada 23. novembra līdz 30. novembrim Ipsos Eiropas publiskās lietas pēc
Eiropas  Komisijas  Komunikācijas  ģenerāldirektorāta  pieprasījuma  veica  Eirobarometra
zibensaptauju  Nr.  514.  Tā  ir  plaša  sabiedriska  aptauja,  ko  koordinē  Komunikācijas
ģenerāldirektorāta Mediju uzraudzības un Eirobarometra nodaļa. Šī Eirobarometra zibensaptauja
aptver 15 gadus vecu un vecāku ES pilsoņu iedzīvotājus, kas dzīvo kādā no 27 ES dalībvalstīm. 

Interviju
skaits

Lauka datumi

Populācija
15+

(absolūts
skaits)

Iedzīvotāju
skaits 15+

(% no ES-27
iedzīvotājie

m)

ES-27 
VALSTIS

26337 23.11.2022–30.11.2022 379874315 100,00 %

SKATĪT 
VISAS 
ATSAUKSM
ES

1047 23.11.2022–28.11.2022 9629391 2,53 % 

BG BG 1010 23.11.2022–28.11.2022 5917534 1,56 % 

CZ CZ 1050 23.11.2022–30.11.2022 8982036 2,36 % 

DĀNIJA 1037 23.11.2022–28.11.2022 4891261 1,29 % 

SKATĪT 
VISAS 
VIESNĪCAS 
VIETĀ

1028 23.11.2022–29.11.2022 71677231 18,87 % 

RĪGA, LV-
1050

1061 23.11.2022–28.11.2022 1111597 0,29 % 

IEPAK. 1091 23.11.2022–30.11.2022 4005909 1,05 % 

EL EL 1011 23.11.2022–28.11.2022 9167896 2,41 % 

ES 1005 23.11.2022–298.11.2022 40639381 10,70 % 

FR 1034 23.11.2022–258.11.2022 55700114 14,66 % 

ATRAŠANĀ
S VIETA: 
RĪGA

1042 23.11.2022–29.11.2022 3461468 0,91 % 

TĀ TAS IR. 1019 23.11.2022–25.11.2022 51599668 13,58 % 

CY CY 502 23.11.2022–27.11.2022 752304 0,20 % 

LV LV 1050 23.11.2022–28.11.2022 1590245 0,42 % 

LTD 1035 23.11.2022–28.11.2022 2373312 0,62 % 

RĪGA, LV-
1050

502 23.11.2022–29.11.2022 533335 0,14 % 

HU 1036 23.11.2022–28.11.2022 8313539 2,19 % 

MT — MT 552 23.11.2022–30.11.2022 446788 0,12 % 

NL 1007 23.11.2022–28.11.2022 14763684 3,89 % 

VIESNĪCAS 
NETĀLU 

1022 23.11.2022–28.11.2022 7647176 2,01 % 
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NO:

ATRAŠANĀ
S VIETA: PL

1017 23.11.2022–28.11.2022 31982941 8,42 % 

RĪGA, LV-
1050

1047 23.11.2022–30.11.2022 8915624 2,35 % 

RO IZVĒLE 1035 23.11.2022–28.11.2022 16174719 4,26 % 

SI 1039 23.11.2022–30.11.2022 1791246 0,47 % 

ATRAŠANĀ
S VIETA: SK

1005 23.11.2022–28.11.2022 4591487 1,21 % 

RĪGA, 
LATVIJA

1052 23.11.2022–30.11.2022 4672932 1,23 % 

SE — SE 1001 23.11.2022–29.11.2022 8541497 2,25 % 
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Visas  intervijas  tika  veiktas,  izmantojot  datorizētas  tīmekļa  intervijas  (CAWI),  izmantojot  Ipsos
tiešsaistes  paneļus  un  to  partneru  tīklu.  Respondentus  izvēlējās  no  tiešsaistes  piekļuves
paneļdiskusijām, iepriekš pieņemtu personu grupām, kuras ir  piekritušas piedalīties pētniecībā.
Atlases kvota tika noteikta, pamatojoties uz vecumu (15–24 gadus veci, 25–34 gadus veci, 25–44
gadus  veci,  45–54  gadus  veci,  55–64  gadus  veci  un  65  gadus  veci  jaunieši),  dzimumu  un
ģeogrāfisko reģionu (NUTS1, NUTS 2 vai NUTS 3 atkarībā no valsts lieluma un NUTS reģionu
skaita). 

Kļūdas robeža 

Uz  apsekojumu  rezultātiem  attiecas  paraugu  ņemšanas  pielaides.  “Kļūdas  robeža”  izsaka
nenoteiktību par apsekojuma rezultātu (vai uzticēšanos tam). Parasti tiek veiktas vairāk intervijas
(izlases  lielums),  jo  mazāka  ir  kļūdas  robeža.  500  paraugā  kļūdas  robeža  nepārsniedz  4,4
procentpunktus, un 1000 paraugā kļūdas robeža nepārsniedz 3,1 procentpunktu. 

Statistiskās robežas paraugu ņemšanas pielaižu dēļ 

(95 % ticamības līmenī) 

dažādi izlases lielumi ir rindās dažādi novērotie rezultāti ir slejās 

5,00 % 10,00 % 25,00 % 50,00 % 75,00 % 90,00 % 95,00 %

N=50 ± 6,0 ± 8,3 ± 12,0 ± 13,9 ± 12,0 ± 8,3 ± 6,0

N=100 ± 4.3 ± 5,9 ± 8,5 ± 9,8 ± 8,5 ± 5,9 ± 4.3

N=200 ± 3,0 ± 4.2 ± 6,0 ± 6,9 ± 6,0 ± 4.2 ± 3,0

N=500 ± 1,9 ± 2,6 ± 3,8 ± 4.4 ± 3,8 ± 2,6 ± 1,9

N=1000 ± 1,4 ± 1,9 ± 2,7 ± 3,1 ± 2,7 ± 1,9 ± 1,4

N=1500 ± 1.1 ± 1,5 ± 2.2 ± 2,5 ± 2.2 ± 1,5 ± 1.1

N=2000 ± 1,0 ± 1,3 ± 1,9 ± 2.2 ± 1,9 ± 1,3 ± 1,0
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Anketa 
JAUTĀT VISIEM 

Q1 Cik bieži jūs... 

[VIENA ATBILDE KATRĀ RINDĀ] [RANDOMIZĒT PAZIŅOJUMUS 1–2] 

Q1_1...seko jaunumiem, kas saistīti ar karu Ukrainā 

Q1_2... diskutē karu Ukrainā ar draugiem un radiniekiem 

[ATBILDES SKALA] 

Vairākas reizes dienā 1 

Reizi dienā 2 

Vairākas reizes nedēļā 3 

Retāk 4 

Nekad nav bijis 5 

JAUTĀT VISIEM 

Q2 Cik apmierināti vai neapmierināti jūs ar to, kā šādi ir reaģējuši uz karu Ukrainā? 

[VIENA ATBILDE KATRĀ RINDĀ] 

Q2_1 (NATIONALITY) iestādes 

Q2_2 Eiropas Savienība 

Q2_3 NATO 

Q2_4 Pilsoņi (MŪSU VALSTS) 

[ATBILDES SKALA] 

Ļoti apmierināts 1 

Diezgan apmierināts 2 

Drīzāk nav apmierināts 3 

Vispār nav apmierināts 4 

Nezinu, 998 

JAUTĀT VISIEM 

Q3  Par  katru  no  turpmāk  minētajiem  pasākumiem,  par  kuriem  Eiropas  Savienība  ir
paziņojusi, lai reaģētu uz karu Ukrainā, lūdzu, pastāstiet man, ja jūs tos apstiprināsiet vai
ne. 

[VIENA ATBILDE KATRĀ RINDĀ] [RANDOMIZĒT PAZIŅOJUMUS 1–6] 

Q3_1 Ekonomiskās sankcijas pret Krievijas valdību, uzņēmumiem un privātpersonām 



Eirobarometra zibensaptauja 514 

ES reakcija uz enerģētikas problēmām         66/133

Q3_2 Finansiāls atbalsts Ukrainai 

Q3_3 Militārā ekipējuma iegādes un piegādes finansēšana Ukrainai 

Q3_4 Humānās palīdzības sniegšana kara skartajiem cilvēkiem 

Q3_5  Aizliegt  valstij  piederošus  Krievijas  plašsaziņas  līdzekļus  (piemēram,  Krieviju  šodien  un
Sputnik) no apraides ES 

Q3_6 Gaidāmi Eiropas Savienībā cilvēki, kas bēg no kara 

[ATBILDES SKALA] 

Pilnībā apstiprināt 1 

Mēdz apstiprināt 2 

Tendence atspēkot 3 

Pilnībā atspēkot 4 

Nezinu, 998 

JAUTĀT VISIEM 

Q4 Kurš no šiem trim apgalvojumiem ir vistuvāk jūsu viedoklim? 

[VIENOTA ATBILDE] [ROTATE 1–2] 

Karš Ukrainā ir nostiprinājis Eiropas Savienības vienotību pasaules mērogā 1 

Karš Ukrainā ir vājinājis Eiropas Savienības vienotību pasaules mērogā 2 

Karš Ukrainā nav ietekmējis Eiropas Savienības vienotību pasaules mērogā 3 

Nezinu, 998

JAUTĀT VISIEM 

Q5 Kā jūs vērtētu pašreizējo stāvokli katrā no turpmāk minētajiem? 

[VIENA ATBILDE KATRĀ RINDĀ] 

Q5_1 (Mūsu VALSTS) ekonomiskā situācija 

Q5_2 Eiropas Savienības ekonomiskā situācija 

Q5_3 Jūsu personīgais dzīves līmenis 

[ATBILDES SKALA] 

Ļoti labi 1 

Diezgan labi 2 

Diezgan slikti 3 

Ļoti slikti 4 

Nezinu, 998 
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JAUTĀT VISIEM 

6. jautājums Cik jūs piekrītat vai nepiekrītat katram no šiem apgalvojumiem? 

[VIENA ATBILDE KATRĀ RINDĀ] [RANDOMIZĒT PAZIŅOJUMUS 1–3] 

Q6_1 ES būtu jāturpina veikt  pasākumus, lai  pēc iespējas ātrāk samazinātu savu atkarību no
Krievijas gāzes un naftas 

Q6_2 Enerģijas cenu paaugstināšana būtiski ietekmē manu pirktspēju 

Q6_3 Nesenais cenu pieaugums (MŪSU VALSTS) galvenokārt saistīts ar Krievijas agresīvo rīcību 

[ATBILDES SKALA] 

Pilnībā piekrītu 1 

Mēdz piekrist 2 

Mēdz nepiekrist 3 

Pilnīgi nepiekrītu 4 

Nezinu, 998 

JAUTĀT VISIEM 

Q7 Un cik lielā mērā jūs piekrītat vai nepiekrītat katram no šiem apgalvojumiem? 

[VIENA ATBILDE KATRĀ RINDĀ] [RANDOMIZĒT PAZIŅOJUMUS 1–5] 

Q7_1 Karš Ukrainā liek ES dalībvalstīm steidzami ieguldīt atjaunojamos energoresursos 

Q7_2 Karš Ukrainā liek ES dalībvalstīm steidzami ieguldīt kodolenerģijā 

Q7_3 Elektroenerģijas cena nedrīkst būt atkarīga no gāzes cenas 

Q7_4  ES  ir  ļoti  svarīgi  aizsargāt  kritisko  infrastruktūru,  piemēram,  cauruļvadus  un  interneta
kabeļus. 

Q7_5 Mums visiem jācenšas samazināt enerģijas patēriņu sastrēgumstundās 

[ATBILDES SKALA] 

Pilnībā piekrītu 1 

Mēdz piekrist 2 

Mēdz nepiekrist 3 

Pilnīgi nepiekrītu 4 

Nezinu, 998 
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JAUTĀT VISIEM 

Jautājums. Kā, jūsuprāt, būs šādi pasākumi, kas veikti, lai uzlabotu vispārējo ekonomisko
situāciju? 

[VIENA ATBILDE KATRĀ RINDĀ] [RANDOMIZĒT PAZIŅOJUMUS 1–2] 

Q8_1 (NATIONALITY) valdības veiktie pasākumi 

Q8_2 Eiropas Savienības veiktie pasākumi 

[ATBILDES SKALA] 

Būtiska pozitīva ietekme 1 

Ierobežota pozitīva ietekme 2 

Nav ietekmes 3 

Ierobežota negatīva ietekme 4 

Būtiska negatīva ietekme 5 

Nezinu, 998 

JAUTĀT VISIEM 

Q9  Un  jūs,  personīgi,  kāda(s)  darbība(s)  jūs  jau  veicat,  vai  jūs  būtu  gatavi  veikt,  lai
samazinātu savu enerģijas patēriņu un savus enerģijas rēķinus? 

[IESPĒJAMAS VAIRĀKAS ATBILDES] [ANULĒT PAZIŅOJUMUS 1–9] [KODS 11 UN KODS 998
IR EKSKLUZĪVI] 

Atvienojiet elektroniskās ierīces, kad tās netiek izmantotas 1 

Izmantojiet  alternatīvas  savai  automašīnai/motociklam,  piemēram,  kājām,  riteņbraukšanai,
sabiedriskā transporta uzņemšanai, automašīnu koplietošanai 2 

Izvēlieties atjaunojamos enerģijas veidus jūsu mājās (piemēram, saules enerģijas paneļus u. c.) 3 

Uzstādīt  iekārtas  mājās,  lai  kontrolētu  un  samazinātu  enerģijas  patēriņu  (piemēram,
programmējams termostats) 4 

Pievienot labāku izolāciju jūsu mājās 5 

Pirkt energoefektīvu aprīkojumu (ar labu energovērtējumu) 6 

Samazināt istabas temperatūru mājās vai darbā 7 

Veikt vilcienu, nevis lidmašīnu jūsu braucieniem 8 

Izslēdziet apgaismojumu, kad kādu laiku atstājat telpu, mājās vai darbā 9 

Citas preces 10 

Nav 11 

Nezinu, 998 
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JAUTĀT VISIEM 

Q10 Cik lielā mērā piekrītat vai nepiekrītat katram no šiem apgalvojumiem? 

[VIENA ATBILDE KATRĀ RINDĀ] [ANULĒT 1.–3. PAZIŅOJUMU; TURIET 2–3 GRUPĒTUS] 

Q10_1 Kopumā starp ES dalībvalstīm pastāv solidaritāte 

Q10_2 Demokrātija ir apdraudēta ES 

Q10_3 Demokrātija ir apdraudēta (MŪSU VALSTS) 

[ATBILDES SKALA] 

Pilnībā piekrītu 1 

Mēdz piekrist 2 

Mēdz nepiekrist 3 

Pilnīgi nepiekrītu 4 

Nezinu, 998 

JAUTĀT VISIEM 

DX1  Vai  jums  pieder  vai  iznomājat  mājokli,  kurā  pašlaik  dzīvojat  kā  jūsu  galvenā
dzīvesvieta? 

[VIENOTA ATBILDE] 

Savs personīgais 1 

Izīrēt dzīvokli 2 

Citas preces 3 

Nezinu, 998 

JAUTĀT VISIEM 

DX2 Pēdējo divpadsmit mēnešu laikā jūs teiktu, ka jums bija grūtības samaksāt rēķinus
mēneša beigās...? 

[VIENOTA ATBILDE] 

Lielākā daļa laika 1 

Laiku pa laikam 2 

Gandrīz nekad/nekad 3 

Nevēlos atbildēt 999 

Nezinu, 998 

JAUTĀT VISIEM 
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DX3 Vai jūs domājat, ka nākamajos divpadsmit mēnešos cenas kopumā būs...? 

[VIENOTA ATBILDE] 

Strauji palielināt 1 

Mēreni palielināt 2 

Stabilizēt pašreizējā līmenī 3 

Mēreni samazināt 4 

Strauji samazināt 5 

Nezinu, 998 
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Datu pielikums 
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Q1_1 Cik bieži jūs sekojat ziņām, kas saistītas ar karu Ukrainā?

Vairākas reizes 
dienā

Reizi dienā
Vairākas reizes 
nedēļā

Retāk Nekad nav bijis

ES-27 
VALSTIS

23▼-18 29 = 27–9 18)7 42

SKATĪT 
VISAS 
ATSAUKSM
ES

12▼-15 26▼-5 32–6 25–11 6,4 KM

BG BG 24▼-18
33.3 
SISTĒMAS 
PRASĪBAS

22–9 19–6 31

CZ CZ 20▼-11 24▼-3 25–5 25–8 6)1

DĀNIJA 21▼-20 24▼-2 319 2213 2–1

SKATĪT 
VISAS 
VIESNĪCAS 
VIETĀ

22▼-18
32.3 
SISTĒMAS 
PRASĪBAS

27–7 15–6 42

RĪGA, LV-
1050

31▼-20
29.3 
SISTĒMAS 
PRASĪBAS

19–5 18.10
3.2 SISTĒMAS 
PRASĪBAS

IEPAK. 17▼-23 27▼-4 27–8 2315 6,4 KM

EL EL 17▼-14 24▼-9 22–5 2913 9–5

ES 21▼-18 31 = 2911 17–7 31

FR 15▼-11 29▼-4 319 19–5 52

ATRAŠANĀ
S VIETA: 
RĪGA

23▼-14 28▼-3 25–7 21–9 42

TĀ TAS IR. 31▼-26 30–4 2312 1410 2–1

CY CY 21▼-13 22▼-10 25–7 2816 5”1

LV LV 31▼-13
29.2 
SISTĒMAS 
PRASĪBAS

21–5 18)7 3▼-1

LTD 37▼-19 30–6 21–8 10,4 GADI 2–1

RĪGA, LV-
1050

19▼-14
29.1 
SISTĒMAS 
PRASĪBAS

29.9 
SISTĒMAS 
PRASĪBAS

20–4 3 =

HU 22▼-8 23▼-3 28 = 2410 4,1

MT — MT 17▼-18 17▼-9
33.6 
SISTĒMAS 
PRASĪBAS

2918 5”3

NL 18▼-16 27▼-4 3412 18–6 42

VIESNĪCAS 
NETĀLU 
NO:

15▼-16 25▼-4 30–5 2513 5”3

ATRAŠANĀ
S VIETA: PL

27▼-25 30–4 2611 15–9 2–1
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RĪGA, LV-
1050

35▼-17 25–3
24.9 
SISTĒMAS 
PRASĪBAS

14–6 1 =

RO IZVĒLE 33▼-9 23▼-1
23.6 
SISTĒMAS 
PRASĪBAS

18–4 31

SI 13▼-11 21▼-10 28–4 3113 6,4 KM

ATRAŠANĀ
S VIETA: SK

17▼-15 24 = 23–7 27–4 10,4 GADI

RĪGA, 
LATVIJA

35▼-16 30,2 KM 2210 13–5 1▼-1

SE — SE 27▼-17 25▼-1 30–9 17–9 1 =

Eirobarometra zibensaptauja Nr. 514 — ES reakcija uz enerģētikas problēmām 

Darbs uz vietas: 23/11–30/11/2022/(%) Bāze: N=26 337 — Visi respondenti

2022. gada novembris-aprīlis (salīdzinājums ar Eirobarometra zibensaptauju 506, 2022. gada 
aprīlis)
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Q1_2 Cik bieži jūs apspriest karu Ukrainā ar draugiem un radiniekiem?

Vairākas reizes 
dienā

Reizi dienā
Vairākas reizes 
nedēļā

Retāk Nekad nav bijis

ES-27 
VALSTIS

9▼-13 12▼-7 351 3716 6,2 KM

SKATĪT 
VISAS 
ATSAUKSM
ES

3▼-6 8▼-4 27▼-11 5017 12–5

BG BG 11▼-15 20▼-5 314 3516 4 =

CZ CZ 9▼-9 12▼-7 34–1 3711
8.4 SISTĒMAS 
PRASĪBAS

DĀNIJA 6▼-12 9▼-6 35▼-6 4521 5”3

SKATĪT 
VISAS 
VIESNĪCAS 
VIETĀ

10▼-11 12▼-6 38 = 3615 52

RĪGA, LV-
1050

8▼-16 14▼-9 365 3617 6”3

IEPAK. 6▼-15 13▼-10 36▼-1 3823 7”4

EL EL 10▼-14 8▼-11 29▼-1 4420 9–4

ES 10▼-14 11▼-8 39,3 KM 3416 6,2 KM

FR 5▼-5 11▼-7 31▼-2 4311 10,4 GADI

ATRAŠANĀ
S VIETA: 
RĪGA

7▼-10 11▼-9
37.2 SISTĒMAS
PRASĪBAS

3915 5”3

TĀ TAS IR. 13▼-23 16▼-6 368 3120 42

CY CY 7▼-14 8▼-15 29▼-2 5128 6,2 KM

LV LV 12▼-10 16▼-6 32–1 3515 5”1

LTD 13▼-18 23▼-5 368 2513 4,1

RĪGA, LV-
1050

5▼-13 10▼-8 394 4115 52

HU 7▼-5 10▼-2 29▼-8 4411 10,4 GADI

MT — MT 6▼-18 5▼-8 33▼-3 4924 75

NL 4▼-7 9▼-8 29▼-11 5223 73

VIESNĪCAS 
NETĀLU 
NO:

6▼-10 10▼-5 34▼-9 4622 52

ATRAŠANĀ
S VIETA: PL

10▼-21 16▼-7 4110 30,16 EUR
3.2 SISTĒMAS 
PRASĪBAS

RĪGA, LV-
1050

15▼-15 10▼-7 367 33 13☆ 5”1

RO IZVĒLE 20▼-7 14▼-4
32.3 SISTĒMAS
PRASĪBAS

317 31

SI 5▼-7 8▼-7 29▼-7 5017 8.4 SISTĒMAS 
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PRASĪBAS

ATRAŠANĀ
S VIETA: SK

7▼-14 10▼-9 30▼-1 4117 12–7

RĪGA, 
LATVIJA

8▼-12 13▼-8 394 3715 31

SE — SE 8▼-11 11▼-9 411 3617 42

Eirobarometra zibensaptauja Nr. 514 — ES reakcija uz enerģētikas problēmām

Darbs uz vietas: 23/11–30/11/2022/(%) Bāze: N=26 337 — Visi respondenti 

2022. gada novembris-aprīlis (salīdzinājums ar Eirobarometra zibensaptauju 506, 2022. gada 
aprīlis)
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Q2_1  Cik  apmierināti  vai  neapmierināti  jūs  ar  to,  kā  šādi  ir  reaģējuši  uz  karu  Ukrainā?
(Valstspiederības) iestādes

Ļoti 
apmierināts

Diezgan 
apmierināts

Drīzāk nav 
apmierināts

Vispār nav 
apmierināts

Nezinu,

ES-27 
VALSTIS

8▼-1 43▼-2 25 = 15–1 92

SKATĪT 
VISAS 
ATSAUKSM
ES

4▼-1 45▼-5 23–3 16–3 13–1

BG BG 3 = 22▼-3 42–1
24.1 
SISTĒMAS 
PRASĪBAS

9–1

CZ CZ 9▼-1 32▼-10 313 2310 6▼-2

DĀNIJA 17▼-3 605 11▼-3 4▼-1 9–1

SKATĪT 
VISAS 
VIESNĪCAS 
VIETĀ

5▼-3 39▼-2 28–1 17–3 102

RĪGA, LV-
1050

13▼-5 591 13–1
8.2 
SISTĒMAS 
PRASĪBAS

8.2 
SISTĒMAS 
PRASĪBAS

IEPAK. 14▼-3 35▼-15 21–5 22–9
8.3 
SISTĒMAS 
PRASĪBAS

EL EL 12–1 21–1 18▼-5 441 52

ES 5▼-1 451 25▼-3 16–2 8–1

FR 71 50▼-2 21▼-3 12▼-1 10,4 GADI

ATRAŠANĀ
S VIETA: 
RĪGA

4▼-2 45 = 26▼-1 12–1 13–1

TĀ TAS IR. 6 = 41▼-7 33–4 14▼-1 6,2 KM

CY CY 11–3 32–1 23▼-4 27–1 7▼-1

LV LV 15,2 KM 52–1 16–1 9 = 9▼-3

LTD 15▼-8 547 16 = 8▼-1 8–1

RĪGA, LV-
1050

13–5 481 19–1 10▼-5 11▼-2

HU 11▼-8 28▼-4 26–2 248 11,2 KM

MT — MT 10–1 31▼-7 26 = 16–3 17–4

NL 71 54 = 19▼-3 9 = 11,2 KM

VIESNĪCAS 
NETĀLU 
NO:

5▼-2 33▼-8 30,2 KM 20–5 11–3

ATRAŠANĀ
S VIETA: PL

14 = 44 = 22 = 14 = 7 =

RĪGA, LV- 7 = 612 19▼-4 71 6 =
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1050

RO IZVĒLE 14▼-2 45▼-2 21–1 12,2 KM 8–1

SI 5▼-2 37,5 30–1 14▼-6 14–2

ATRAŠANĀ
S VIETA: SK

5▼-1 31▼-2 26▼-3 28–3 92

RĪGA, 
LATVIJA

17▼-4 624 11–1 3 = 6 =

SE — SE 10▼-1 534 20▼-1 8▼-1 9▼-1

Eirobarometra zibensaptauja Nr. 514 — ES reakcija uz enerģētikas problēmām 

Darbs uz vietas: 23/11–30/11/2022/(%) Bāze: N=26 337 — Visi respondenti 

2022. gada novembris-aprīlis (salīdzinājums ar Eirobarometra zibensaptauju 506,
2022. gada aprīlis)
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Q2_2 Cik apmierināti vai neapmierināti jūs ar to, kā šādi ir reaģējuši uz karu Ukrainā?  Eiropas
Savienība

Ļoti 
apmierināts

Diezgan 
apmierināts

Drīzāk nav 
apmierināts

Vispār nav 
apmierināts

Nezinu,

ES-27 
VALSTIS

8 = 41▼-2 27 = 17–2 71

SKATĪT 
VISAS 
ATSAUKSM
ES

5▼-2 41▼-6 26–3 18–4 10–1

BG BG
8.4 
SISTĒMAS 
PRASĪBAS

313 32▼-5 23▼-1 6▼-1

CZ CZ 6)1 34▼-2 31▼-5
24.6 
SISTĒMAS 
PRASĪBAS

6▼-1

DĀNIJA 15▼-2 511 15▼-2 6▼-2 12–4

SKATĪT 
VISAS 
VIESNĪCAS 
VIETĀ

5▼-5 40▼-3 27–4 19–3 8 =

RĪGA, LV-
1050

5”1 496 28▼-8 11▼-2 73

IEPAK. 12 = 38▼-4 22▼-2 21–3 73

EL EL
8.2 
SISTĒMAS 
PRASĪBAS

20▼-3 21▼-5 496 31

ES 71 42–1 29▼-2 16 = 5 =

FR 8–1 47▼-4 21▼-3 15–1 10–5

ATRAŠANĀ
S VIETA: 
RĪGA

71 39,2 KM 32▼-4 14 = 8–1

TĀ TAS IR. 8 = 33▼-8
37.6 
SISTĒMAS 
PRASĪBAS

18 = 5”1

CY CY 12–4 22▼-4 24▼-7
39.7 
SISTĒMAS 
PRASĪBAS

4,1

LV LV 11,2 KM 519 23▼-5 9▼-3 7▼-2

LTD
8.2 
SISTĒMAS 
PRASĪBAS

516 28▼-5 8▼-2 5▼-1

RĪGA, LV-
1050

92 46–5 24▼-2 14▼-8
8.3 
SISTĒMAS 
PRASĪBAS

HU 8▼-1 34▼-9 27 = 2411 8▼-1

MT — MT 10▼-1 37▼-10 24▼-2 24.- 7 =
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12.KLAŠU 
SKOLĒNI

NL 9 = 50▼-3 21▼-1 10 = 11–4

VIESNĪCAS 
NETĀLU 
NO:

6▼-2 27▼-12 32–4 2910 6▼-1

ATRAŠANĀ
S VIETA: PL

8.2 
SISTĒMAS 
PRASĪBAS

47.6 
SISTĒMAS 
PRASĪBAS

27▼-8 12 = 71

RĪGA, LV-
1050

12–4 534 25▼-7 7▼-1 4 =

RO IZVĒLE 16–2 45▼-3 18▼-2 14–3 6 =

SI 6 = 38▼-2 30▼-1 18–2 8 =

ATRAŠANĀ
S VIETA: SK

7 = 32▼-4 24▼-1
29.4 
SISTĒMAS 
PRASĪBAS

7 =

RĪGA, 
LATVIJA

9▼-3 51▼-2 27–4 6,2 KM 7 =

SE — SE 9▼-2 484 23▼-1 9▼-2 11–1

Eirobarometra zibensaptauja Nr. 514 — ES reakcija uz enerģētikas problēmām

Darbs uz vietas: 23/11–30/11/2022/(%) Bāze: N=26 337 — Visi respondenti 

2022. gada novembris-aprīlis (salīdzinājums ar Eirobarometra zibensaptauju 506,
2022. gada aprīlis)
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Q2_3 Cik apmierināti vai neapmierināti jūs ar to, kā šādi ir reaģējuši uz karu Ukrainā? NATO NATO

Ļoti 
apmierināts

Diezgan 
apmierināts

Drīzāk nav 
apmierināts

Vispār nav 
apmierināts

Nezinu,

ES-27 
VALSTIS

102 411 23▼-3 16▼-1 102

SKATĪT 
VISAS 
ATSAUKSM
ES

9–1 41▼-3 22–2 16 = 13–1

BG BG 10,4 GADI 28–4 26▼-5 25▼-4 11–1

CZ CZ 9–1 36–1 26▼-6 20–4 10 =

DĀNIJA 19▼-3 47 = 14–1 6▼-3 14–5

SKATĪT 
VISAS 
VIESNĪCAS 
VIETĀ

11▼-2 44 = 20–1 14 = 11,2 KM

RĪGA, LV-
1050

9–4 50–9 21▼-13 11▼-3 9–3

IEPAK. 10–3 322 22▼-5 25▼-2 12,2 KM

EL EL 6,2 KM 18▼-2 20▼-5 502 6”3

ES 6,2 KM 39,3 KM 27▼-3 19▼-1 8 =

FR
8.4 SISTĒMAS 
PRASĪBAS

441 20▼-7 14▼-2 14–3

ATRAŠANĀ
S VIETA: 
RĪGA

7.2 SISTĒMAS 
PRASĪBAS

35,4 KM 31▼-6 16▼-3 11–3

TĀ TAS IR. 71 31▼-1 33 = 21▼-3
8.2 SISTĒMAS 
PRASĪBAS

CY CY 9–5 17–3
24.1 
SISTĒMAS 
PRASĪBAS

42▼-7 8▼-2

LV LV 15–6 434 22▼-5 10▼-3 10▼-2

LTD 14–4
47.6 
SISTĒMAS 
PRASĪBAS

23▼-6 8▼-2 7▼-2

RĪGA, LV-
1050

17.6 
SISTĒMAS 
PRASĪBAS

438 19▼-3 12▼-13 102

HU 9▼-1 40▼-8 22 = 17–8 12,2 KM

MT — MT 73 31▼-3 25▼-5 26–9 11▼-3

NL 13–3 49▼-1 18▼-4 9 = 12,3 KM

VIESNĪCAS 
NETĀLU 
NO:

8▼-2 32▼-3
27.2 
SISTĒMAS 
PRASĪBAS

23–4 11▼-1

ATRAŠANĀ
S VIETA: PL

17–5 533 17▼-7 6▼-3
8.2 SISTĒMAS 
PRASĪBAS
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RĪGA, LV-
1050

11–6 497 25▼-10 9▼-2 5▼-1

RO IZVĒLE 23–5 42▼-3 17▼-3
13.2 
SISTĒMAS 
PRASĪBAS

6▼-2

SI 6)1 34 = 28▼-1 21 = 11▼-1

ATRAŠANĀ
S VIETA: SK

10–1 30▼-3 20▼-4 30,3 KM 11–4

RĪGA, 
LATVIJA

14–4 504 22▼-4 6▼-1 8▼-3

SE — SE 13–3 414 23▼-3 11▼-1 13▼-2
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Q2_4 Cik apmierināti vai neapmierināti jūs ar to, kā šādi ir reaģējuši uz karu Ukrainā?  Pilsoņi
(MŪSU VALSTS)

Ļoti apmierināts
Diezgan 
apmierināts

Drīzāk nav 
apmierināts

Vispār nav 
apmierināts

Nezinu,

ES-27 
VALSTIS

12▼-8 47▼-2 21–5 9–1 11–3

SKATĪT 
VISAS 
ATSAUKSM
ES

8▼-7 49▼-3 18–6 92 17–2

BG BG 7 = 36▼-6 33▼-1 13–5 10–1

CZ CZ 8▼-10 42▼-4 30,10 EUR 12,2 KM
8.2 SISTĒMAS 
PRASĪBAS

DĀNIJA 25▼-3 542 8▼-1 3 = 102

SKATĪT 
VISAS 
VIESNĪCAS 
VIETĀ

9▼-9 47▼-3 21–7 102 13–4

RĪGA, LV-
1050

15▼-11 60,2 KM 13–4 4,1 8–5

IEPAK. 21▼-17 441 15–6 12–6 8–5

EL EL 8▼-2 38▼-4 28▼-2 17–4 9–3

ES 11▼-7 51 = 19–4 8 = 11–3

FR 7▼-2 51▼-6 18–1 7 = 16–7

ATRAŠANĀ
S VIETA: 
RĪGA

9▼-11 52–3 21–5 5▼-1 13–4

TĀ TAS IR. 5▼-8 41▼-7
33.9 
SISTĒMAS 
PRASĪBAS

11,2 KM 10–5

CY CY 12–1 35▼-8 24▼-2 15–4 14–5

LV LV 14–1 52 = 19 = 6)1 9▼-3

LTD 19▼-8 583 13–4 3▼-1 73

RĪGA, LV-
1050

11▼-3 482 16 = 7▼-2 192

HU 7▼-14 38▼-7 3113 12–4 12–4

MT — MT 9▼-6 40▼-7 23–3 13–3 16–8

NL 8▼-9 58 = 16–6 6,2 KM
13.2 
SISTĒMAS 
PRASĪBAS

VIESNĪCAS 
NETĀLU 
NO:

10▼-10 41▼-3 27–8 9–3
13.2 
SISTĒMAS 
PRASĪBAS

ATRAŠANĀ
S VIETA: PL

39▼-12 458 9–3 4,1 4,1

RĪGA, LV- 15▼-10 585 16–3 4 = 7.2 SISTĒMAS 
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1050 PRASĪBAS

RO IZVĒLE 26▼-9 45▼-2 16–7 73 6)1

SI 8▼-4 45▼-7
24.6 
SISTĒMAS 
PRASĪBAS

92 14–4

ATRAŠANĀ
S VIETA: SK

2▼-6 31▼-6 37,5 17–3 12–5

RĪGA, 
LATVIJA

21▼-4 60,2 KM 10–1 3 = 6)1

SE — SE 14▼-6 555 16–2 4▼-1 12–1
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Q3_1 Par katru no turpmāk minētajiem pasākumiem, kas ir paziņoti, lūdzu, pastāstiet man, ja jūs
tos  vai  neapstiprināt. Ekonomiskās  sankcijas  pret  Krievijas  valdību,  uzņēmumiem  un
privātpersonām

(Piezīme: modificēta tendence)

Pilnībā 
apstiprināt

Mēdz 
apstiprināt

Tendence 
atspēkot

Pilnībā atspēkot Nezinu,

ES-27 
VALSTIS

42▼-13
29.4 
SISTĒMAS 
PRASĪBAS

13–4 10–3 6,2 KM

SKATĪT 
VISAS 
ATSAUKSM
ES

34▼-17 368 13–4 10,4 GADI 71

BG BG 22▼-3 21–1 25–3 26▼-3 71

CZ CZ 32▼-15 26▼-2 19–6 16–9 71

DĀNIJA 57▼-13 26–9 71 4 = 6”3

SKATĪT 
VISAS 
VIESNĪCAS 
VIETĀ

44▼-13
27.2 
SISTĒMAS 
PRASĪBAS

11–4 13–5 6”3

RĪGA, LV-
1050

61▼-13 20–6 9–3 6)1 52

IEPAK. 55▼-13 21–3 10,4 GADI 10–5 4,1

EL EL 21▼-12 18▼-3 21,2 KM 3712 31

ES 40▼-19
33.9 
SISTĒMAS 
PRASĪBAS

12–4
7.2 SISTĒMAS 
PRASĪBAS

8.3 SISTĒMAS 
PRASĪBAS

FR 37▼-12 365 12,3 KM
7.2 SISTĒMAS 
PRASĪBAS

73

ATRAŠANĀ
S VIETA: 
RĪGA

39▼-17 35,8 KM 14–5
8.2 SISTĒMAS 
PRASĪBAS

5”1

TĀ TAS IR. 35▼-13
32.3 
SISTĒMAS 
PRASĪBAS

16–6 10–1 73

CY CY 19▼-5 18▼-5 23–3 36–6 4,1

LV LV 52▼-4 21–6 13–1 9▼-2 5▼-1

LTD 60▼-11 22–7 7 = 5”1 5”3

RĪGA, LV-
1050

41▼-9 319 13–1 10▼-3 52

HU 23▼-6 24▼-6 23–3 21–9 9–1

MT — MT 41▼-23
27.6 
SISTĒMAS 
PRASĪBAS

14–6 1410 4,1

NL 48▼-18 298 11–5 6”3 6”3

VIESNĪCAS 27▼-14 24▼-5 19–3 2314 6)1



Eirobarometra zibensaptauja 514 

ES reakcija uz enerģētikas problēmām         85/133

NETĀLU 
NO:

ATRAŠANĀ
S VIETA: PL

64▼-8 24.5 6,2 KM 3 =
3.2 SISTĒMAS 
PRASĪBAS

RĪGA, LV-
1050

58▼-15 27–7
8.4 SISTĒMAS 
PRASĪBAS

43 4,1

RO IZVĒLE 45▼-11 28–3 14–5
8.3 SISTĒMAS 
PRASĪBAS

6)1

SI 22▼-7 35▼-1 23–4 13–4 6 =

ATRAŠANĀ
S VIETA: SK

22▼-13 22 = 20–2 28–9 92

RĪGA, 
LATVIJA

69▼-9 20–7 6)1 31 3 =

SE — SE 63▼-5 18–2 7 = 6,2 KM 71
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Q3_2 Attiecībā uz katru no turpmāk minētajiem pasākumiem, kas ir paziņoti, lūdzu, pastāstiet man,
ja jūs tos vai neapstiprināt. Finansiāls atbalsts Ukrainai

Pilnībā 
apstiprināt

Mēdz 
apstiprināt

Tendence 
atspēkot

Pilnībā atspēkot Nezinu,

ES-27 
VALSTIS

31▼-11 391 14–5 11–4 6)1

SKATĪT 
VISAS 
ATSAUKSM
ES

20▼-12 42 = 17–7 14–6 8 =

BG BG 18▼-3 28▼-5 25–4
23.6 
SISTĒMAS 
PRASĪBAS

6▼-1

CZ CZ 17▼-14 34▼-7 248 21”14) 4 =

DĀNIJA 47▼-5 362 8–1 4 = 6,2 KM

SKATĪT 
VISAS 
VIESNĪCAS 
VIETĀ

30▼-13 39,2 KM 14–5 12–4 6,2 KM

RĪGA, LV-
1050

47▼-15 35–9 92 52 42

IEPAK. 46▼-19 28–3 11–6 12–8 31

EL EL 25▼-13 29▼-8 17–5 2614 31

ES 26▼-14 485 12–5
8.3 SISTĒMAS 
PRASĪBAS

71

FR 25▼-7 44▼-1 14–3 9–3 9–3

ATRAŠANĀ
S VIETA: 
RĪGA

32▼-21 4510 13–6 7”4 4,1

TĀ TAS IR. 27▼-12 42,2 KM 16–8 102 5”1

CY CY 29▼-5 32▼-6 19–5 18–6 2 =

LV LV 43▼-7
32.3 
SISTĒMAS 
PRASĪBAS

12–5 71 5▼-1

LTD 51▼-12 338
8.2 SISTĒMAS 
PRASĪBAS

5”1 31

RĪGA, LV-
1050

33▼-10 436 13–4 102 2▼-1

HU 17▼-9 32▼-8 248 2010 7▼-1

MT — MT 44▼-19 322 10–6 11–9 42

NL 34▼-12 402 11–3 8–5 6”3

VIESNĪCAS 
NETĀLU 
NO:

22▼-15 35▼-5 19–6 2013 5”1

ATRAŠANĀ
S VIETA: PL

45▼-11 35 = 10–5 6”3 52
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RĪGA, LV-
1050

46▼-12 406 73 42 31

RO IZVĒLE 35▼-12 394 16–7 73 3▼-2

SI 15▼-10 47▼-5 22–9 10–5 6)1

ATRAŠANĀ
S VIETA: SK

16▼-8 29▼-10 22–4 2713 6)1

RĪGA, 
LATVIJA

65▼-3 27–3 5 = 2–1 1▼-1

SE — SE 58▼-6 27–3 71 5”1 3 =
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Q3_3 Attiecībā uz katru no turpmāk minētajiem pasākumiem, kas ir paziņoti, lūdzu, pastāstiet man,
ja jūs tos vai neapstiprināt. Militārā ekipējuma iegādes un piegādes finansēšana Ukrainai

Pilnībā 
apstiprināt

Mēdz 
apstiprināt

Tendence 
atspēkot

Pilnībā 
atspēkot

Nezinu,

ES-27 
VALSTIS

26▼-7 33 = 17–4 17–4 8 =

SKATĪT 
VISAS 
ATSAUKSM
ES

16▼-13 406 18–4
17.6 
SISTĒMAS 
PRASĪBAS

9▼-2

BG BG 14 = 17 = 26–4 38▼-2 5▼-2

CZ CZ 18▼-11 25▼-6 21–5 3113 4▼-2

DĀNIJA 38▼-3 36 = 12,3 KM 6)1 9 =

SKATĪT 
VISAS 
VIESNĪCAS 
VIETĀ

25▼-6 33▼-1 15–3 19–6 8▼-1

RĪGA, LV-
1050

51▼-15 30–8
7.2 SISTĒMAS 
PRASĪBAS

9–3 43

IEPAK. 35▼-13 26▼-3 14–3 2012 5 =

EL EL 14▼-3 19▼-5 17▼-2 489 31

ES 20▼-12 384 18–4 14–3 11,2 KM

FR 24▼-6 38▼-1 16–4 11,2 KM 10–1

ATRAŠANĀ
S VIETA: 
RĪGA

25▼-17 37,5 21–9 12–4 5 =

TĀ TAS IR. 18▼-5 31▼-5 22–6 21–3 8 =

CY CY 13 = 19–1 18▼-6 46–6 4▼-1

LV LV 44▼-4 28–3 13–4 11▼-1 5▼-3

LTD 47▼-13 3410
8.3 SISTĒMAS 
PRASĪBAS

6 = 5”1

RĪGA, LV-
1050

25▼-3 34▼-1 19–5 17▼-2 6 =

HU 17▼-1 23▼-2 23▼-1 30–6 8▼-2

MT — MT 28▼-15 26▼-5 16–7 2312 71

NL 31▼-6 37▼-2 15–6 10,4 GADI 7▼-2

VIESNĪCAS 
NETĀLU 
NO:

14▼-8 23▼-7 22–3 3617 5▼-4

ATRAŠANĀ
S VIETA: PL

44▼-10 365
8.3 SISTĒMAS 
PRASĪBAS

6,2 KM 5 =

RĪGA, LV-
1050

36▼-12 406 11–1 73 6,2 KM

RO IZVĒLE 28▼-10 362 18)7 14–4 6▼-3

SI 11▼-6 32▼-1 315 20–4 7▼-2
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ATRAŠANĀ
S VIETA: SK

14▼-3 18▼-9 21–3 4210 5▼-1

RĪGA, 
LATVIJA

60▼-4 30–4 5”1 31 2▼-2

SE — SE 47▼-1 28,2 KM 10▼-1 8–1 7 =
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Q3_4 Attiecībā uz katru no turpmāk minētajiem pasākumiem, kas ir paziņoti, lūdzu, pastāstiet man,
ja jūs tos vai neapstiprināt. Humānās palīdzības sniegšana kara skartajiem cilvēkiem

Pilnībā 
apstiprināt

Mēdz 
apstiprināt

Tendence 
atspēkot

Pilnībā atspēkot Nezinu,

ES-27 
VALSTIS

53▼-11 35,6 KM 6,2 KM 31
3.2 SISTĒMAS 
PRASĪBAS

SKATĪT 
VISAS 
ATSAUKSM
ES

38▼-17 439 9–4 52 5”3

BG BG 41▼-14 42–6 9–4 6”3 31

CZ CZ 35▼-15 454 12–7 6,4 KM 31

DĀNIJA 61▼-6
29.2 
SISTĒMAS 
PRASĪBAS

52 1 = 42

SKATĪT 
VISAS 
VIESNĪCAS 
VIETĀ

50▼-14 35,7 KM 6,2 KM 52 43

RĪGA, LV-
1050

62▼-12 3110 2 = 2 =
3.2 SISTĒMAS 
PRASĪBAS

IEPAK. 58▼-21 2712 8–5 5”3 2–1

EL EL 65▼-11
25.6 
SISTĒMAS 
PRASĪBAS

52 42 1,1

ES 48▼-12 42.8 6”3 2 = 2,2 KM²

FR 46▼-10 42–5 52 42 31

ATRAŠANĀ
S VIETA: 
RĪGA

66▼-10 28–9 4,1 1 = 2–1

TĀ TAS IR. 60▼-7 29.5 52 3 = 2–1

CY CY 70▼-7 23–5 31 2–1 2–1

LV LV 62▼-6 316 4,1 2 = 2 =

LTD 66▼-10 298 31 1,1 2–1

RĪGA, LV-
1050

60▼-13 3312 4,1 2 = 1 =

HU 46▼-11 384 73 52 42

MT — MT 70▼-12
24.7 
SISTĒMAS 
PRASĪBAS

2–1
3.2 SISTĒMAS 
PRASĪBAS

2,2 KM²

NL 51▼-17 347 8–5 42 42

VIESNĪCAS 
NETĀLU 
NO:

46▼-17
37.8 
SISTĒMAS 
PRASĪBAS

9–4 5”3 31

ATRAŠANĀ
S VIETA: PL

59▼-10 35,8 KM 31 2–1 2 =
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RĪGA, LV-
1050

74▼-6 20–3 2–1 1,1 2,2 KM²

RO IZVĒLE 51▼-10
37.6 
SISTĒMAS 
PRASĪBAS

73 2–1 31

SI 38▼-15 508 7”4 31 2,2 KM²

ATRAŠANĀ
S VIETA: SK

37▼-14 40 = 11–6 96 31

RĪGA, 
LATVIJA

81▼-1 13 = 42 1,1 1 =

SE — SE 73▼-7 19–5 4,1 2 = 2–1
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Q3_5 Attiecībā uz katru no turpmāk minētajiem pasākumiem, kas ir paziņoti, lūdzu, pastāstiet man,
ja  jūs  tos  vai  neapstiprināt.  Aizliegums  valsts  īpašumā  esošiem  Krievijas  plašsaziņas
līdzekļiem (piemēram, Krievija šodien un Sputnik) no apraides ES

Pilnībā 
apstiprināt

Mēdz 
apstiprināt

Tendence 
atspēkot

Pilnībā atspēkot Nezinu,

ES-27 
VALSTIS

37▼-3 26–1 15–1 12–1 9 =

SKATĪT 
VISAS 
ATSAUKSM
ES

33▼-8 30–6 13▼-1 12,2 KM 12,2 KM

BG BG 19–1 18–3
29.3 
SISTĒMAS 
PRASĪBAS

27▼-5 7▼-2

CZ CZ 26▼-6 23▼-2 23–4 18–5 10▼-1

DĀNIJA 503 23–1 11▼-2 6▼-3 10–1

SKATĪT 
VISAS 
VIESNĪCAS 
VIETĀ

35▼-4 25 = 15–1 14–2 10–1

RĪGA, LV-
1050

60▼-7 192 8–1
8.2 SISTĒMAS 
PRASĪBAS

6”3

IEPAK. 51▼-9 19 = 12,2 KM 13–5 6)1

EL EL 15▼-2 14▼-1 23▼-1 453 4,1

ES 33▼-5 30–5 17–1 10▼-1 11▼-1

FR 38▼-1 30,2 KM 13–1 10▼-1 9▼-2

ATRAŠANĀ
S VIETA: 
RĪGA

34▼-7 30–4 20–6 10▼-2 6▼-1

TĀ TAS IR. 31▼-3 28▼-1 18–5 11▼-1 12–1

CY CY 12▼-2 12▼-3 28–5 431 5▼-1

LV LV 49 = 20–4 14 = 12▼-1 5▼-2

LTD 56▼-4 21–4 10▼-2
8.2 SISTĒMAS 
PRASĪBAS

6 =

RĪGA, LV-
1050

413 22–3 17–1 12▼-8 71

HU 24▼-3 23▼-3 25–2 18–5 11▼-1

MT — MT 35▼-10 25–2 18▼-3 16–8
7.2 SISTĒMAS 
PRASĪBAS

NL 42▼-5 27–5 14▼-1 8–1 8 =

VIESNĪCAS 
NETĀLU 
NO:

24▼-6 22▼-4 22–3 21–4 11–3

ATRAŠANĀ
S VIETA: PL

60▼-3 25–1 6 = 3 = 6,2 KM

RĪGA, LV- 48▼-5 30–4 11 = 5”1 6 =
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1050

RO IZVĒLE 40▼-2 25–1 17–2 102 8▼-3

SI 18▼-3 28 = 30,2 KM 15 = 9–1

ATRAŠANĀ
S VIETA: SK

23▼-3 18▼-2 22▼-2 28–6 10–1

RĪGA, 
LATVIJA

663 19▼-2 71 3 = 5▼-2

SE — SE 49▼-2 21–1 10 = 102 9▼-2
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Q3_6 Attiecībā uz katru no turpmāk minētajiem pasākumiem, kas ir paziņoti, lūdzu, pastāstiet man,
ja jūs tos vai neapstiprināt. Sveikt Eiropas Savienībā cilvēkus, kas bēg no kara

Pilnībā 
apstiprināt

Mēdz 
apstiprināt

Tendence 
atspēkot

Pilnībā atspēkot Nezinu,

ES-27 
VALSTIS

42▼-13 406 9–3 6,2 KM 4,1

SKATĪT 
VISAS 
ATSAUKSM
ES

28▼-13 45 = 13–7
8.4 SISTĒMAS 
PRASĪBAS

6,2 KM

BG BG 26▼-9 44–4 16–3 9–1 6)1

CZ CZ 20▼-13 40▼-5 2210 14–8 5▼-1

DĀNIJA 55▼-2
33.1 
SISTĒMAS 
PRASĪBAS

6 = 2 = 42

SKATĪT 
VISAS 
VIESNĪCAS 
VIETĀ

39▼-17 40–9 92
8.4 SISTĒMAS 
PRASĪBAS

42

RĪGA, LV-
1050

42▼-17 4412
7.2 SISTĒMAS 
PRASĪBAS

3.2 SISTĒMAS 
PRASĪBAS

42

IEPAK. 45▼-21 29.5 13–8 10–8 31

EL EL 50▼-9 342
7.2 SISTĒMAS 
PRASĪBAS

8.4 SISTĒMAS 
PRASĪBAS

2–1

ES 40▼-14 45.9 73 4,1 4,1

FR 35▼-10 455 92 6,2 KM 52

ATRAŠANĀ
S VIETA: 
RĪGA

47▼-21 4316 7”4 2 = 2–1

TĀ TAS IR. 51▼-9 364 7”4 3▼-1 31

CY CY 54▼-2 34▼-1
7.2 SISTĒMAS 
PRASĪBAS

5 = 1 =

LV LV 48▼-4 384
8.2 SISTĒMAS 
PRASĪBAS

3 = 4▼-1

LTD 46▼-20 4015 6 = 4,1 43

RĪGA, LV-
1050

47▼-14 389 10,4 GADI 3▼-1
3.2 SISTĒMAS 
PRASĪBAS

HU 38▼-10 42–4 11–3 5”3 42

MT — MT 53▼-15 33–5
9.7 SISTĒMAS 
PRASĪBAS

43 2 =

NL 38▼-16 40–4 11–4 75 52

VIESNĪCAS 
NETĀLU 
NO:

33▼-16 416 13–5 9–5 4 =

ATRAŠANĀ
S VIETA: PL

49▼-12 387 7”4 3 = 31
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RĪGA, LV-
1050

64▼-9
29.6 
SISTĒMAS 
PRASĪBAS

31 1,1 2,2 KM²

RO IZVĒLE 42▼-12 42.8
8.3 SISTĒMAS 
PRASĪBAS

52 4▼-1

SI 22▼-14 54 = 14–8 42 6,4 KM

ATRAŠANĀ
S VIETA: SK

22▼-13 38▼-3 20–7 15–9 5 =

RĪGA, 
LATVIJA

67▼-10 26–8 52 1 = 1▼-1

SE — SE 60▼-9 27–7 71 31 31
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Q4 Kurš no šiem trim apgalvojumiem ir vistuvāk jūsu viedoklim?

Karš Ukrainā ir 
nostiprinājis Eiropas
Savienības 
vienotību pasaules 
mērogā

Karš Ukrainā ir 
vājinājis Eiropas 
Savienības 
vienotību pasaules 
mērogā

Karš Ukrainā nav 
ietekmējis Eiropas 
Savienības 
vienotību pasaules 
mērogā

Nezinu,

ES-27 
VALSTIS

41 32 14 13

SKATĪT 
VISAS 
ATSAUKSM
ES

36 31 14 20

BG BG 28 46 15 12

CZ CZ 36 36 15 13

DĀNIJA 58 11 16 16

SKATĪT 
VISAS 
VIESNĪCAS 
VIETĀ

45 29 13 13

RĪGA, LV-
1050

65 17 8 11

IEPAK. 44 28 16 11

EL EL 18 55 19 8

ES 45 30 15 10

FR 40 30 15 16

ATRAŠANĀ
S VIETA: 
RĪGA

37 32 19 12

TĀ TAS IR. 28 45 17 11

CY CY 23 49 16 12

LV LV 51 23 13 13

LTD 67 18 7 8

RĪGA, LV-
1050

40 28 18 15

HU 24 55 10 11

MT — MT 35 37 13 15

NL 50 19 14 17

VIESNĪCAS 
NETĀLU 
NO:

28 47 12 13

ATRAŠANĀ
S VIETA: PL

52 20 17 11

RĪGA, LV-
1050

61 24 11 5

RO IZVĒLE 41 35 11 13
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SI 32 37 20 12

ATRAŠANĀ
S VIETA: SK

30 42 15 13

RĪGA, 
LATVIJA

62 12 12 14

SE — SE 52 20 13 16
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Q5_1 Kā jūs vērtētu katra turpmāk minētā stāvokļa pašreizējo stāvokli? 

Ekonomiskā situācija (MŪSU VALSTS)

Ļoti labi Diezgan labi Diezgan slikti Ļoti slikti Nezinu,

ES-27 
VALSTIS

2 20 45 31 2

SKATĪT 
VISAS 
ATSAUKSM
ES

1 15 47 35 2

BG BG 1 7 49 42 1

CZ CZ 1 11 43 45 1

DĀNIJA 4 39 40 12 5

SKATĪT 
VISAS 
VIESNĪCAS 
VIETĀ

3 31 44 19 4

RĪGA, LV-
1050

1 32 45 18 4

IEPAK. 3 30 36 30 2

EL EL 3 18 28 49 2

ES 1 16 43 39 1

FR 2 16 47 33 1

ATRAŠANĀ
S VIETA: 
RĪGA

0 14 48 37 2

TĀ TAS IR. 1 12 52 35 1

CY CY 2 27 39 31 1

LV LV 1 16 48 34 2

LTD 1 37 44 16 3

RĪGA, LV-
1050

7 53 32 7 2

HU 1 12 32 53 2

MT — MT 10 44 32 11 3

NL 2 24 53 19 2

VIESNĪCAS 
NETĀLU 
NO:

2 33 41 21 2

ATRAŠANĀ
S VIETA: PL

2 18 42 37 1

RĪGA, LV-
1050

1 12 57 29 1

RO IZVĒLE 2 12 49 36 1

SI 2 32 49 14 4

ATRAŠANĀ
S VIETA: SK

1 6 38 55 1
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RĪGA, 
LATVIJA

2 31 48 17 3

SE — SE 3 30 43 22 2
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Q5_2 Kā jūs vērtētu katra turpmāk minētā stāvokļa pašreizējo stāvokli? 

Eiropas Savienības ekonomiskais stāvoklis

Ļoti labi Diezgan labi Diezgan slikti Ļoti slikti Nezinu,

ES-27 
VALSTIS

2 28 48 15 8

SKATĪT 
VISAS 
ATSAUKSM
ES

2 20 47 25 5

BG BG 1 22 52 17 8

CZ CZ 1 21 48 23 7

DĀNIJA 3 31 40 10 16

SKATĪT 
VISAS 
VIESNĪCAS 
VIETĀ

2 28 47 13 10

RĪGA, LV-
1050

2 42 37 7 12

IEPAK. 3 33 40 15 10

EL EL 4 28 43 20 5

ES 2 22 56 14 5

FR 3 20 50 21 7

ATRAŠANĀ
S VIETA: 
RĪGA

2 35 48 10 6

TĀ TAS IR. 3 26 51 15 6

CY CY 5 28 42 21 6

LV LV 2 39 39 9 11

LTD 5 60 24 4 8

RĪGA, LV-
1050

1 40 42 11 6

HU 2 37 42 13 7

MT — MT 3 36 41 11 9

NL 2 26 51 12 9

VIESNĪCAS 
NETĀLU 
NO:

2 29 44 20 6

ATRAŠANĀ
S VIETA: PL

2 42 40 7 9

RĪGA, LV-
1050

2 27 57 11 5

RO IZVĒLE 4 41 39 10 7

SI 2 31 51 10 6
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ATRAŠANĀ
S VIETA: SK

1 19 49 23 8

RĪGA, 
LATVIJA

2 37 41 9 12

SE — SE 2 29 42 11 16
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Q5_3 Kā jūs vērtētu katra turpmāk minētā stāvokļa pašreizējo stāvokli? 

Jūsu personīgais dzīves līmenis

Ļoti labi Diezgan labi Diezgan slikti Ļoti slikti Nezinu,

ES-27 
VALSTIS

4 43 36 14 2

SKATĪT 
VISAS 
ATSAUKSM
ES

4 45 35 14 2

BG BG 2 28 48 20 3

CZ CZ 3 42 38 16 1

DĀNIJA 11 56 21 9 3

SKATĪT 
VISAS 
VIESNĪCAS 
VIETĀ

4 48 34 12 3

RĪGA, LV-
1050

3 49 34 11 3

IEPAK. 6 46 30 16 2

EL EL 4 34 38 22 1

ES 4 50 36 8 2

FR 5 41 38 16 2

ATRAŠANĀ
S VIETA: 
RĪGA

2 36 44 16 2

TĀ TAS IR. 3 40 38 18 2

CY CY 6 50 29 14 1

LV LV 2 43 39 13 3

LTD 2 55 33 8 3

RĪGA, LV-
1050

12 58 23 5 2

HU 2 26 47 24 2

MT — MT 7 58 27 7 1

NL 10 52 27 9 2

VIESNĪCAS 
NETĀLU 
NO:

6 48 33 12 2

ATRAŠANĀ
S VIETA: PL

2 43 39 13 4

RĪGA, LV-
1050

1 39 44 14 1

RO IZVĒLE 2 32 41 23 2

SI 4 38 42 13 3

ATRAŠANĀ
S VIETA: SK

2 28 45 23 2
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RĪGA, 
LATVIJA

5 54 28 11 1

SE — SE 9 55 23 11 2
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Q6_1 Cik lielā mērā piekrītat vai nepiekrītat katram no šiem apgalvojumiem? 

ES būtu jāturpina veikt  pasākumus,  lai  pēc iespējas ātrāk samazinātu savu atkarību no
Krievijas gāzes un naftas.

(Piezīme: modificēta tendence)

Pilnībā piekrītu Mēdz piekrist Mēdz nepiekrist
Pilnīgi 
nepiekrītu

Nezinu,

ES-27 
VALSTIS

50▼-6
32.3 
SISTĒMAS 
PRASĪBAS

8–1 6,2 KM 4 =

SKATĪT 
VISAS 
ATSAUKSM
ES

51▼-6
33.3 
SISTĒMAS 
PRASĪBAS

71 52 5 =

BG BG 31▼-3 28 = 19–3 16–2 6▼-1

CZ CZ 34▼-11 35,2 KM 15–4 11–6 6▼-1

DĀNIJA 70 = 21,2 KM 4▼-2 2 = 3 =

SKATĪT 
VISAS 
VIESNĪCAS 
VIETĀ

49▼-8
29.3 
SISTĒMAS 
PRASĪBAS

9–1
8.2 SISTĒMAS 
PRASĪBAS

5”1

RĪGA, LV-
1050

54▼-14 28–9
8.2 SISTĒMAS 
PRASĪBAS

52 5 =

IEPAK. 56▼-15 25–7
8.4 SISTĒMAS 
PRASĪBAS

7”4 31

EL EL 37▼-5 26▼-2 15,2 KM 18–6 5▼-2

ES 52▼-6 34,5
7.2 SISTĒMAS 
PRASĪBAS

3 = 3▼-1

FR 46▼-4 382 71 4,1 5 =

ATRAŠANĀ
S VIETA: 
RĪGA

51▼-8 368 71 3 = 3 =

TĀ TAS IR. 52▼-3 342 8▼-1 5”1 2 =

CY CY 39,2 KM 29▼-2 14▼-1 12 = 6)1

LV LV 50▼-2
25.6 
SISTĒMAS 
PRASĪBAS

11–1 10 = 5▼-5

LTD 59▼-7 27–8 5▼-2 4 = 5”1

RĪGA, LV-
1050

50▼-7 3210 7▼-2 6▼-2 4,1

HU 32▼-3 32 = 16–1 12,3 KM 8▼-1

MT — MT 58▼-14 28–6 52 6–5 31

NL 53▼-11 323)5 73 5”3 3 =

VIESNĪCAS 
NETĀLU 
NO:

45▼-6 30 = 13–3 9–4 4▼-1
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ATRAŠANĀ
S VIETA: PL

57▼-6 33–5 4 = 2 = 4 =

RĪGA, LV-
1050

68▼-11 26–9 31 2–1 1 =

RO IZVĒLE 52▼-4 312 8–1 52 4▼-2

SI 32▼-8 467 13–1 6)1 4▼-1

ATRAŠANĀ
S VIETA: SK

24▼-4 30▼-1 16▼-1 22–6 8–1

RĪGA, 
LATVIJA

70▼-3 23–4 4 = 2–1 2▼-2

SE — SE 70▼-1 192 6)1 2▼-1 3▼-1
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Q6_2 Cik lielā mērā piekrītat vai nepiekrītat katram no šiem apgalvojumiem? 

Enerģijas cenu paaugstināšanās būtiski ietekmē manu pirktspēju

Pilnībā piekrītu Mēdz piekrist Mēdz nepiekrist
Pilnīgi 
nepiekrītu

Nezinu,

ES-27 
VALSTIS

43▼-5 42–5 10–1 3 = 2▼-1

SKATĪT 
VISAS 
ATSAUKSM
ES

44▼-5 39,3 KM 11–3 42 2▼-2

BG BG 51▼-17 3514
8.4 SISTĒMAS 
PRASĪBAS

4,1 2▼-2

CZ CZ 41▼-7 413 13–5 31 3▼-1

DĀNIJA 38▼-2 413 14 = 52 2▼-3

SKATĪT 
VISAS 
VIESNĪCAS 
VIETĀ

43▼-6 417 12–1 3▼-1 2▼-1

RĪGA, LV-
1050

42▼-3 455 10▼-1 2 = 1▼-1

IEPAK. 46▼-3 381 9–1 5”3 1▼-2

EL EL 67▼-5 25–3 52 2–1 1 =

ES 38▼-10 467 11–3 31 1▼-1

FR 43▼-2 442 9–1 2 = 1▼-1

ATRAŠANĀ
S VIETA: 
RĪGA

44▼-9 449 9–1 1 = 1▼-1

TĀ TAS IR. 40▼-3
47.4 
SISTĒMAS 
PRASĪBAS

8 = 3 = 2▼-2

CY CY 63▼-9 30–9 5”1 2▼-1 1 =

LV LV 48▼-5 416 9 = 2–1 1▼-2

LTD 47▼-1 40–1 8–1 2–1 3▼-1

RĪGA, LV-
1050

43▼-2 403 13–1 31 1▼-3

HU 504 37▼-3 8 = 4,1 1▼-2

MT — MT 29▼-18 4914 12–4 42 6▼-1

NL 35▼-7 412 16–4 6,2 KM 2▼-1

VIESNĪCAS 
NETĀLU 
NO:

494 36–1 12▼-2 2▼-1 2▼-2

ATRAŠANĀ
S VIETA: PL

37▼-8 49–9 71 2 = 4▼-3

RĪGA, LV-
1050

56▼-12 3810 42 1,1 1▼-1
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RO IZVĒLE 56▼-2 33▼-1 71
3.2 SISTĒMAS 
PRASĪBAS

2 =

SI 25▼-18
56.7 
SISTĒMAS 
PRASĪBAS

14–8 42 2▼-1

ATRAŠANĀ
S VIETA: SK

47▼-1 40–1 8 = 31 2▼-1

RĪGA, 
LATVIJA

363 432 16▼-2 3▼-1 3▼-2

SE — SE 33▼-3 42–5 17–3 6▼-1 2▼-4
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Q6_3 Cik lielā mērā piekrītat vai nepiekrītat katram no šiem apgalvojumiem? 

Nesenais  cenu  pieaugums (MŪSU VALSTS)  galvenokārt  ir  saistīts  ar  Krievijas  agresīvo
rīcību

Pilnībā piekrītu Mēdz piekrist Mēdz nepiekrist
Pilnīgi 
nepiekrītu

Nezinu,

ES-27 
VALSTIS

20 36 24 14 6

SKATĪT 
VISAS 
ATSAUKSM
ES

19 43 20 11 8

BG BG 14 29 27 25 5

CZ CZ 18 27 25 24 6

DĀNIJA 29 44 15 5 7

SKATĪT 
VISAS 
VIESNĪCAS 
VIETĀ

26 34 22 11 7

RĪGA, LV-
1050

20 39 22 13 7

IEPAK. 17 38 22 19 5

EL EL 17 19 22 40 2

ES 23 42 18 12 4

FR 14 35 26 16 10

ATRAŠANĀ
S VIETA: 
RĪGA

13 31 32 19 6

TĀ TAS IR. 16 40 27 12 6

CY CY 15 30 30 22 2

LV LV 25 38 18 14 6

LTD 29 41 17 9 5

RĪGA, LV-
1050

18 31 29 15 7

HU 12 23 28 30 7

MT — MT 14 35 27 19 4

NL 26 43 18 8 5

VIESNĪCAS 
NETĀLU 
NO:

19 30 27 19 5

ATRAŠANĀ
S VIETA: PL

17 32 31 13 7

RĪGA, LV-
1050

23 42 25 8 3

RO IZVĒLE 22 34 23 14 6

SI 13 33 34 15 5
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ATRAŠANĀ
S VIETA: SK

19 30 20 25 6

RĪGA, 
LATVIJA

30 46 14 6 4

SE — SE 21 44 20 10 6

Eirobarometra zibensaptauja Nr. 514 “ES reakcija uz enerģētikas problēmām/Lauku darbs: 

23/11/— 30/11/2022/Bāze: N=26337 —
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Q7_1 Cik lielā mērā jūs piekrītat vai nepiekrītat katram no šiem apgalvojumiem? 

Karš Ukrainā liek ES dalībvalstīm steidzami ieguldīt atjaunojamos energoresursos 

Pilnībā piekrītu Mēdz piekrist Mēdz nepiekrist
Pilnīgi 
nepiekrītu

Nezinu,

ES-27 
VALSTIS

47▼-3 36–1 8–1 4 = 5 =

SKATĪT 
VISAS 
ATSAUKSM
ES

40▼-5 394 9–1 5 = 7 =

BG BG 27▼-8 42–4 16–4 6 = 9▼-1

CZ CZ 29▼-6 46–3 13–3 6,2 KM 6▼-2

DĀNIJA 53▼-3 30,3 KM 71 2▼-1 8–1

SKATĪT 
VISAS 
VIESNĪCAS 
VIETĀ

52 = 311 9 = 5▼-1 4▼-1

RĪGA, LV-
1050

32▼-6 411
13.2 
SISTĒMAS 
PRASĪBAS

73 8 =

IEPAK. 52▼-9 30–5 71
7.2 SISTĒMAS 
PRASĪBAS

4,1

EL EL 46▼-1 31▼-2 11,2 KM 9 = 4 =

ES 47▼-9 35,2 KM 9–5 4,1 52

FR 402 431 7 = 5 = 6▼-2

ATRAŠANĀ
S VIETA: 
RĪGA

41▼-11 438
7.2 SISTĒMAS 
PRASĪBAS

31 5 =

TĀ TAS IR. 52▼-2 34▼-1
7.2 SISTĒMAS 
PRASĪBAS

3 = 42

CY CY 622 24▼-4
7.2 SISTĒMAS 
PRASĪBAS

3▼-1 4,1

LV LV 34▼-7 414 10–1 52 11▼-1

LTD 49▼-2
37.4 
SISTĒMAS 
PRASĪBAS

5▼-1 3▼-1 6▼-2

RĪGA, LV-
1050

50▼-2 347 9–1 4▼-4 3▼-1

HU 43 = 39 = 8 = 3 = 71

MT — MT 67▼-2 25–1 3 = 2–1 3 =

NL 50▼-4 342 73 3 = 6 =

VIESNĪCAS 
NETĀLU 
NO:

51▼-2
32.3 
SISTĒMAS 
PRASĪBAS

8▼-1 52 4▼-1

ATRAŠANĀ 49▼-2 39,3 KM 5 = 2▼-1 5”1
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S VIETA: PL

RĪGA, LV-
1050

67▼-4 27–4 31 1,1 2▼-1

RO IZVĒLE 45▼-6 384 8–1 42 6 =

SI 36▼-9 475 92 31 4,1

ATRAŠANĀ
S VIETA: SK

29▼-4 39▼-4 12,2 KM 10,4 GADI 11,2 KM

RĪGA, 
LATVIJA

49▼-1 362 7 = 31 5▼-2

SE — SE 511 30 = 8 = 4▼-1 8▼-1
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Q7_2 Un cik lielā mērā jūs piekrītat vai nepiekrītat katram no šiem apgalvojumiem? 

Karš Ukrainā liek ES dalībvalstīm steidzami ieguldīt kodolenerģijā

Pilnībā piekrītu Mēdz piekrist Mēdz nepiekrist
Pilnīgi 
nepiekrītu

Nezinu,

ES-27 
VALSTIS

23 35 17 13 12

SKATĪT 
VISAS 
ATSAUKSM
ES

27 33 16 9 15

BG BG 22 41 18 8 12

CZ CZ 26 41 16 6 11

DĀNIJA 22 29 15 15 20

SKATĪT 
VISAS 
VIESNĪCAS 
VIETĀ

18 28 22 20 12

RĪGA, LV-
1050

23 43 13 5 17

IEPAK. 20 27 21 19 12

EL EL 13 22 22 35 8

ES 20 36 18 14 13

FR 28 43 12 6 11

ATRAŠANĀ
S VIETA: 
RĪGA

18 36 24 12 10

TĀ TAS IR. 23 32 18 16 11

CY CY 11 24 22 30 12

LV LV 17 36 17 8 22

LTD 20 33 20 6 22

RĪGA, LV-
1050

14 29 27 21 10

HU 14 34 24 13 15

MT — MT 20 29 21 18 12

NL 25 35 16 10 15

VIESNĪCAS 
NETĀLU 
NO:

12 21 23 37 8

ATRAŠANĀ
S VIETA: PL

33 44 9 2 12

RĪGA, LV-
1050

17 35 23 16 10

RO IZVĒLE 35 39 12 3 10

SI 19 41 22 10 9

ATRAŠANĀ 21 39 17 9 14
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S VIETA: SK

RĪGA, 
LATVIJA

29 42 12 4 13

SE — SE 30 33 13 12 11
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Q7_3 Un cik lielā mērā jūs piekrītat vai nepiekrītat katram no šiem apgalvojumiem? 

Elektroenerģijas cenai nevajadzētu būt atkarīgai no gāzes cenas

Pilnībā piekrītu Mēdz piekrist Mēdz nepiekrist
Pilnīgi 
nepiekrītu

Nezinu,

ES-27 
VALSTIS

48 35 7 2 8

SKATĪT 
VISAS 
ATSAUKSM
ES

56 29 7 2 6

BG BG 41 37 10 4 8

CZ CZ 41 36 9 5 10

DĀNIJA 52 26 7 2 13

SKATĪT 
VISAS 
VIESNĪCAS 
VIETĀ

53 32 6 2 7

RĪGA, LV-
1050

34 44 6 2 14

IEPAK. 48 33 8 3 7

EL EL 54 27 7 5 7

ES 50 32 8 3 6

FR 49 36 5 1 9

ATRAŠANĀ
S VIETA: 
RĪGA

42 44 8 1 5

TĀ TAS IR. 46 39 6 2 7

CY CY 43 36 7 3 11

LV LV 43 38 7 3 10

LTD 37 41 6 1 15

RĪGA, LV-
1050

53 34 2 1 9

HU 38 40 9 3 10

MT — MT 35 39 12 3 11

NL 47 35 8 3 8

VIESNĪCAS 
NETĀLU 
NO:

66 25 4 3 3

ATRAŠANĀ
S VIETA: PL

33 45 6 2 14

RĪGA, LV-
1050

47 40 7 1 5

RO IZVĒLE 48 36 7 2 7

SI 36 54 5 1 4

ATRAŠANĀ 40 37 7 4 12
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S VIETA: SK

RĪGA, 
LATVIJA

55 30 4 2 11

SE — SE 50 25 8 4 13
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Q7_4 Un cik lielā mērā jūs piekrītat vai nepiekrītat katram no šiem apgalvojumiem? 

Ir ļoti svarīgi, lai ES aizsargātu kritisko infrastruktūru, piemēram, cauruļvadus un interneta
kabeļus.

Pilnībā piekrītu Mēdz piekrist Mēdz nepiekrist
Pilnīgi 
nepiekrītu

Nezinu,

ES-27 
VALSTIS

48 39 6 2 5

SKATĪT 
VISAS 
ATSAUKSM
ES

47 39 6 3 5

BG BG 41 40 9 3 7

CZ CZ 43 42 6 2 7

DĀNIJA 59 29 5 1 7

SKATĪT 
VISAS 
VIESNĪCAS 
VIETĀ

54 34 6 2 4

RĪGA, LV-
1050

57 32 4 2 5

IEPAK. 57 33 4 3 3

EL EL 52 35 6 3 5

ES 48 41 6 2 3

FR 45 43 6 2 5

ATRAŠANĀ
S VIETA: 
RĪGA

38 47 6 2 7

TĀ TAS IR. 40 41 8 2 9

CY CY 57 33 4 1 5

LV LV 52 33 5 2 8

LTD 55 34 3 1 6

RĪGA, LV-
1050

50 37 6 1 7

HU 38 44 7 2 8

MT — MT 67 25 4 1 3

NL 56 32 6 2 4

VIESNĪCAS 
NETĀLU 
NO:

49 36 6 2 6

ATRAŠANĀ
S VIETA: PL

47 40 5 1 6

RĪGA, LV-
1050

58 36 2 0 3

RO IZVĒLE 49 41 5 2 3

SI 33 54 6 2 5



Eirobarometra zibensaptauja 514 

ES reakcija uz enerģētikas problēmām         117/133

ATRAŠANĀ
S VIETA: SK

41 42 6 3 8

RĪGA, 
LATVIJA

63 28 4 1 4

SE — SE 60 24 6 1 9
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Q7_5 Un cik lielā mērā jūs piekrītat vai nepiekrītat katram no šiem apgalvojumiem? 

Mums visiem jācenšas samazināt enerģijas patēriņu sastrēgumstundās

Pilnībā piekrītu Mēdz piekrist Mēdz nepiekrist
Pilnīgi 
nepiekrītu

Nezinu,

ES-27 
VALSTIS

38 43 11 5 3

SKATĪT 
VISAS 
ATSAUKSM
ES

31 46 13 7 4

BG BG 24 42 18 14 3

CZ CZ 28 51 14 5 3

DĀNIJA 51 36 7 3 3

SKATĪT 
VISAS 
VIESNĪCAS 
VIETĀ

40 42 11 5 4

RĪGA, LV-
1050

25 48 16 6 5

IEPAK. 39 39 12 8 2

EL EL 34 33 15 17 1

ES 34 47 12 5 3

FR 35 46 11 5 3

ATRAŠANĀ
S VIETA: 
RĪGA

29 51 13 5 3

TĀ TAS IR. 46 39 9 3 3

CY CY 45 34 9 8 3

LV LV 26 46 15 7 6

LTD 33 48 9 5 6

RĪGA, LV-
1050

41 42 11 6 1

HU 34 49 10 4 3

MT — MT 50 35 8 5 1

NL 43 41 9 5 3

VIESNĪCAS 
NETĀLU 
NO:

39 43 10 6 3

ATRAŠANĀ
S VIETA: PL

40 46 8 3 4

RĪGA, LV-
1050

50 43 4 2 1

RO IZVĒLE 35 39 16 9 2

SI 27 54 12 4 4

ATRAŠANĀ 24 49 14 9 5
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S VIETA: SK

RĪGA, 
LATVIJA

47 41 8 3 2

SE — SE 54 33 8 3 3
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Q8_1 Kā, jūsuprāt,  būs šādi pasākumi, kas veikti,  lai  uzlabotu vispārējo ekonomisko situāciju?
(NATIONALITY) valdības veiktie pasākumi

Būtiska 
pozitīva 
ietekme

Ierobežota 
pozitīva 
ietekme

Nav 
ietekmes

Ierobežota 
negatīva 
ietekme

Būtiska 
negatīva 
ietekme

Nezinu,

ES-27 
VALSTIS

8 38 22 11 12 9

SKATĪT 
VISAS 
ATSAUKSM
ES

4 37 28 12 9 11

BG BG 4 23 39 14 13 7

CZ CZ 5 27 20 18 22 8

DĀNIJA 15 42 18 6 3 16

SKATĪT 
VISAS 
VIESNĪCAS 
VIETĀ

7 44 18 10 12 10

RĪGA, LV-
1050

8 38 24 10 10 10

IEPAK. 12 44 19 7 14 5

EL EL 16 25 21 11 24 3

ES 9 35 26 11 13 6

FR 8 40 21 12 10 10

ATRAŠANĀ
S VIETA: 
RĪGA

4 31 45 7 9 5

TĀ TAS IR. 7 38 26 12 10 8

CY CY 10 33 23 11 15 7

LV LV 8 34 27 8 15 8

LTD 14 42 20 7 9 8

RĪGA, LV-
1050

9 47 23 7 5 10

HU 6 19 14 22 33 6

MT — MT 25 34 25 6 4 7

NL 8 50 17 10 7 9

VIESNĪCAS 
NETĀLU 
NO:

7 34 22 13 17 7

ATRAŠANĀ
S VIETA: PL

14 31 20 13 13 9

RĪGA, LV-
1050

8 44 32 6 6 4

RO IZVĒLE 12 33 25 12 12 6

SI 9 38 26 12 5 10
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ATRAŠANĀ
S VIETA: SK

3 25 23 16 24 10

RĪGA, 
LATVIJA

6 45 21 11 7 9

SE — SE 10 45 19 8 5 13
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Q8_2 Kā, jūsuprāt,  būs šādi pasākumi, kas veikti,  lai  uzlabotu vispārējo ekonomisko situāciju?
Eiropas Savienības veiktie pasākumi

Būtiska 
pozitīva 
ietekme

Ierobežota 
pozitīva 
ietekme

Nav 
ietekmes

Ierobežota 
negatīva 
ietekme

Būtiska 
negatīva 
ietekme

Nezinu,

ES-27 
VALSTIS

9 40 22 10 8 11

SKATĪT 
VISAS 
ATSAUKSM
ES

5 36 29 10 9 12

BG BG 13 31 26 11 12 8

CZ CZ 6 31 21 17 13 12

DĀNIJA 17 40 17 4 3 19

SKATĪT 
VISAS 
VIESNĪCAS 
VIETĀ

6 38 23 11 9 13

RĪGA, LV-
1050

9 39 20 9 5 17

IEPAK. 13 45 17 7 10 8

EL EL 11 29 24 12 18 5

ES 9 46 22 10 6 8

FR 5 37 25 9 9 14

ATRAŠANĀ
S VIETA: 
RĪGA

5 50 28 5 5 7

TĀ TAS IR. 8 42 24 10 8 10

CY CY 13 39 16 11 14 8

LV LV 16 39 18 6 7 14

LTD 17 48 15 5 2 13

RĪGA, LV-
1050

8 48 18 8 6 12

HU 7 29 14 20 21 9

MT — MT 15 45 15 7 6 12

NL 6 44 22 9 6 13

VIESNĪCAS 
NETĀLU 
NO:

6 33 22 12 18 9

ATRAŠANĀ
S VIETA: PL

22 40 17 7 4 12

RĪGA, LV-
1050

19 54 12 5 4 6

RO IZVĒLE 18 42 17 10 6 8

SI 8 45 21 10 6 10
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ATRAŠANĀ
S VIETA: SK

5 30 20 14 19 13

RĪGA, 
LATVIJA

6 47 21 8 4 14

SE — SE 12 45 17 5 4 17
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Q9 Un jūs, personīgi, kāda(s) darbība(s) jūs jau veicat, vai jūs būtu gatavi veikt, lai samazinātu
savu enerģijas patēriņu un savus enerģijas rēķinus? [VAIRĀKAS ATBILDES]

Atvienojiet 
elektronisk
ās ierīces, 
kad tās 
netiek 
izmantotas

Izmantojiet
alternatīva
s savai 
automašīn
ai/motocikl
am, 
piemēram, 
kājām, 
riteņbraukš
anai, 
sabiedrisk
ā 
transporta 
uzņemšan
ai, 
automašīn
u 
koplietoša
nai

Izvēlieties 
atjaunojam
os 
enerģijas 
veidus 
mājās 
(piemēram
, saules 
enerģijas 
paneļus 
u. c.)

Uzstādīt 
iekārtas 
mājās, lai 
kontrolētu 
un 
samazināt
u enerģijas
patēriņu 
(piemēram
, 
programm
ējams 
termostats)

Pievienot 
labāku 
izolāciju 
jūsu mājās

Pirkt 
energoefek
tīvu 
aprīkojumu
(ar labu 
energovērt
ējumu)

Samazināt 
istabas 
temperatūr
u mājās 
vai darbā

Veikt 
vilcienu, 
nevis 
lidmašīnu 
jūsu 
braucienie
m

Izslēdziet 
apgaismoj
umu, kad 
kādu laiku 
atstājat 
telpu, 
mājās vai 
darbā

Citas 
preces

Nav Nezinu,

ES-27 
VALST
IS

62 = 39▼-6 25▼-10 22▼-9 26▼-4 37▼-5 587 22▼-5 774 5”1 3 = 2 =

SKATĪ
T 
VISAS
ATSA
UKSM
ES

58▼-2 34▼-6 28▼-8 20▼-6 29▼-4 40▼-6 706 13▼-8 76 = 3▼-2 4 = 2 =

BG 
BG

561 36▼-6 25▼-11 16▼-10 52–3 42,2 KM 383 15▼-3 662 42 5”1 2 =

CZ CZ 49▼-4 30▼-8 19▼-9 20▼-9 242 34▼-3 5610 18▼-11 7210 5”1

7.2 
SISTĒMA
S 
PRASĪBAS

2▼-2

DĀNIJ
A

557 34▼-7 16▼-11 17▼-10 16▼-3 35▼-6 7112 15▼-6 82,8 KM 8–1 2▼-1 2 =

SKATĪ
T 
VISAS
VIESN
ĪCAS 
VIETĀ

59▼-2 40▼-6 22▼-8 18▼-9 16▼-3 29▼-2 678 30▼-6 79,3 KM 102 2▼-1 2–1

RĪGA, 
LV-
1050

644 37▼-11 22▼-14 29▼-8 39▼-8 45▼-13 42–3 17▼-6 831 3▼-1 4,1 1 =

IEPAK
.

67▼-2 32▼-10 24▼-19 26▼-12 35▼-12 46▼-7 551 14▼-4 812

7.2 
SISTĒMA
S 
PRASĪBAS

4,1 2 =

EL EL 54 = 40▼-7 39▼-10 21▼-9 32▼-7 30▼-7 43,7) 13▼-2 715 4,1

8.2 
SISTĒMA
S 
PRASĪBAS

2▼-1

ES 63▼-3 48▼-4 21▼-16 23▼-13 30▼-5 25▼-13 528 22▼-1 776 6,2 KM 3 = 1▼-1

FR 674 36 = 21▼-4 24▼-5 29 = 39▼-1 6310 22▼-2 775 4 = 3 = 2 =

ATRA
ŠANĀ
S 
VIETA:
RĪGA

672 38▼-5 25▼-22 23▼-9 35▼-14 30▼-8 52–3 16▼-5 818 42 42 1 =

TĀ 
TAS 
IR.

633 34▼-7 28▼-15 22▼-8 22▼-6 42▼-3 626 14▼-6 766 3 = 2▼-1 1▼-1

CY CY 654 27▼-7 61▼-3 29▼-7 43 = 49▼-1 407 6▼-3 806 3 = 5”3 0▼-1

LV LV 657 22▼-5 14▼-18 18▼-8 24▼-6 36▼-5 323)5 10▼-4 75”5 3 = 52 2▼-2

LTD 78,9 27▼-6 19▼-8 12▼-7 24▼-9 36▼-5 35,8 KM 8▼-3 7912 4,1 5”1 1▼-3

RĪGA, 
LV-

593 42▼-3 27▼-16 26▼-16 22▼-10 42▼-7 7118 16▼-17 822 9–1 6,2 KM 2 =
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1050

HU 532 39▼-3 41▼-8 39▼-4 46▼-3 47▼-1 448 32▼-1 75”7 4,1 2▼-1 2 =

MT — 
MT

622 40▼-5 40▼-12 28▼-13 31▼-4 63▼-7 42–7 6▼-4 85 = 10–1 3,3 KM 2▼-2

NL 542 42▼-7 36▼-12 23▼-7 37▼-3 42▼-10 712 19▼-3 74▼-1

8.2 
SISTĒMA
S 
PRASĪBAS

31 2 =

VIESN
ĪCAS 
NETĀ
LU 
NO:

57 = 41▼-6 30▼-5 24▼-4 21▼-2 30,2 KM 605 32▼-6 813 7 = 31 1▼-1

ATRA
ŠANĀ
S 
VIETA:
PL

63▼-3 40▼-8 21▼-13 17▼-15 25▼-9 41▼-9 52–4 26▼-6 782 1 = 2 = 31

RĪGA, 
LV-
1050

75”1 45▼-9 39▼-13 30▼-8 36▼-8 51▼-5 43,7) 20▼-4 855 3 = 2–1 1▼-1

RO 
IZVĒL
E

65▼-2 38▼-9 28▼-9 33▼-7 41▼-6 46▼-4 45▼-4 17▼-4 75▼-1 3▼-1 42 2 =

SI 5911 40–1 41▼-7 30▼-7 44▼-2

47.4 
SISTĒMA
S 
PRASĪBAS

46–6

24.1 
SISTĒMA
S 
PRASĪBAS

648 3▼-1 31 3 =

ATRA
ŠANĀ
S 
VIETA:
SK

52▼-3 33▼-10 22▼-14 16▼-18 22▼-13 38▼-11 5011 23▼-14 711 31 9–4 31

RĪGA, 
LATVI
JA

58▼-4 36▼-12 17▼-16 19▼-16 15▼-7 37▼-20 55 = 21▼-17 811 10 = 31 2▼-1

SE — 
SE

623 44▼-1 34▼-7 25▼-6 23▼-1 45,2 KM 4910 35▼-3 796

7.2 
SISTĒMA
S 
PRASĪBAS

3 = 3▼-1
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Q10_1 Cik lielā mērā piekrītat vai nepiekrītat katram no šiem apgalvojumiem? 

Kopumā ES dalībvalstu starpā pastāv solidaritāte

Pilnībā piekrītu Mēdz piekrist Mēdz nepiekrist
Pilnīgi 
nepiekrītu

Nezinu,

ES-27 
VALSTIS

8 47 26 11 8

SKATĪT 
VISAS 
ATSAUKSM
ES

6 49 23 13 9

BG BG 11 41 27 14 7

CZ CZ 5 40 31 16 8

DĀNIJA 13 54 16 3 14

SKATĪT 
VISAS 
VIESNĪCAS 
VIETĀ

9 48 25 9 8

RĪGA, LV-
1050

6 62 17 6 9

IEPAK. 12 51 19 10 8

EL EL 3 24 33 39 2

ES 11 52 23 7 7

FR 7 49 26 10 8

ATRAŠANĀ
S VIETA: 
RĪGA

8 56 23 7 6

TĀ TAS IR. 5 38 35 16 6

CY CY 2 32 37 25 5

LV LV 6 54 23 7 10

LTD 10 55 24 4 8

RĪGA, LV-
1050

6 51 29 8 6

HU 9 46 27 11 7

MT — MT 8 50 24 11 8

NL 9 49 24 8 10

VIESNĪCAS 
NETĀLU 
NO:

6 42 30 13 9

ATRAŠANĀ
S VIETA: PL

6 50 27 9 8

RĪGA, LV-
1050

14 65 15 3 3

RO IZVĒLE 16 48 23 8 5

SI 6 47 35 7 7

ATRAŠANĀ 6 37 32 15 11
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S VIETA: SK

RĪGA, 
LATVIJA

11 64 14 3 10

SE — SE 12 55 17 6 11
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Q10_2 Cik lielā mērā piekrītat vai nepiekrītat katram no šiem apgalvojumiem? 

Demokrātija Eiropas Savienībā ir apdraudēta

Pilnībā piekrītu Mēdz piekrist Mēdz nepiekrist
Pilnīgi 
nepiekrītu

Nezinu,

ES-27 
VALSTIS

12 33 33 12 10

SKATĪT 
VISAS 
ATSAUKSM
ES

15 34 30 9 13

BG BG 15 33 30 10 12

CZ CZ 17 36 30 7 10

DĀNIJA 9 24 33 19 15

SKATĪT 
VISAS 
VIESNĪCAS 
VIETĀ

12 34 36 10 9

RĪGA, LV-
1050

9 26 41 14 11

IEPAK. 17 31 30 12 11

EL EL 26 33 20 17 5

ES 10 28 34 17 10

FR 14 37 28 9 12

ATRAŠANĀ
S VIETA: 
RĪGA

12 38 35 7 8

TĀ TAS IR. 9 28 37 16 10

CY CY 22 33 28 10 7

LV LV 10 27 38 12 13

LTD 7 32 39 10 13

RĪGA, LV-
1050

12 37 33 10 8

HU 17 32 30 14 7

MT — MT 13 37 28 10 12

NL 13 42 22 11 13

VIESNĪCAS 
NETĀLU 
NO:

18 35 32 8 7

ATRAŠANĀ
S VIETA: PL

10 29 35 13 12

RĪGA, LV-
1050

9 35 38 13 6

RO IZVĒLE 15 30 32 12 11

SI 10 41 35 6 9

ATRAŠANĀ 22 32 28 7 12
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S VIETA: SK

RĪGA, 
LATVIJA

7 30 36 14 14

SE — SE 13 36 27 16 9
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Q10_3 Cik lielā mērā piekrītat vai nepiekrītat katram no šiem apgalvojumiem? 

Demokrātija ir apdraudēta (MŪSU VALSTS)

Pilnībā piekrītu Mēdz piekrist Mēdz nepiekrist
Pilnīgi 
nepiekrītu

Nezinu,

ES-27 
VALSTIS

18 32 29 14 7

SKATĪT 
VISAS 
ATSAUKSM
ES

14 32 30 14 11

BG BG 27 37 22 8 7

CZ CZ 23 36 28 7 5

DĀNIJA 9 20 29 33 9

SKATĪT 
VISAS 
VIESNĪCAS 
VIETĀ

14 32 35 13 6

RĪGA, LV-
1050

11 27 37 16 8
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S VIETA: SK

RĪGA, 
LATVIJA

6 22 36 23 12

SE — SE 14 32 23 26 6

Eirobarometra zibensaptauja Nr. 514 — ES reakcija uz enerģētikas problēmām 

Darbs uz vietas: 23/11–30/11/2022/(%) Bāze: N=26 337 — Visi respondenti 
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Mūsu komentāri

Izmeklēšanas nosaukums neatbilst tās saturam

Šā Eirobarometra nosaukums “ES reakcija uz enerģētikas problēmām” nesniedz labu priekšstatu
par tā saturu, kas galvenokārt ir veltīts karam Ukrainā:

Karš Ukrainā: Q1, Q2, Q3, Q4, Q6, (Q7)

Ekonomika: Q5, Q8, DX3

Demokrātija: Q10 Q10

Enerģijas patēriņš: (Q7), Q9.

Enerģētikas jautājumi praktiski ir tikai 9.ceturksnī. Citi jautājumi attiecas uz svarīgiem jautājumiem,
un simtiem tūkstošu nāves gadījumu Ukrainā ir  vērts  lūgt  eiropiešu viedokli.  Taču enerģētikas
problēmas,  ar  kurām  saskaras  eiropieši,  nebeigsies  ar  karu,  jo  īpaši  ar  siltumnīcefekta  gāzu
pieaugumu,  kodolenerģijas  izmaksām,  kavējumiem  un  briesmām,zemes  izmantošanu  saules
enerģijas iekārtās, konkurenci, ko rada biodegvielas ražošana ar pārtikas ražošanu utt.

Tomēr tas apstiprina, ka enerģētikas problēmas ir svarīgi Eiropas Savienības un tās dalībvalstu
politikas  noteicošie  faktori.  2022.  gada  pavasarī  Eiropas  konkurences  komisāre  Margrēte
Vestagere pareizi teica: “Mēs neesam naivi, mēs bijām mantkārīgi”.

Kāda politika būtu jāpieņem? Viedokļi dažādās valstīs atšķiras
daudz vairāk nekā starp sociālajām grupām
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Lai gan saikne starp karu un enerģijas patēriņu ir neveiksmīga, 7. jautājumu uzdod jautājums, vai
karam  Ukrainā  vajadzētu  veicināt  ieguldījumus  atjaunojamā  enerģijā  vai  ieguldījumus
kodolenerģijā.

Starp sociāldemogrāfiskajām grupām pastāv daudzas (mazas) atšķirības. Vīrieši vairāk atbalsta
kodolenerģiju nekā sievietes. Jo vecāks vecums un augstāks studiju līmenis, jo vairāk cilvēku vēlas
ieguldīt šajās enerģijās, jo īpaši atjaunojamā enerģijā. Gluži pretēji,  jaunieši vai cilvēki ar mazu
izglītību nevēlas papildu ieguldījumus šajās enerģijās.

Bet šīs atšķirības ir daudz mazākas nekā viedokļu atšķirības starp valstīm.

Daudz vairāk Maltas un Portugāles vēlas ieguldīt atjaunojamos energoresursos nekā slovāki un
bulgāri.  Francijas,  Somijas,  Rumānijas  un  Polijas  iedzīvotāji  vēlas  attīstīt  kodolenerģiju  divreiz
vairāk nekā grieķi, austrieši vai kiprieši.

Šādas  atšķirības  ļoti  apgrūtina  kopējas  Eiropas  politikas  izveidi.  Lai  pastāvētu  Eiropas
sabiedriskā doma, būtu jārīko diskusijas starp visiem eiropiešiem no visām valstīm. Tomēr
diskusijām ir vajadzīga kopīga valoda: labākā valoda būtu Esperanto, vienkārša, precīza un
godīga valoda.
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